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Ml'f::' Ziacky a Faci,

aj v druhom polroku budeme spozndvaf prostrednictvom ma-

tematiky svet okolo nds. Najshir si povieme daliie viastnosti
trofuholnikov a whlov v nich.

Zozndmime sa s délefitymi wtvarmi — kruhom a kruZnicou.
Povieme si aj, ako vypodital ich obvod a obsah. Okrem toho sa
dozviete, ako vypoedital obsah daliich wtvarov — rovnobeintka,
trojuholnika a llehobeinika, & ako vypoditat objem a povrch
hranola,

Dakonédime tieZ pracu s kladnymi a zapornymi éfslami a na-
wuéime sa nieéo o novom type éisel = raciondinyeh éislach,

Délezitou sifasfou matematiky v tomto rofniku je aj fanca
a pravdepodobnost. Stretnete sa s fiou v befnom Zivete velmi
casto, Vrdatime sa tieZ k vyrazom. Povieme si, ako riesit rovni-
ce a ako ndm moéZu pomdel pri riefent réznych problémon,

V zdvere si pri kondtrukcidch réznyeh dtvarov precvidime
pricu podla ndvedu a natrénujeme vytvdranie navodov.

Na ulahéenie orientdcie v texte pouZivame opit piktogramy:
objavovanie . tlohy na pre-
opakovarnie a vysvellovanie ® \ cuidenie
uéiva

wlohy pre tvch, ktoryeh b/ hry
téma zawjala '

namely na pracu = rRamety na pracu
v skupindch i pri pocttad

Samozrejme pokradujeme af ulohami v rubrike.
Verime, Ze aj tento polrok budete ispeini v objovovani veta-
frov a zdkonitosif,
Auntort
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Viazené kolegyne, vaZeni kolegovia.

ktoré sme sa v tejlo kmhe zamerali.
s geomelrickou tematikou s Ciselnymi

a algebrackymi udivami,

. Lastiam ulebnice.

pripoment najdolezitejiic myilienkové postupy.

Utive o veorcech, virazoch a rovniciach sme rozdelili na °
dve Easti. V prvej z nich sa venujeme tvodnym pojmom
arovaiciam s jednym viskyiom jednej neznamej, v kioryeh
sa sCilige aodéituje. Postupne pomocou jednothivich
: separovanvch modelov nechiavame Fiakov objavit’ -
jednoduché dpravy roviie, ktoré v zivere kapitoly Vaorce,
- wirazy a rovmice | zhmieme azovieobeonime, V' druheg
kapitole zaoberajlcej sa vyrazmi arevnicami (Foowee, ©
vrazy @ roveice [f) sa roveakym spisobom venujeme -
rovniciam, v ktorych vystupuje ndsobenie a delenie. :
© Woboch tychto Zastiach moZno vyuzil' modely rovnic, :
 sktorymi sa Fiaci stretdvali uz od 5. rofnika (kartitkové ;
: ulohy, stitacie rodinky, dlohy & machulkami, Giselné -
pyramidy...). Aj vdaka tejto dihodobej i kritkodobej -
propedentke by #iaci mali rovmice sjednym vyskytom
nezndmej zviddnut pomeme dobre. Osobitnd pozornost’ ©
venujeme kontrole sprivnosti riclenia rovaie a jej vyuditin

pn rickeni sloveych dloh.

V dalsom rodniku sa k rovniciam aj k virazom vritime ©
anauéime sa nedit’ rovnice 5 dvoma vyskytm nezmame).
Padrobne sa budeme venovat’ aj ndrodnejfim slovnym -
ilohdm a daldim modelom rovnie (napr. vihy), Prioriegeni ©
tychto slovnveh dloh prepojime s rovnicami aj d'aldie :

¢ preferuji manipulaciv s obiekumi. Mnohé dal3ic ndmetyna -
strednej skole, sa Zinci k tejlo téme vritia a rozSiria ju - :
orézne typy dprav rovnie o ich vyuditie pri riefeni :
© pdvodzujeme postupne vzorce na vypoéet obsahu

metody (obrazky, rozumné tipovanic...). Meskdr, na

praktickyvch tloh.

. Relativae rozsiahlou kapitolou je Sanca o pravee. |
. padabnost. Pomocou rozlitndch modelov (lombola, hod
- kockou, hod mincou, vyberanie skupin, SMS hry) sa
. usilujeme docielit, aby Zisci ziskavali ddleziné (aj
 praktické) skasenosti s vypollom fance, resp.
Dovolte, aby sme wvis podobne ako v predehddeajicich -
utchniciach oboznamili s hlavnymi zamermi a cicl'mi, na

pravdepodobnosti. £a dolefité povaiujeme prave
budovanie pravdepodobnostného citn”, Formalizécii
pomocou viorca p= % sme sa vyhli g preto, lebo

- podla nagich skisenosti sa Ziaci namiesto pochopenia
V 2. casti utebnice matematiky pre 8, rotnik zdkladnyeh -
skol a3, rotnik osemrodnych gymndzii sa stricdaji utiva -
- aritmetickymi
- zaradili ay do predebadzapicich rotnikov.
- Dovolujeme si kolegov upozomit’, #¢ v odbornej literatiie
Zatmme pornamkami k antmetickym 2 alpebraickym

aprecitenia problematiky casto bez viiddicho rozmyilania
snazia dosadit’ &isla zo zadamia dlohy do vzorca,
Zrovnakyceh dovodov sme propedeutiku pravdepodobnosti

sa rozlifuje pojem fanca (klory sa vvjadrgje pomerom

priaznivych a nepriaznivich modnosti - napr. 1 : 1}a pojem
V kapitole Racionalme cisla dokontime pracu s kKladnyom -
aso zdpornymi &islami. Od nasobenia celyeh éisel sa -
dostaneme k ich delenin, ktoré prirodzene stvisi so
zapomymi zlomkami. Poimatky o Eiselnych opericiich
sdesatinnymi islami postupne rozdirime na pricu -
skladnymi a so zaporn¥mi zlomkami. Podrobne sa -
venujeme vypodlom so zipomymi Eislami na kalkulacke.
Vidy, ked je to moiné a vhodné, usilujeme sa zaradit’ aj -
ilohy z beiného Zivota, Ziver kapitoly o raciondlnych -
¢lslach tvora sthmné evienia, v Ktoryeh s Ziaci opdrl’

pravdepodobnost’ (ktory sa vyjadruje pomerom
prigznivych a vietkych modnosti, napr. | = 2). Tomuto :
rozliteniu sme sa vywhli preto, aby sa Ziaci mohli plne
siistredit’ ma ziskavanie pravdepodobnosingeh skisenost
anemuseli sa zatakovat’ formalnymi definiciami. Uvedend
poimy teda poukivame - podobne ako v bednej hovorove)
redi = ako synonymi. Z podobnych dévodov nepoufivame
vyjadrenic pravdepodobnosti pomocou percent. Tomu sa ©
budeme venovat' v opakovani udiva v 9. rofniku.

Vo velkej casti uéebnice sa venujeme geometrii — rovinnym
divarom a ich obsahom, hranolom, ich objemom
a povrchom a napoken kondtrukénym dlohim.

Velka éast’ je venovand Evoruholnikom. Utivo o Sivor-
ulolnikoch sme rozdelili na tn cast.

V' prve) éasti nazvang) Rovnebefnost” a fnvoruhadniby, -
objavijeme zikladné viastnost rovaobednika, kosodtvorca
4 lichobenika, Sofastou tvehto kapitol 50 aj viastnost
stricdavych a sihlasnyeh uhlov pri rovnobekich. Pri

obhjavovani nicktorvch ich viastnosti odporaéame -

skupinovii pracu (ilohy s oznatené prisluinym
piktogramom). Ziaci si tym xdrovei wénuji timovi pracu,
ktord povaZujeme za vel'mi dblerin, 3
Existuje viacero modnosii triedenia Stvoruholnikov, kioré -
sa odlifujd najmd wm, & nicktoré tricdy (napr. mnoZinu ©
rovnobednikov a mnofinun lichobefnikov) chapeme ako
disjunkiné mnoziny alebo ako podmnoziny. V' réemych
odbornych textoch sa modno stretnit’ s oboma versiami. -
My sme s vudcbnici priklonili k tomu, #¢ mnofina
lichobefnikov a mnofina rovnobefnikov st disjunking.
Odporiéame so Ziakmi o tom diskutovat a upozomit ichna  ©
o, #e to nie je jeding modni dohoda. :
Vowivere 1egto kapitoly sme zaradili pracu s langramom,
Podebné dlohy by mohli pomdct’ najmi Ziakom, ktori

pricu s tangramom moZno ndist’ na internete.
V druhej éasti s ndzvom Obsahy geametrickich ifvarov
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. roviobednika, trojuholnika a lichobeinika. Pri kaZdom
: ditvare ponitkame vine spésobov odvodenia. Za ideilne
povaiujeme, ked fo najviac ziychto sposobov objavia
¢ osamomi Haci. Do tejlo tasti sme zaradili aj motivicin -
+ adlohy na precvidenic sivisiace s katastrom nchnutelnosti. -

¢ Podla nagich skisenosti je uvedend 1éma pre Finkov -

: zaujimava. Podrobnejsie informicie mozno najst na °

internete. :
© Tretim stretnutim s trojuholnikmi a so dtvoruholnikmi je - .
: kapitola Kenstrukcie mpohouholnikov, KonStrakéné aloby -
: osme rozdelili do troch Casti, V' oprve) sa venujeme
kondtrukcidm ako praci podla nivodu. Jej cicl'om efte nic je
< samostainé objavenie cele) kondtrukeie, ale trénovanie :
¢ jednoduchic] kompetencic. dife schopnosti narysoval’
¢ ditvar podla daného postupu. :
¢ Pred samotnymi kondtrukciomi sme zaradili pripravad
- kapitolu Dokoncujeme konitruwkeie. Za doleiité tonz
. povaiujeme postupné budovanic konStrukényeh dloh - od - ;
¢ vyie spomenutej price podla ndvodu cez dokongovanie -
¢ kondtrukeli aZ po samostatné objavovanic jednoduchsich
¢ kondtrukeii. :
: Pri zapise postupov kondtrukcie uprednosifivjeme slovny -
zdpis pred zipisom pomeocou symbolov. Ked'Ze na ziklade
+ nadich skiscnosti je pre mnohych Ziakov ndrofné uz ©
: sametné objavenie spravacho postupu, viac sa -
. shstredujeme na diskusiv o podte rieleni a na ndjdenie -
victkych ricieni, resp. na vysvetlenie, Ze riefenie
©oneexistuje. Uitel, samozrejme, mdke podla viastnéhe :
© uvikenia pri zipisoch postupov kondtrukeii poukivar’ viac -
¢ symboliky, ake je uvedené v ufebnici. :

sEmEEEEmEE

Priestorovii predstavivost’ v tejlo fasti ulebnice rozvijame ‘

+ vkapitole Hramaly If — Ohjem a povech firanola, Vzorecna -

 vypodet povechu hranola nechdme Fiakov objavit viastmou
ivahou aj hiada® na imternete, Odvodenie vezorca na
: vypodet objemu hranola povadujeme za ndrodné, preto sa -

« viae ststredime na jebo spravon aplikiciu, Aj v teto ¢

¢ kapitole sme sa snaZili zaradit' Glohy 2 beZného Zivola, :

V tejio uéebnici, samozrejme, pokradujeme v Struktire

¢ poutitej v predehadzajicich roénikoch. Najdete v nej dlohy -

: v rubrike, vktoréch sa zameriavame na aplikicie : '
: naudeného udiva v beznom Zivote aj na propedeutiku udiva - :
o siiradnicovej sistave. Podobne sme zachovali aj Strukiir © :
¢ piklogramoy, kioré midu viragne ulahdit pricu wéiela
Doy triede,

Vysledky vietkych tiloh nijdete na webovej strdnke vyda-
: vatelstva wwworbispicius.sk.

¢ Verime, e hoding matematiky budd pre vis a pre vadich
. Hakov plné ziZitkov, &i uz z krisy matematiky, objavo- | Literatira:

¢ vania utiva, alebo jeho aplikicie na sitwicie z beiného | KUBACEK, Z.- CERNEK, P.- ZABKA, L akol.:
i Fivota. - Matematika a svel okolo nds—zbicrka dqloh,

: : Vydavatelstvo: Mer. Pavol Cibulka, Bratislava,
Autori : ok vydania: 2008, pofet strin: 200,

® Orbis Pictus Istropalitana —



RACIONALNE CISLA

Celé cisla - pokracovanie
Nasohenie a delenie celych ¢isel

Em’w‘r{z sme sa venovali séitanin, odéftaniu a nasobeniu celych éisel. Predtym, ako sa
zameriame na delenie dvoch celveh disel, rozéirime svoje vedomosti o ndsobeni celyeh

cisel na ndsobenie viacerych disel.

.iﬁ iekedy mdZente ndsobif aj viac celych &fsel. Bude to rovnako jednoduché ako
==

ndasobenie dvoch celveh éisel.

Uz viete, ze (-1) - (-1) = 1. Vypoéitajte nasledujuice priklady. Nasobte postupne.
(-1) - {(-1) - (1) (=1} - {=1) - {=1) - (1) (=1} - (1) - (-1} - (-1) - (1)
(=1)+1{=1) - (=1) - (=1} - (=1} - (=1) (-1) - (1) - (1) - (-1) - (=1} - (1) - (~1)
(=1):(=1):(=1)-(<1) - {=1) - (1) - (1) - {-1)

ﬁ V poslednom priklade predchidzajicej iilohy sme vyndsobili 8 minus jednotiek.
Pokraéujte v tomto nisobeni a vyndsobte a) 9, b) 10, ¢) 12, d) 15, &) 21,
f) 30 tisel (-1).

Ak ste spravne vypoéitali predchddzajice dve dlohy, potom uréite doplnite

nasledujice vely:

* Ak vyndsobim nepdrny poiet ¢isel (-1), dostanem vysledok .

* Ak vynésobim parny podet ¢isel (1), dostanem vysledok .
Vypotitajte. Poéitajte postupne.

(-3) - (-2) - (-5) (-4) - (=2) - (-2) - (-3) (-2)-3-(-2)-(-4)-3

Teraz ui pravdepodobne verite, Ze ndsobenie viacerych celyveh érsel bude celkom
fahké. Samozrejme, ak viete ndsobif prirodzené cisla.

~ g recrovolpravidio:

Ak mam vyndisobif niekolko celych éisel, najprv
vynasobim éisla bez znamienok. Ak je podet
zapornych éinitelov parny, je to zdroven aj vysledok,
Ak je tento pofet nepdrny, do vysledku

musim pripisat znamienko minus.

e e
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Raciondinelcisial

\m\ E a) Zistite, & je v prikladoch neparny, alebo piarny poéet zapornych éinitelov.
b) Nendszobte, len rozhodnite, & vo visledku nazobenia bude znamienko minus.
2-(-1):5 (-1)-(-2)-2-5 (-5)-(-2)-2.-(-1)- (-B)
(=2} (=1)-(=2) - (-1)- (-1} -5)(-2)-(-2)-2-2.(-2)-(-1)
(=2) -5 - (=1) - (=2) - (=2) - (-5) - (=1) - {(-2)

u Vypotitajte priklady z predchadzajicej ilohy.

Najdite éisla pod karti¢kami.

[j .3 =60 .3 =60 (-3) =60 (-3)= 60
E =210 1@ =210 11 @ =-210 tw} =210

Poradili ste si s prikladmi s karti¢hami? Pozrite sa, ako
posledny priklad (—14) - W8\ = 210 riesili Peter a Jana.

Ja som najprv zistoval znamienke vysledku. YyuZil som to,

Ze siiéin dvoch Eisel s rovnakymi znamienkami je kladny a sd&in
dvoch Zisel s rdznymi znamienkami je zdporny.

Mam dané: - - ? = +, teda chybajuci Zinitel bude zdporny.

Fotom som hladal islo v priklade bez znamienok: 14 @ =200
Ten riesit viam: @ =210:14=15.

Hiadané éislo ({f|tedaje -15.

Ja sem sa to snagila urobit naraz. Vychidzala som

ztoho, zeked2 -5 =6,tak3=6:2. Vyslomi [ =210:(-14).
Mo neviem, ako sa deli zapornym éislom, lebo sme sa to este neudili.
Od teba viem, Ze vysledok by mal byt -15, prete by male platit
210:(-14)=-15.

Z toho mivychddza, Ze aj pri deleni budeme postupovat podobne ako pri nasobeni.

Pri deleni dvoch celych éisel postupujem tak, ze, rovnako
ako pri ndsobeni, najprv uréim vysledné znamienko.
Potom delim, akoby obidve ¢isla

boli kladné, a k vysledku (_\

dopiiem predtym uréené Hm plus | minus

znamienko. = f-li plus |  minus
minus plus

3456
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“ Ine

Vyskuagajte si to na prikladoch:
140 : 20 140 : (-20)
1044:9 (—1 044) : (-9)

(-140) : 20
(-1044):9

—-140 : (-20)
1044:(-9)

Milan tvrdi, Ze pre uréovanie znamienka pri deleni platia rovnaké pravidla ako

pri ndsobeni. Presvedéfte sa, & mda pravdu. Doplhite nasledujice vety:
* Suéin dvoch éisel s rovnakymi znamienkamije
* Podiel dvoch éisel s rovnakymi znamienkamije

* Suéin dvoch Cisel s réznymi znamienkami je

* Podiel dvoch éisel s réznymi znamienkamije ..~ |

Vypoéitajte.
a)—=120:3 :(-4)

. 3= -60 5

Rozdiel medzi poctom Zivonarodenych deti' a
zomretych osob za urité obdobie sa
oznacuje ako priradzeny prirastok. Maze byf
kladny alebo zapomy. V pripade, Ze je
zaparny, hovorime o prirodzenom dbytku
obyvatelstva. Teda namiesto , prirodzeny
prirastok bol =51 osob” mozeme povedat
Jprirodzeny ubytok bol 51 osob®.

V tabulke su uvedené poclty Zivonarodenych
deti a pocty zomretych Fudi na Slovensku
v rokoch 2001 - 2005.

_M_mﬂ

51136 51980

( 50841 51532

_mo;i 51713 52230
L2004 53747 51852
2005 54430 53475

b)-120:{-3):4

2-

il 115 32
2

e) =120 : (=3) : (—4)

Uréite si poradite s dlohami s karti¢kami, aj ked v nich bude viac &isel. Najprv
zistite, ¢i je ¢islo pod kartickou kladné, alebo zaporné, potom vypoéitajte, ktoré
¢islo sa pod kartickou skryva.
o m

O (-11)=88

a9,
{—3}--3:(—21=—gﬁ

=70 2.(-4)-2. =32

|I

Uloha 1: V ktorom z rokov 2001 - 2005
malo Slovensko naposledy prirodzeny
ubytok? Napiste rok aj hodnotu tohto
prirodzeného abytku.

Uloha 2: Aky bol prirodzeny prirastok na
Slovensku za celé sledované obdobie rokov
2007 = 20057

Uloha 3: Aky bol priemerny roény prirodzeny
prirastok na Slovensku za celé sledované
obdobie?

& Orbis Pictus Istropaolitana
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Raciondlne ¢isla
Uétovné knihy a farebné éisla este raz

Raciondlneléisial

.v predehddzajficej kapitole ste videli, Ze pri delent celych éisel niekedy ako

vvsledok dostanete zdporné desatinné élsla. Na takéto cisla moZete natrafit

aj v beZnom Zivote.

V minulom polroku ste sa stretli s ulohami z étovnych knih. V tychio dlohdch

vystupovali sumy zapisané v celvch eurdch. Pozrime sa teraz na podobné vvpodty,

ale uz nielen & eurami, ale af s centami, teda vlastne s desatinnymi fislami.

Spominate si na fervenéd a ierne éfsla?

]
Usporiadajte sumy podla velkosti od najviégieho dlhu po najviésiu hotovost.
1264 €: 829€:302€: 8 84€:253€ 4 T9€ 038€;292€:294€:0,00€:11 47 €

Ak sumu m4 pani Jana?

a)4,12€+345€ b)4,12€+545€ c) 738€+6,71€

Poditali ste rovnako ako Kamila?

Casti a) a c) boli lahké. Kedze obidve &isla vyjadrovali hotovost,
staéilo dané Eisla séitat:

412€+345€=757€ 738€+6,71€=1409€
V éastiach b) a d) tieZ staéilo séitovat, tentoraz dihy:
412€+545€=957€ 624€+399€=1023€

Aky bude vysledok, ked sa séita dierne €islo s éervenym a éierne éislo je vidsie?

a)4B2€+300€ b) 24,87 € + 27,19 €

Hamila:]

482-3,09=173 |

Ako to dopadne, ked je viac dlhu ako hotovosti?
a)6B82E€E+236€ h)32.81 €+ 61,14 €

& Orbis Pictus Istropolitana

d)624€+399€

Je to podobné ako s celymi eurami. Kedze je viac hotovosti ako dihu, vysledok musi byt
hotovost, éize cierne éislo. Ak chcem zistit, aka hotovost, dané éisla odéitam:
482€+3.09€=173€ 2487 E€E+2719€=232 €

27,19
- 24,87
2,32

viysledny dlh, budem opat odéitovat:
6E2€+236€=446€ 32,81€+61,14€=2833€ 61,14
-32,81
6,82 — 2,36 = 4,46 T 28.33

Kedze bolo viac dihov, vysledkom bude dih, éize Gervené éislo. Ak chcem zistit, aky velky je



(% E Vypoéitajte nasledujice priklady. Vysledky napiite spravnou farbou. Poéitajte
i

po riadkoch.
8,16€+6,02€ 8,16 €+6,02€ B, 16 €+ 6,02 € B,16€+6,02€
1,69 €+ 8,09 € 1.69€ + 8,09 € 1.69€ +8B,09 € 169€ + 8,09 €

68,19 € + 60,23 € 68,19 € + 60,23 € 68,19 € + 60,23 € 68,19 € + 60,23 €

i Je celkovo pani Anna v ¢éiernych éislach® alebo ,v éervenych éislach*?
Pani Anna: 32,71 €, 47,64 €, 62,90 €, 70,83 €, 20,13 €.

Pozrite si, ake predehadzajiicu @lohu riedil Jaro,

oo

Staéi mi zistit, &i je viac hotovosti, alebo dlhov. Budem poéitat

postupne. Najskdr séitam hotovost:
4764€+7083€=11847€.

Potom séitamdlhy: 32,71 € +62,90€ + 20,13 €=115.74 €.

Vidim, Ze hotovosti je o trochu viac, preto je pani Anna celkovo v Eiernych Gislach.

Sii podnikatelky celkovo v fiernych éislach® alebo v éervenych gislach™?
Pani Sona: 38,63 €, 46,28 €, 18,37 €, 24 76 €, 17,35 €.
Pani Katarina: 345,72 €, 820,06 €, 95,48 €, 619,89 €,

Vynasobte. Pomdhate si séitanim?
2.7149€ 2-7149€ 3-.1283€ 3-.1283€ 5-2149€ §5-2149¢€

Hotovost 1 dlh v eurach a centoch mézeme aj rozdelovat na rovnaké éasti.
Vypotitajte.
3,28€:2 3.28€:2 435€:3 435€:3 T1L22%€:08 T1,22€:6

Podari sa vam doplnit vynechané farebné éisla v aétovnych knihach?
23.14 + =128 12,83+ =199 1244+ =2476 11,83+

Pomohli ste si ako Filip?

W :

V priklade 23,14 + ..... = 1,28 sa dlh zmensil. Museli sme preto

pripoéitat hotovost, o ktord sa tento dih zmensil. Akd velki hotovost

sme pripocitali, zistim lahko porovnanim, o kolko je 23,14 viac ako 1,28:
25,74-1,28=21,86.

v priklads 1244+ ...=24 76 sme pridali tolke hotovosti, Ze sme sa z Cervenych Eisel

dostali do &iernych. Najskér sme teda vynulovali dih - pridali sme 1 2, 44. Potom sme

museli pridat este 24,76. Vysledok je preto 12,44 + 24,76 = 37,20.

% m Pouzite Filipovu metddu a doplite daliie chybajice farebné éisla,

}1 13,43 + ... =542 1,72 +....=9,32 27,10 + ... = 3,49 12,03 +..... = 3,65
,,,,, =47,02 63,84 + ... =542 T49 +.....=114
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Kladné a zdporné raciondlne cisla
a vypoéty s nimi

W predehdadzaficich wlohdach ste videli, Ze pri poditani s farebnymi desatinnymi
dislami sa postupuje podla rovnakych pravidiel ako pri pocilant s farebnymi celymi
cislami. Preto vis asi neprekvapi, ked vam hned na tivod prezradime, Fe existujii aj
zdporné desatinné éisla a zdporné zlombky a Ze pocéitanie so viethymi ¢islami bude
mat rovnaké pravidld ako pofitanie s celymi éislami.

Spominate si, ako zapisuje hotovost a dlh pani Pefra? Na rozdiel od pani Jany
pouZiva na zapisanie holtovosti kladné &isla a na zapisanie dlhu a vydavkou
namiesto fervenyeh éisel disla s minusom, &ige zaporné &sla.
.i V tvare zdpornych &isel zapiite tieto farebné &isla: 5; 8; 7,6; 0,08; 23.506; 1,790 4.
.E Usporiadajte sumy podla velkosti od najviédieho dlhu po najviiédiu hotovost.

-12,64 €, -8,29€;3,02€; -684€;,253€,4,79€;,-0,38€;292€;-294€;0,09€;
-11,47 €

S kladnymi a so zdpornymi desatinnymi fislami sa moZete stretniit aj pri
merani teploty.

Usporiadajte teploty od najniZiej po najvyisiu.
2,3°C;-3,8°C;4,1°C; 16,2 °C; -12,1 *C; -8,4 °C; 0 *C; -3,7 °C; -3,2 °C

Teplotou si miZeme pomdact aj pri zndzorfiovant desatinnych éisel na éiselney osi.

ﬁ Aké teploty ukazuji éasti teplomerov zobrazené na obrizku?
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58 Zvolte si éiselnu os s dielikom 1 em a zndzornite
na nej éisla 0; 0.6; 1.8; 2.4;3.1; -0,6; -1,8; -2 4; -3,1.

Nakreslilt ste rovnaky obrazok ake Sorfia?

312418 -06 06 1,824 31

e L R i R T

(I‘ ._l.- FE & & & - - B ’ L) -
ﬁ%\ u Dopiste k vyznadenym dielikom na éiselnych osiach chybajice éisla. e
Q) ) S S S B b) ; — :
-2.4 0 -0.5 0
1 [ S S S S ! + d) — —
-1, -3,5 -1 0,2 0.5
] J—— ————+———+ + ———+ £)
1,3 0,6

Zapiste pomocou kladnych a zapornych éisel priklady z prvého riadka z alohy 5
na strane 28.

Paorovnajte zdpisy Petra a Zuzany.

Ja budem vaetky zaporné éisla ddvat do zatvoriek,

‘aby som si nepomylil znamienka. Takze napr. priklady &
B16€+6,02€ a 5,16€+6,02 €zapisem takto: L '\ SR
B1GE+(-6,02€) a (-8,16€)+6,02¢€.

Ja pisem zatvorky iba vtedy, ked je to nutné. Teda vtedy, keby mali ist
tesne za sebou dve znamienka, Dva Fetrove priklady by som zapisala takto:

B16€+(-6,02€) a -816€+602¢€.

EJ vypotitajte: -8,16 + (-6,02).

Ako ste poditali vy? Pomocou farebnych ¢fsel? To je vyborny spisob,
Juraj viak podital pomocou pravidla, ktoré pouzival na poéitanie s celymi
zdpornymi fislami;

Dve zaporné éisla séitam tak, Ze ich séitam ako kladné
a potom napigem vysledok so znamienkom minus.

e e — e - e

Jurajov vypodei teda vyzeral takio:

-8,16 + (-6,02) =-14,18 | ,/lebo  B,16 + 6,02 = 14,18
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Vypoditajte: =8,16 + 6,02,

Juraj si opdf pomohol pravidlom na poditanie s celymi éislami;

Kladné a zdporné islo séitam tak, Ze ich odéitam, akoby boli
obidve kladné — od vi¢sieho mensie. Do vysledku napifem také
znamienko, aké malo ¢islo, ktoré je dalej od nuly.

— S — e — e g

Jurajov vipodet vvzeral takto: —816+6,02=-214 | debo 8,16 -602=214 |‘

o dalej od nuly je éislo -8,16, ktoré je zdporné.

Rovnaké pravidla platia aj pri poéitani ‘
g kladnymi a go zapornymi zlomkami,

e i — i —_— — e

B, M Vypoéitajte.

b . a) ~8.6 + (~6,5) b) 23,4 + (-7.6) -4+~
3 3
1 B
d)-8,6 + 6,5 e) ~23,4 + (-7,6) N5 +[- 2

:i:{*ﬁey takéto klodné a zdporné éisla (celé éisla, desatinné éisla, zlomky), & ktorymi
sme sa stretli, spolu s éislom 0 sa volajii raciondlne éisla. Mézeme povedat, Ze
raciondlne &isla su &isla, ktoré vieme zapisal ako zlomok, ktory md v Eitateli celd
cislo a v menovateli prirodzené fislo. Raciondlne fisla maji konefny desatinny zdpis
fdesatinné disla) alebo nekonecény periodicky desatinny zdpis.

ndmka:
menovanie raciondine éfsla sivisl' s anglickym slovom ratio, ktoré znamend podiel,
i s latinskym slovom ratio, ktoré sa pouZivalo vo vyzname vypocet.

i B Povedali sme, Ze raciondlne éisla vieme zapisat ako zlomok, ktory ma v ¢itateli celé
¢izlo a v menovateli prirodzené éisle, Je aj podiel dvoch zdapornych celych &isel
raciondlne éislo? Je aj podiel prirodzeného a zdporného celého éisla raciondlne
¢islo? Premyslite si, pre¢o sme raciondlne éisla neopisali ako zlomky, ktoré majia
v Citateli aj v menovateli celé &islo, ale obmedzili sme sa iba na zlomky, ktoré majud
v menovateli prirodzené éislo.

\\ E Vypiste do zoita vietky a) kladné celé éizla, d=) 3 _4 g
\'C'J, b) zaporné celé éisla, ¢) kladné desatinné éisla, . —O‘,Og
d) zdporné desatinné é&isla, e) kladné racionalne &sla, =1 3 Os ' 2-

f)zdaporné raciondlne ¢isla. 3 7 '
QO = | 11 ~c

Napiéte priklad dvoch éisel, ktoré si a) kladné desatinné,
ale nie su celé, b) zaporné raciondlne, ale nie su desatinné, 7

@ Orbis Pictus Istropolitana ﬁ



Racionalnelisla

.§ opadnymi raciondfnymi éislami to bude podobné ake v pripade celych éisel,

Napiite opaéné éisla k éislam 3,8; -2,176; — 1.2

9’11
Verime, ze tlohu ste vyriegili spravne a vaga odpoved bola =3,8; 2,176; % _%,
Cisla —3,8 a 3.8 aleho ._.% a % sa odliZuju len znamienkom.
Takéto éisla nazyvame navzﬁ]om opaéné racmnﬁlna disla. “"

—— e —— — g i S e gl

% u Vypiste vietky dvojice opaénych éisel. i a 4 h 4 3 4 4
! __3 4| 5 3 "‘J :
73 = 4,3
H 2 3 3
T Vypoéitajte: —8,16 — (-6,02).
Pomohli ste st pravidlom pre odé&itanie éisla?

Odéitat dané éislo je to isté, ako pripoéitat éislo k nemu opaédné.
Takie —8,16 — (—6,02) je to isté ako —8,16 + 6,02 a to je 2,14,

% u Vypocitajte.
W a) -8,6 — (~6,5) b) 7,6 - 23,4 .:1__;___(_%] d)-8.6- 65
8
e) -23,4 - (-7,6) f‘}—— —?]

.gpnmfnaru si, o je absoliitna hodnota éisla?

Absoliitna hodnota kladného éisla je to isté éislo: |37.4| =374 ‘
—_— Absohitna hodnota zdporného —— . -"——I
¢isla je éislo k nemu opaéné: |-37.4] =374

e ————e —_— e —— T
i —

1‘% u Preéitajte zdpisy s absolitnymi hodnotami. Ktoré sd spravne a ktoré nespravne?
ik,

a) | 7,18 = 17,18 b) |7,18| =-7,18 o) |7,18] = |-7,18|
Eh‘ Vypotitajte.
a) | -3,2] h;rl-—';—l c)l%l d) | 3.892 | e) |-2,15| £)]0]

Ku kazdému z ¢isel 7,36; 0,21; -6.4; e najdite éislo, ktoré je od neho rézne, ale

]
ma rovnaki absolitnu hednotu,
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|

Ja si radSej paméatam, Ze absolitna hodnota dangho &isla je jeho

vzdialenost na Eiselnej osi od nuly.

4 Zvolte si &iselni oz a zndzornile na nej fizlo 0. Ndhodne =i
zvolte napravo aj nalavo od nuly 3 body. Ku kazdému z tychto
6 bodov = ¢isel — ndjdite na ¢iselnej osi Gislo, ktoré je od neho rézne, ale ma rovnaki
absolitnu hodnotu,

kﬂa K éislu a) 12,08: b) -0,17; ¢) ‘_;T ndjdite éisla, ktoré maji absolitnu hodnotu

o 1 viiésiu ako dané ¢islo. Pozor, také ¢isla st vidy dve.

Aj pre ndsobenie a delenie raciondlnych ¢isel platia tie isté pravidld ako pre
ndsobenie a delenie celveh éisel:

Najprv uréim vysledné znamienko. Potom ndsobim

alebo delim, akoby boli obidve C——_“‘—H-H

¥ala kladné, krdt/deleno  plus  minus

. . plus plus | minus §—

\1\\ <3 Vypotitajte.
4

minus  minus plus

5:20 5:(=20) (-5): 20 -5 : (-20)
u Precviéte si delenie celych éizel, Vysledok napiste v tvare desatinného éisla. Dajte
s1 pozor na spravne znamienko vo vysledku.

6:(-2) 9:18 (-6): 12 -10 : (—40) 2 :(-18) -3:8

E‘I'IJ Vypoéitajte a vysledky napiste v tvare desatinného éisla.

0,4 .(-0,2) ~0.4 : (-0,2) -0,2:0,4 -0,2 - (-0,4)
1 o ifc L o N
_.kg'(_?} ‘3'{ E] 3 ( E] 3'( ﬁ)
<13 Poradite si aj s viacerymi éinitefmi?
-2.(~0,5) - (-0,25) - 4 0,6 - (=0,2) - (~100) -% (-1,8) % [-%]

wu:’:m ste premy#lali, i sa so zdpornymi &islami

dd poéital aj na kalkulacke,

—

Preskiamajte svoju kalkuladku (aj td
v mobilnom telefdne) a ndjdite, ktoré
tla¢idla by mohli sivisiet so
zdapornymi éislami.
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Asi ste na svojef kalkulacke nasli tlaéidlo ‘ Okrem toho je na kalkulackach
zvydaine aj tladidlo g, Prave toto druhé tladidlo éasto sliZi na zadanie zaporného
éisla.

Zistite, ¢ sa na vagej kalkulacke zaddva zdaporné éislo pomocou tlaéidla -,
alebo [{8. Zadajte &islo -2 a vypoéitajte priklad -2 - 5.

.V ypoéty so zdapornymi éislami dasto obsahuji zdtvorky. So zdpornymi raciondlnymi
cislami pocitame podla rovnakych pravidiel a postupov ako s kladnymi
raciondlnymi éislami. Do kalkulaélky viak treba sprdavne zadaf zdporné fisla.

Skuste na kalkulacke vypoéitat priklad:
"'ﬂ.ﬁ = t“2]1

V akom poradi ste vytukdvali jednotlivé tlacidla na kalkulacke? Ako Peter, Soria
&i Karol? Alebo nejako inak?

SEoBoacanns

— —
d!'mrt st povedal, Ze vie, Ze¢ 0,5 - (-2) je to tsté ako -0.5 + 2 a to je
to isté ako 2 - 0.5, Takie namiesto prdce so zdpornymi éislami
na kalkulacke najskir vyuzil pravidld, ktoré poznd, a af na konci
cheel pouZit kalkuladku. Po poufitf pravidiel mu viak vysiel velmi
Jednoduchy priklad 2 - 0,5, takze kalkuladku nakoniec nepotreboval.

\ Vypotitajte na Kalkulagke priklady z dloh 10, 17, 25 a 26 na predchédzaiicich
A strandch. Vyili vim rovnaké vysledky ako pri vy¥poéte bez kalkulaéky?

Obéas sa moZete stretnit aj s ndrofnejéimi éiselnymi virazmi. Vypoditajte

najskor bez kalkulacky, potom na kalkulaéke skontrolujte, ¢ dostanete
rovnaky vysledok.

~-L g
sam by T o -
B~
= 272 -2 e}g___g___liﬁ+{_a}:32
oo l4) F0)
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Raciondlneléisial

Krizom-krazom s raciondalnymi cislami

Vypoéitajte.

(—2) : (-10) (-8): 16 12 : (-15) -39 : 30 (-1):(-1)
T:28 -17 : (-4) —4:18 0:(-201) -13:0

| Ktoré éisla sa skryvaju pod kartickami? Najprv zistite, ¢i je ¢islo pod kartickou

kladné, alebo zdporné.
2=_14 5:(@=-2

lm:1,3=1.3 @;{m Sl = @-16 @

1) =
@l 2,5=-5 (—24) :

u Ma obrizku je v¥pis £ iétu v banke.

=
D-—lz

Mena: EUR Datum: 31,1, 2012
Osobny Ufet: 387279 L
Wypis cislo 1
Cislo klienta: 473251 P
Majitel Getu: Peter Kondpha
pichalovee
Pobotka: Michalowce
i Datum 2oLt Suma
Détum sprad. Fopis
Posledny vypis 31,12 2011 2;:;;
4,1.2012 Vyber z bankomatu / Bankemat ZBK = 3238 }
Cislo larpy BreeeTT 12387 DEBET o
13.1. 2012 Polstné
DEBET
Poisfovia [STOTA e
1 prevod cez internet / mada 01207 2 i
i KS: 138 CREDIT
. 87421 -
16.1.2012 Kreditnd karta / splitka
K5: 0000000000 V51 12009402  55: 000000000 DEBET
3 43756 +
1 Ukrada / Dohoda o vykonan| prace
e K5: 138 CREDIT
: 150.00 -
27.1. 2002 Wyber z bankomatu [ Bankomat ZBK - 3287
Cizla karty teeamest =R1387 DEBET

a) Mal pan Kondpka v januari 2012 vy&&ie prijmy alebo vydavky?

b) O kolko boli prijmy pdna Kondpku na uéte v janudri 2012 vyisie ako jeho

vydavky?

e) Aky je stav (étu (zostatok) na konei janudra 20127

E Vypotitajte. Vysledky napiste v tvare zlomku
a overte na kalkulacke.

a) %+{-i} b) -

4

1
¢) -0,12: &

1
d) 0,12 - =
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Aky vyskovy rozdiel je medzi dvoma miestami, ktorveh nadmorské vyiky sa

uvedené v tabulke?

T.miesto 375 -375|-375| 375| 37| 37| -37| -37
2. miesto 214| 214! -214 | -214| 162| -162| 162| -162

ﬁ Vypotitajte hodnoty vyrazu P=r- % prea)r=6,b)r=12,¢)r=

W Napléte v ktumm meste lmla v}rééla teplota ao kolko.

Komérno

11°

0 kolko?

Pre pestovatefov kaktusov su zaujimavé Udaje

o mno#stvach zrazok v oblastiach, kde

kaktusy rastd. O Mexiku sme sa v Casopise

pre kaktusdrov doditali:

= - - — b

Mexiko sa z pohlady pestovatela kakwsov deli na trj

oblasti: Prvé dve z nich sq:

* oblast’ s obdobim sucha v prvych mesiacoch roka,
obdobie dazd'ov sa zatina v aprili, prvy slabdi vrchol
dosahuje v jili s poklesom zrazok v auguste a s maxj-
mom zriok v mesiacoch september az oktober,

* oblast’ s maximom zrazok v mdji a2 jini, ktorjch
MNoZstvo sa postupne zniZuje ku koncu roka a obdobie
sucha je v prvych mesiacoch roka,

m

Uloha 1: Nasledujtici graf mnozstva zrizok
patri k jednej z uvedenych oblasti. Ku ktorej
- k prvej alebo k druhej! Vysvetlite, preco
oblast, ktord ste nevvbrali, nevyhovuje.

I $tdtu Sonora. Tu sa obdobie sucha zagina v druhom

Text élanku v Casopise pre kaktusarov
pokracuje:

Trefou oblast'on je Baja California a prilahlé asti

a2 tret'om mesiaci roka a trva do prvej polovice roka,
obdobie dazd'ov dosahuje svoj vrehol v auguste a2
septembri a pozvolna doznievaaZ do konca januara.

W

Uloha 2: Prekreslite do zosita tento obrazok
a nakreslite don graf mnozstva zrazok, ktory
by podla informadcii v Elinku mohaol

& Orbis Pictus Istropolitana
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ROVNOBEZNOST A STVORUHOLNIKY

Stvoruholniky

u beznom Zivote sa dasto stretnete s objektmi, ktorvch tvar zodpovedd raznym
geometrickym dtvarom. V predehddzaficef geometrickes kapitole sme sa venovaly

trajuholnikom. Teraz sa zameriame na Stvoruholniky.

Najdite na obrazku vietkych 5 Ztvoruholnikov. b W

\ C

A, A, | h

B,
v
A A,
B,
B,
C
CJ

Verime, e sa vam podarilo ndjst viethych pat Stvoruholnikov, éife titvarov, ktoré
majii 4 vreholy a si ohranicené 4 stranami. Stvoruholniky pomentivame podobne
ako trofuholnfky: pomocouw vreholov, kloré cifame za sebou v smere alebo proti smery
hodinovych ruciéiek. Usecky, ktoré si spojnicami dvoch nesusednych vreholou,
veldme whlopriedky Stvorulolnika.

%} Najdite daldie styri nazvy &tvoruholnika KOZA a vypiste jeho uhlopriecky.

Medzi Stvoruholnikmi v tlohe 1 ndjdite vSetky Stvoruholniky, v ktorych a) jedna
uhloprieéka nelezi v stvoruholniku, b) sa nicktoré dva jeho body nemusia ,vidiet”
(ak si &ivoruholnik predstavime napriklad ake byt), ¢) dd sa v fiom hrat

na skryvacku®,

ﬁ Nakreslite tri a) trojuholniky, b) dtvoruholniky,
z ktorveh sa da zloZif trojuholnik.

Pomohli ste si pri riedeni tejlo lohy ako Natdlia?

Ja som to riesila naopak. Najskér som si nakreslila vysledny
trojuholnik a ten som potom rozdelovala.
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Rovnobeinost{alstvoruholniky,

E Narysujte a) dva rozne Stvoruholniky, b) pit réoznych stvoruholnikov, ktorych strany
meraji 3 em, 4 cm, 5 em a 6 em.

E Zvolte si 4 body tak, aby boli vreholmi 3 réznyeh Stvoruholnikov.

u Marysujte do zofila Stvoruholnik. Odmerajte vEetky Slyri jeho voitorné uhly
a stitajte ich. Komu v triede vy&lo najviac?

Af vam vysli vsethy vysledky priblizne rovnakeé, a to 360°7

——

Pokiiste sa zdovodnif, prefo je suéet vnutornych uhlov v kazdom tvoruholniku
presne 360°.

f]f-'f"-'r "l'l'r_|.'.|ri_' .":I:"!-!_Il.il ."n'."u:'u-rf.r.u'.l.'r." 5 f\:rf.l"-'.lllr?.! Y,

Nakreslil som si tvoruholnik a rozdelil som ho na dva trojuholniky.
V kazdom trojuholniku je siéet vnitornych uhlov presne 180",
Takze v stvoruholniku musi byt stiéet uhlov 2 . 180° = 360°.

No dobre, ale dé sa na dva trojubolniky rozdelit kaZdy Stvoruholnik?

D4, vyskiisaj si to.

ﬁ M4 Karol pravdu?

ndmka: c
ajcastejiie budeme pre stvoruholnik pouzivat oznacenie ABCD,
trany tohto stvoruholnika budeme oznacovat malymi pismenami;
B=qa, BC=b, CD=c, DA =d. Jeho uhly budeme oznacoval’
réckymi pismenami ., f3, y, & takto:

DAB=¢, 4ABC=f, 4BCD =y, 4COA=0. A

>

W, E V Stvoruholniku ABCD si dané uhly o = 35°, y = 65°, 0 = 100°. a) Uréte vypoétom
) velkost uhla 8. b) Narysujte Stvoruholnik ABCD s danymi uhlami.

%

Uréte velkost zvyinych dvoch uhlov stvoruholnika, ak viete, Ze dva uhly meraji
60° a 74 a viete, e dva uhly tvoruholnika maji rovnaku velkost.

@ Ndjdite vietky tri rieenia predchadzajiicej ilohy.
Narysujte a) jeden, b) styri Stvoruholniky ABCD, pre ktoré plati:

a=5cm,a=60°F=100°y=40°
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Rovnobeznostialstvoruholniky,

Maly ndavrat k trojuholnikom a uhlom

M k pozname velkostt troch stran trojufiolnika, vieme trofuholnik narysovat. Nie kazdé

tri kladne disla véak mazu byt dizkami strdan trojuholnika.

ﬁ Sformulujte podmienku, ktora musi platit pre tri kladné éisla, aby boli dizkami
strdn nejakého trojuholnika,

Pozrime sa spolocéne, ako to bude, ked budeme poznat dizku jednej strany a velkost

dvoch whlov, kforé si & ney prilafilé.

ﬁ Ak taky trojuhelnik existuje, zostrojte trojuhelnik DOM, ak je dané:
| DO| =54 cm, |[40ODM | = 74° a okrem toho eite pozndme a) |4DOM | = 47°,
b) |[«DOM | = 100°, ¢) |« DOM | = 105°, d) |« DOM | = 1062, e) |« DOM | = 107°,
f) |« DOM| = 140°.

i)
Aj vy ste zvolili pri rysovani v prvom pripade takyto postup?

Strana DO; | DO | =54¢cm,

uhol ODX: |4 ODX | = 74°,

uhol DOY; |4 DOY | = 47",

bod M; M je priesecnik polpriamok DX a OY,
trojubolnik DOM.

L e T

Ak nie, urobte to teraz pre vietky pripady zo zadania,

ol il

=

V niektorych pripadoch v predchadzajicej
tilohe poZadovany trojuholnik neexistuje.
Viete vysvetlit preéo?

. Mne vysiel trojuholnik iba v éasti a) a b). ] |
Pritom v éasti b) sa mi nezmestil do zosita. AN AR

Mas pravdu. V éasti f) sa priamky uréite nepretni,
takze trojuholnik sa neda narysovat.

R ’
V astiach ¢), d) a e) st tie dve polpriamky DX a OY rovnobezné
alebo .takmer" rovnobezné. Volnym okom neviem povedat,

&i sa pretni alebo nepretni.

_Kamila:!
Foradimvam. V kaZdom z piatich zadani si séitajte
dané uhly a budete to vediet povedat.
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Rovnobeinostiatstvoruholniky,

To je malickost:
a) 74" + 47° = 121°,b) 74° + 100°= 174%,¢) 74° + 105° = 179", d) 74* + 106° = 180",
e) 74"+ 107 =161°.f) 74" + 140°= 214",

’ -ﬁ]&' to jasné!

Skuste dokonéif, ako Jano prisiel na to, v ktorych pripadoch trojuholnik existuje
a v ktorych nie. Ak sa vam to nepodari, pozrite si riefenie tejto ilohy.

E Pre ktoré velkosti uhla DOM ma tloha 2 riefenie a pre ktoré velkosti nema
riesenie?

- v " - 1 U H || f J f |

Striedavé a suhlasné uhly e 7 T 1L o ALALILEL |

ﬁ ,-"r?'i'fl'l-:'n'llrfr-"..‘r-'".'{a;r'.'r'l'li wlohdaeh sme zistovall, hedy sa
dve priamky pretnu a kedy nie

Pr ."u::.r.li.-'.'.:r v e |.-.":-.".rj ._'.I'.'.'r_ ke tor i In'):'."h"u r .-_.".' e prt r_:.'.l.'.ll.'.'.'

AB a CD, volame prieéka priamok AB a CD

Len odmeranim dvoch vyznaéenych uhlov zistite, & sa priamky na obridzku
preinud vpravo a vznikne trojuholnik EF(F, alebo sa pretnui vlavo a venikne
trojuholnik EFG, pripadne ¢i sa nepretnd ani vpravo, ani viavo.

a) b) ¢) d
el
:{_f' } ¥
T A E 8 AI/E B

Poradili ste si s casfami al a c) predchadzajiices wlohy rovnako ako Jano?

ypp b
e LTiipsLde |
L ane JLLLELELY |

Na obrizku a) mi vyslo, 2e priamky CDa AB
sa pretni vpravo. Vyznaéené uhly meraji
100" a 76°, toje spolu 176", Je to menej
ako 180°, preto keby sme priamky napravo
predizili, pretali by sa v nejakom bode G.
Dostal by som vpravo trojuhainik EFG.

Na obrizku c) meraji uhly spolu 180°. Myslim si, Ze priamky AB a CD sa v tomto pripade
nepretni. St to roviobezky.
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Rovnobeinost{alstvoruholniky;

E re priambky AB a CD na obrazku vady must nastatl jeden z tyehito troch pripadov;
* pretnii sa vprave a vytvoria trofuhbolnik EFG,

* pretnid sa vlave a vytvoria trojuholnik EFG, |
* nepretnii sa ani vprave, ani vlavo, ciZe si to rovnobezky.

.F.Jr-l.-.l'-lr.l?h- &0 na prue _:h.r.r .'I""."."'J””I.""-'
JFFIJ‘HJJJJ‘H.‘J?JHH?J-'a‘.iJ.F,‘

|HHHHHHHHHHMH#
Pretnii sa vpravo a vytvoria

Pretni sa vFavo a vytvoria
trojubolnik EFG. Viedy: | trojubolnik EFG.Vitedy:
* siicet vyznadenyeh éervenych uhlov musi * ziicet vyznadenych cervenych uhlov musi
byt mensi ako 180°, byf viési ako 180°,
* sudet vyznadcenyeh modrych uhlov musi * sudel vyznadfenych modrych uhlov must
byt vaési ako 180°. I byt mensi ako 180°.
= F o —

SEE e, |

s — n G B

- e i —e

)
Ked sa pozrieme na prvé dva pripady, tak ndm vychadza, Ze treti pripad nastane
vtedy, ak sucet vyznacenveh modryeh uhlov aj sudet vyznacenyveh cervenveh uhloo
bude 180 RRRR IR
PR Ren )

Ak s priamky rovnobeZné,

C F/D
je suéet vyznaéenych uhlov : *
rovnakej farby 1807,
3 i
- — A E 8
KedZe aj siicet vyznadenyoh susednych — ———
e lon fedného cerveného (r..ru_'e.f.f.'r'."?-'_n- maodrého Je 180°", r'.'.'-:'."! il
Ze tieto dva ully: sl o aj tieto dva uhly: ’/r
e X/ 5 ¢ /70 A
T B A B

musia byl pri rovnobezkdch rovnako velké, Tato vlastnost uhlov je dolezitd, a preto
dostala svoje pomenovanie.

;'J.l.JJ.—JHr'.IJJH.IfJ.r';.-'H

Ak st priambky AB a CD rovnobeiné, tak u |
dvojicu whiov CEF a EFB (su oznadend c F o ||
CErFUerLoll II'I'J .r'l'l?lll'.g' / I"l'.l!rl:lifl.'ll_' .'il".".'{'l'l'lrnll'l': .!.'l'll .'I_'l' t "‘I‘r 1 '|
pri rovnobelkdch alebo skrdtene |
striedaveé uhly. Aj dvojicu ultlov BFV |
- o o R y F ! g T E |

a CEU (s -".l.- nad .r.-.-- maodrou farbou) A F B ||
voldme striedave uhly, '
v |

= - — S
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Rovnobeznost{alstvoruholniky,

—

Na obriazku si edte dve dvojice striedavych uhlov. Prekreslite si obrazok volnou
rukou a farebne vyznadcte zvyiné dve dvojice striedavyeh uhlov.

I j . | HENEHB O
. krem striedavych uhlov pezndme I L L L A T AT

af suhlasné uhly, U
Duajicu uhlov CEF a AFV voldme c E o

stihlasné uhly pri rovnobeskdch alebo

shratene suwhlasné uhly. Aj uhly DEF
a BFV su sihlasné uhly : E 5

A
Na obrizku si eite dve dalZie dvojice
suhlasnych uhlov. Uréte ich. e
Ked sme sa naudili nové pomenovania whlov, mozeme zhrnit';

Ak si dve rovnobezky prefaté prieckou, tak si zhodné
aj prislusné suhlasné uhly, aj prislusné striedavé uhly.

e — R

N E Prekreslite si do zo#ita volnou rukou obrazok a rovnakou /
farbou vyznadte vEetky dvojice striedavych uhlov. / 4

u Prekreslite si obrazok eite raz a rovnakou farbou — o
vyenacte vietky dvojice sihlasnych uhlov.

w Na kaZdom z obrazkov su rovnobezky prefaté prietkou. Vypoditajte velkosti
vyznaéenych siedmich uhlov.
a)

Vvriefili ste fast o) rovnako

ako Viera?

Uhel iz bude merat rovnako ako uhol 0, teda 57°, pretozead si
sthlasné uhly a tie majl rovnakd velkost. Uhol £ bude mat taki isti
velkest, lebe je strizdavy s ublom 0. Vidim, Ze okrem toho je aj vreholovy
k uhlu ¢z. Posledny uhol, ktory bude merat 57°, je uhol .

Uhel o bude merat 123°, lebo je susedny s uhlom O a susedné uhly meraji spolu 180",
Rovnako, éize 123", budi merat ajubly . w a fi.

o V predchddzajiicej tlohe najdite jednu dvojicu a) striedavych,
b) stihlasnych uhlov, ktoré sa nerovnaju.
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Rovnobeznost{alstvoruholniky,

Priamky AB a CD na obrazku su rovnobeiné, Vypotitajte velkosti E
vyznaéenych uhlov.

W V ¢asti b) predchddzajicej dlohy je jeden éiselny idaj o uhloch zbytoény. Teda
ak ho vynechdame, aj tak musia byt priamky AB a CD rovnobeZné. Ktory udaj to je?

Vypotitajte velkosti vyznadengch . ;; = &
uhlov na obrizku s dvoma dvojicami 49° : 3
rovnobeziek. ¥ 2

Ma gotickych oknach moéZno Casto vidiet MNa obr. 5 je narysovana polovica jedného
: ornament trojlistka. listka, ktord sa sklada z oblikov dvoch

obr. 1 = kruZnic. Jedna z nich ma stred vo vrchole
. |.'“ velkého zakladného trojuholnika tobr. &),
. druhd vo vrchole malého zikladného

: trojuholnika (obr. 7). Na obrazkoch 5-7
: pribudla k &iaram z obr. 4 dalsia pomocna
Aby sme trojlistok mohli narysovat, Ciara. Ta uruje miesto, v ktorom sa obluk
E potrebujeme zostrojit celd sief pomocnych jednej kruznice napdja na oblik druhej

. Eiar tobr. 3). Zakladom konstrukcie s dva kruZnice.

vhodne zvolené rovnostranné trojuholniky obr. 5 oby, 6 obr. 7

(tbudeme ich nazyvat zikladné trojuholniky)
a tri kruznicové obliky (obr. 4). Stredmi

kruznicovych oblikov si vrcholy vacsieho r i)

. zédkladného trojuholnika. !’

abr. 3 obw 4
Uloha 1: Podla predchadzajiceho opisu
narysujte do vytlateného obrdzka 8
s predkreslenymi ciarami goticky trojlistok.
Obrdzok 8 ndjdete na wwwoorhispictus sk
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Rovnobeiniky

tvoruholniky, ktorych obe dvojice

protilahiych strdan si rovnobezné,
valdme rovnobefniky,

AR AL LR A

Uhlopriecka rovnobeZnika rozdelf rovnobeinik
na dva trojuholnthy:

Aj vdam sa tieto trojuholniky zdajii rovnaké? Skiisme
zistif, kiora strana alebo ktory uhol jedného
trajuholnika md rovnaks velkost ako strana alebo
whol drulého trofuholniha:
* Predovsethym majii spoloénii stranu KM,
» Kedze rovnobeinik vznikol z dvoch dvajic
rovitobeZiek, pohfadajme dvofice striedavich
whlov, Tie musia byt rovnaké.

JFJJHJ!JJJJJ)F."J-‘J

Prdve sme zistili, e trojubioiniky KLM a MNK
maju rovnake diba jedny stranu KM a zhoduju
sa aj vo velkosti obidvoch k nej prifahlych uhlov.

Preio s na zdklade vety usu zhodné. _”K\/‘_/_"J

N Narysujte tupouhly nerovnoramenny trojuholnik JAR. Dorysujte ho na rovnobeznik
a) JARO, b) JAOR, ¢) JOAR.

Kreslime a rysujeme c J
Alica sa snaZ( rysoval Svoruholnilky, / /
ktorvch protifahlé strany si rovnako dihé: A L

T A

Bedta rysufe Stvoruholniky, kloryeh protilfahié whiy
st rovnako velké:

Cyril rvsuje $tvoruholniky, ktorych R
dve protilahlé strany sid rovnako A (] E
dlhé a rovnobezné:

c— ¥

Fero rysuje stvoruholniky, v kforych priesecnik

: i . o f
uhlopriecok rozdelf uhlopriecky na rovnaké casti: X
F E
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Rovnobeinost{alitvoruholniky,

E Narysujte do zogita 4 Stvoruholniky ako Cyril a 4 tvoruhelniky ako Fero.

E Narysujte jeden Bedtin stvoruholnik, v ktorom jeden z uhlov ma velkost
a) 40°, b) 140°, ¢) 55°.

Pomohli ste si pri rysovani Bedtinyeh $voruliolnthov narysovanim

rovnobeZiek, alebo ste dopoditali velkost zuydnych uhlov?

180° - 40" = 140",

Aj vam sa zdd, e Beata, Cyril aj Fero rysujii len rovnobeiniky?

Zistite meranim a rysovanim, ¢i naozaj vietkych 11 #tvoruholnikov, ktoré ste
narysovali v dlohe 2 a dlohe 3, s rovnobeZniky. Ak méte iba rovnobeZniky, skiste
narysovat a) Cyrilov, b) Ferov, ¢) Beatin stvoruholnik, ktory nie je rovnobeznik.

/ i
Pozrime sa na jeden Ferov $tvoruholnik, ALATITIRIvivTY. ALITIFIN IRyl )
Zvvraznili sme v Aom trojubolniky FES a ROS.

Najdite v tychto dvoch trojuholnikoch
zodpovedajice i dvojice strin, ktoryeh dizky
su rovnaké, a dvajice uhlov, ktorych velkosti
musia byt rovnaké. Vysvetlite, preco su
rovnaké.

it strany F5a SR, lebo 5 je v strede uhlopriecok.
vodu majui rovnakii dizku aj strany ESa S0. Uhly FSE

IR AT AR AT AT AT ST AT AL
Trojuholniky FSE a RS0 sa teda zhoduji v dvoch cLbedoat

strandch a v uhle nimi zovretom, Na zdaklade vely
sus st shodné, Zhoduju sa preto af v dalsich
whloch oproti rovnakym stranam. (Rovnaké uhily
sme vvznadili rovnakou farbou.)

Tieto nhiy su siriedavé pri priambach FE a OR.
Preto su priamby FE a RO rovnobeine,

é Podobnym spésobom ukdite, Ze aj priamky FO a RE sd rovnobeiné.
Ktoré trojuholniky si zvolite na zadiatku svojich dvah?
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Rovnobeznost{alstvoruholniky,

Pozrime sa teraz na jeden Alicin Stvoruholnik ALIC, v ktorom sme zovraznili
trajuhioinily ALC a LIC,

Najdite v tychto dvoch trojuholnikoch dvojice zodpovedajicich si stran, ktorych
d[ﬁky su rovnaké, alebo uhlov, ktoré maji rovnaké velkosti. Vysvetlite, preéo su
rovnaké.

Ukazte, e trojuholniky ALC a ICL si zhodné. Na zdklade toho zdovodnite,
ze priamky AL a IC = rovnobezné.

Najdite Stvoruholnik, ktory nie je rovnobeinik a ma dve zo strin rovnobeiné a dve
strany rovnako dlhé.

EEN NN N NN N RN Ny N N R N N N N N N N R NN N N N N N N NN N R NN NN N N N N R NN R NN R NN NN NN NN RN

Na obrazku je §tvoréekova mriezka, strana Stvoréeka ma dizku 1 cm. Niektoré priamky mriezky
SU Zvyraznene, :

Uloha 1: a) Predstavte si, 7e vis priatel ma Uloha 2: Na obrézku je stvoréekova mriezka, :
rovnakd mriezku ako vy, ale na nej je strana Stvoréeka meria 1 cm. Niekloré body

vyznadend iba priamka b. Chcete mu cez mriezky su zvyraznené, Vas priatel md

telefin opisal polohu priamky a pomocou rovnaku mrieiku, ale bez vyznacenych -

polohy priamky b. Skdste to. bodov. al Predstavte si, Ze mdte priatelovi cez

Podobne opiSte: telefén opisaf polohu bodu A. Opite ju.

b) polohu priamky b pomaocou polohy b) Urabte postupne to isté pre body B, C, D. :

priamky a, ¢t Opiste polohu bodu E pomocou polohy -

¢) polohu priamky d pomocou polohy bodu A.

priamky c, d) Opidte polohu bodu A pomocou polohy :

d) polohu priamky a pomocou polohy bodu E.

priamky ¢, e} Opiste polohu bodu F pomocou polohy :

el polohu priamky b pomocou polohy bodu B a naopak.

priamky d.

c d E

a A :

f .

-’E E

b ie

. 5

D .
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Rovnobeznostialstvoruholniky;

E firiime 51, ¢o vyplyva z predehadzajicich iloh a z vlestnosti striedavyeh, sihfasnych
a susednych whlov
V kazdom rovnobesniku plati:
* obhidve dvojice protilahlyveh strdan sid rovnobeZné,
* aghidwe dvaonice protifahlych strdan st rovnako dihe,

* gbidve dvojice protilahlyeh uhlov st rovnako velké,

* siidel kaZder dvafice vedia seba (eZtacich uhlov je 180°,
* uhlopriechy sa rozpoluji.
Zaroven plati, Ze ak md nejaky Stvorwholnik jednu z tychto viastnosti, je to

rovnobeznik,

% m Narysujte ostrouhly trojuholnik KYT s rozne velkymi uhlami. Doplnite ho na

§3 rovnobeinik KRYT tak, Zze pri rysovani vyuzijete len to, Ze a) protilahlé strany si
rovnobeZné, b) protilahlé strany si rovnako dlhé, ¢) uhloprieéky sa rozpoluji.
Nezabudnite vidy na popis kon&trukcie.

E Uhlopriecky rozdelia rovnobeinik na tyri trojuholniky. D C
Viimajte si tie, ktoré su na obrazku rovnako farebné.
Ndjdite v nich zodpovedajice si dvojice rovnako dlhych
atrdn a rovnako velkych uhlov. Vypiste tieto dvojice
a napiste vedla nich, preco si rovnaké. A B

Rozdelenie rovnobeinikov

m”énu ste premy#fali nad tym, ¢ naprikiad $tvorec patri medzi rovnobezniky. V tejto

fastl sa pozrieme na rozdelenie rovnobeinikou.

Rovnobeiniky delime podla velkosti ich uhlov na:
* pravouhlé $tvoruholniky - obdizniky (3pecidiny pripad obdlznika je podia nasej
dohody aj #vorec). Uhly pravouhlych rovnobeinikov si pravé,
* Losouhlé stvoruholniky - i'.'u.*-;luf.lr.:-:'i'r.".".’_v (Specidiny pripad kosodlznika Je
kosostvorec). Uhly kosouhlyveh rovnobeinikov st iné ako prave.
Kosobtvoree je teda taky rovnobeinil, ktory md uhly iné
ako pravé a vietky strany mda rovnako dthe.
Graficky si razne typy Stvornholniko

maZeme predstavil takio;

Ktoré rovnobeiniky na obrazku =i stvorce, ktoré
11 obdlZniky, ktoré su kosodlzniky a ktoré

D [ 2242
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Rovnobeinostiatstvoruholniky,

B”:"l“'-’fur sa v triede na 3 aZ 6 skupin. V kazdef shupine spoloéne rieste jednu

¢ nasfedugieieh troch loh. Potom referujte ostatnim, na fo sfe prisli.

Narysujte si niekolko &tvorcov, obdiZnikov, kosostvorcov a kosodlznikov aj s

uhloprieétkami. Skimajte trojuholniky, na ktoré ich tieto uhlopriecky rozdelia.

Pokuste sa na konei vvskumu charakterizovat jednotlivé typy rovnobeZnikov

pomocou vlastnosti tychto trojuholnikov.

Visledky vagho vyskumu by mali mat takito podobu:

* Ak v rovnobeiniku pre tieto trojuholniky plati

* Ak v rovnobezniku pre tieto trojuholniky plati
alebo Stvorec.

* Ak v rovnobezniku pre tieto trojubolniky plati B je to
stvorec.

.jeto obdiznik.
. je to kosostvorec

; Narysujte si niekolko &tvorcov, obdlZnikov, kosodtvorcov a kosodlZnikov aj s
uhloprietkami. Skimajte ich uhloprietky. Pokiste sa na konei v¥skumu
charakterizovat jednotlivé typy rovnobeZnikov pomoeou vlastnosti ich uhloprieéok.
Vysledky vasho vyskumu by mali maf takuto podobu:

* Ak v rovnobeiniku pre uhloprie¢ky plati . je to obdlznik.

* Ak v rovnobeZniku pre uhloprieéky plati . je to kosodtvorec alebo
Etvorec.

* Ak v rovnobeiniku pre uhloprie¢ky plati TP .jeto
stvorec.

Vystrihnite si z papiera niekolko &tvorcov, obdiZnikov, koso&tvorcov a kosodiznikov.
Skimajte, ktoré z nich sa daju zohnut a prelozif tak, aby sa obidve ¢asti presne
prekryvali. (Utvar, ktory sa da takto zohmif a prelo#if, volame osovo stim erny.
Priamka, na ktorej lezi ohyb, je os stimernosti. Hovorime tieZ, Ze takyto titvar je
stiimerny¥ podfla osi simernosti). Tam, kde sa vim také prekrytie podari, najdite o
najviac moZnosti preloZenia.

Vysledky vasho vyskumu by mali maf takito podobu:

* Ak je rovnobeinik osovo simerny podla

* Ak je rovnobeznik osovo simerny podfa je to kosostvorec alebo
Slvorec.

* Ak je rovnobeinik osovo stiimerny podfa e ,jeto
Stvorec.

/ -".f.-'

R H Vypiéte o najviac vlastnosti obdlznika, u Vypiste ¢o najviae vlastnosti
L ktory nie je $tvorec, kosostvorca,

H Vypiéte fo najviac vlastnosti Stvorca.

u Kamil cheel len pomocou merania dlzok zistif, & je na obrazku
obdiznik. Odmeral dizky vEetkych dtyroch strdn a vyslo mu, e
protilahlé strany si rovnako dlhé. Na zdklade toho usudil, Ze
na obrazku je obdiznik. Uvazoval spravne?
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Rovnobeinost{alitvoruholniky,

Uvaha z riegenia predehadzanices wlohy sa
niekedy vvusiva aj pri stavebnyeh pracach.
Ak cheete zo -Q."_l.'."ru'.l'? dosiek, z I.'.-‘ru'_".ir."i' sii dpe

a dve dosky rovnako difé, poskladaf

obdiZnikovy tvar, nestaci, ked jednym

klincom zbijete dosky k sebe ako

na obrdzku

Musite st pomoct meranim
a nastavif uhloprieéky tak, aby
boli rovnako dihé a potom
pomacou daliich klincov doshky

upeunit,

Kolko a) pravych, b) 45-stupnovych, ¢} 177-stupnovyech uhlov méZe mat rovnobeZnik?

Dana je uhloprietka AC rovnobeznika ABCD. Dorysujte rovnobeinik ARCD,
ak viete, fe:

a) je to &tvoree,

b) je to kosostvorec s dizkou strany 6 cm,

¢) je to koso3tvorec, ktorého druha uhlopriecka meria 6 cm,

d) je to obdiznik, ktorého uhloprieéky zvierajii uhol 442,

¢) je to obdlznik, ktorého jedna strana meria 6 ¢cm.

Marysujte kruznicu, ktora prechadza vietkymi vrcholmi a) kosostvorca, b) kosodlznika.

Narysujte kruZnicu, ktorej sa dotykaji vietky priamky, na ktorych leZia strany
a) kosodlznika, b) kosostvorea.

Pripomerite si rubriku Nadviha a oberita 1,
ktord je na strane 11, Na zdklade tabuliek
v tejto rubrike rieste nasledujice ulohy.

Uloha 1: Kolko percent vietkych ucastnikov

vyskumu bolo obéznych? Vysledok Uloha 3: Viimnite si posledny stipec
zaokrihlite na stotiny percenta. tabulky 1 a v fom ¢islo 6,45. Podla textu

v hornom riadku tabulky je toto &islo pocet
Uloha 2: Vyplyva z tohto prieskumu, Ze na percent.
Slovensku v roku 2001 nadviha postihovala al Zistite, pocet percent ktorej veliciny to je.
viac deviifroéné dievéata ako devitroémych b} Overte, €i je tento podet percent
chlapcov? Svoju odpoved vysvetlite, vypocitany spravne.
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Rovnobeinost{alstvoruholniky,
Lichobeznik

M ie vaetky Stvortholniky magni rovnobeiné obidve dvojice protifafilych strdan.
Narysujte Stvoruholnik, v ktorom je rovnobeina
iba jedna dvojica protifahlych stréin.

Rysovali ste ako Marcel? A8 Gl sl

Majskér som narysoval dvojicu rovnobeziek.
Fotom som narysoval dve priecky tvchto
rovnobeziek tak, aby tieto prieéky neboli

rovhobeZné. JJ;J;JJJJFJJHMJJ
zakladita
Utvar, ktory mate vy aj Marcel narysoveny v zogife, rameno
sa vold lichobeznik,
el i F
Lichobeznik je stvoruholnik, kiory md 1ba dve strany amena
= L o zdkladhia

navzdjom rovnobeEné. Tielo strany sa volaji
zakladne. Strany, ktoré nie sii rovnobezné, sa velajii - 3 o

ramend (ichobeznika.

Na ktorych obrdzkoch je lichobeZnik?
NN\ P

. Kolko a) pravych, b) 45-stupfiovych, ¢) 177-stupiovych uhlov méZe mat lichobeZnik?

|———|

Peter tvrdi, Ze v lichobeZniku nemdze byt iba jeden
pravy uhol. Ma pravdu?

Pozrite sa, ako Peter zddvodiiuje svoje tvrdenie,

Ked'si zdkladne lichobeZnika rovnobezné a jeden
uhol pri zékladni je pravy, znamena to, Ze této
zakladfa a rameno si kolmé, Potom je viak toteo
rameno kolmé aj na druhi zakladfu,

Takze ak je v lichobezniku jeden pravy uhol, musi

tam byt aj druhy pravy uhol.

TTELBEEL88¢

JHJJHJJJHJHJ#HJJ:’

—

Lichobeznik, ktory mad dva pravé uhly, volame
pravouhly lichobeznik.
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Rovnobeznost{afstvoruholniky;

—

Narysujte do zoSita tri lichobeZniky. Odmerajte v kazdom obidva
uhly pri jednom aj pri druhom ramene. Co pozorujete?

Vyvilo vdm to isté, co Martine? IR EU B /

Mne to vychadza tak, Ze dva uhly pri
ramene v lichobeZniku vidy meraji spelu
180°. No neviem, preéo je to tak.

e + . . e = S

Pomibzte Martine vysvetlif, preco je
sti¢et dvoch uhlov pri kaidom ramene 180°. COOLLLLELEL VNN
'I.. Uy gte Iur'r' zeddvodnent Martininho fvrdenia vyusili |

vlastnosti susednych a striedavyeh whlov?

Na obrdzhu, na ktorom vidite lichobeznik, st modrou |
farbou vyznadené dva striedave uhly. Zdarovert plati, Ze |
derveny whol a modry whol sd susedné ully, preto A Lt /
spolu meraji 180° Jlkket AL

Zddovodnite podobnym spisobom, Ze aj sucéet uhlov |
pri druhom ramene daného lichobeinika je 180°, |

Sudet dvoch uhlov pri ramene —1
lichobeznika je 180°.

e — e —

LichobeZnik, kiorého ramend ey rounak (f.".:_’_ﬂ'.':_ voline

PO T
E
rovnoramenny lichobeinik
ﬁ Na obrizku je rovnoramenny trojuholnik ABE rozdeleny
rovnobeZkou DC so zdkladriou AB trojuholnika na mensi
trojuholnik a lichobeZnik.
o G

a) Skiste ukdzat pomocou uhlov, ze aj trojuholnik DCE
je rovnoramenny.

b) Ukdizte, Ze stvoruholnik ABCD je rovnoramenny
lichobefnik. A

B

k! Zdovadnite, Ze v rovnoramennom lichobeiZniku
na obrazku maji uhly vyznaéené rovnakou
farbou rovnaki velkost.
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Rovnobeznostlaltvoruholniky

Pozrite, ako si so zdovodnenim poradila Livia.

Ja som si predstavila, Ze lichobeZnik je vystrihnuty z papiera. KedzZe je
rovnoramenny, tak ked ho prelozim podla spojnice stredov zikladni,

ramena aj uhly splyni. TakZe vyznacené uhly si rovnako velké. A
uuuuuuuuuh“k* ;

J I LA bbb EE L

PR E A 10

_____...—-—_._.-—--'_'_'_
__,_.—

¢ ﬁﬁ;i&ﬁﬂﬁwwhﬂimﬂwﬂ

debadL L BNy

Mne pomohol tento obrizok:
V fiom plati, Ze dva pravouhlé trojuholniky,

ktoré vznikli po dokreslen dvoch Gseciek,
sii zhodné. -\ /ﬂ

—

= —
8,

I Viete ukdazat, ze pravouhlé trojuholniky na obrizku si skutoéne zhodné?

Na zdklade riesenia predchadzagiicich iloh plati; A FRBLELE L LY,

V rovnoramennom lichobeiniku su uhly
pri kaZdej zakladni rovnako velké.
e ———— e —— e

__._.-_,_.--'—'_'..Hr--'____'_

%\ E Na obrazku je ¢asf lichobeinika ABCD. Dorysujte ho, D
! ak viete, ze druha zdkladna ma dlzku 4 cm,

Pomohli ste si pri riefeni predchddzajicef

tifohy rovnobenoston? A
N4djdite iné riefenie ulohy 11.
HH‘ Odpovedzte na otdzky:

a) Existuje lichobeznik, ktory ma dva protilahlé uhly tupé?
b) Existuje lichobeznik, ktory mé dva a dva protifahlé uhly rovnaké?
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Rovnobeznostialstvoruholniky,

E Kazdy lichobeinik =a dd dvoma spésobmi rozdelit na trojuholnik a rovnobeiznik.
Marysujte si dva rovnaké lichobeZniky a kazdy inym sposcbom rozdelte na

trojuholnik a rovnobeznik.
o 8ecm C

Na obrizku je lichobeinik ABCD aj s vyznaéenymi dlzkami

stran. Rozdelte tento lichobeZnik na trojuholnik a rovnobeinik

oboma spdsobmi (kazdy spdsob na samostatnom obréazku) o 6cm
a uréte rozmery veniknutych trojuholnikov a rovnobeinikov.,

M Narysujte lichobeznik z predchadzajicej alohy tak, fe najprv A e B
narysujete jeden z trojuholnikov a potom vyuZijete rovnobeZnost.

a) Narysujte lichobeznik so zakladnami dlhymi 4 em a 7 em a 8 ramenami dlhymi
3 cm a 5 em. b) Narysujte lichobeznik s ramenami dlhymi 4 cm a 7 em

a so zdkladfiami dlhymi 3 em a 5 em.

h r-J Vratte sa k prvému lichobeZniku v dlohe 17. Odoberte z neho éo najmensi
trojuholnik tak, aby ste dostali pravouhly lichobeinik.

Tangram a iné skladadky

ﬁ cdalsich wlohdch budete rvsoval, strihafl a skladaf. Odporiucame, aby ste rysovali na
turdy papier. Pri skladani sa ttvary nesmt prekryvet

Mazete pracovat v shupindeh.

Narysujte rovnoramenny trojuholnik. Vystrihnite ho a rozstrihnite na dva rovnaké
trojuholniky. Z tychto trojuholnikov zloZte Stvoruholnik. N4jdite éo najviae riefeni.
Aké typy Stvoruholnikov ste dostali?

Marysujte dva rovnaké lichobezniky a po vystrihnuti z nich zlozte rovnobeinik.
Kolko réoznych riefeni najdete? Ako sa zmeni polet riefeni, ak povodny lichobeiZnik
bude rovnoramenny?

é Dokdzte, Ze v riedeni predchddzajicej dlohy ide skutoéne o rovnobeiniky.

Narysujte a vystrihnite kosodiznik. Najprv ho rozdelte na dva pravouhlé
lichohezniky a potom z tychto lichobeinikov zloZte obdiznik.

Poculi ste uz o tangrame?

6 Nijdite na internete éldanok, v ktorom je vysvetlené, ¢o je tangram,
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Tmlﬁrﬂm Jie el stary flavolam p.'r:l.l.i.m: £ {my. 'f'_j,l!."'.'lr:‘ﬂ[,l e & vacsielo stvorcd jefio rozdelenim na sedem
dastl. Prev powditie tamgramu rie fe Ristoricky cachytené, Rzne 2drofe noddzafi niekolKp pribefion, Kforé sa snadia
pyswtﬁa‘j;.ﬁ'ﬂ ik g ndzor,

Seden 5 RistoricKich prameniey woddza, Ze asi pred d4-tisic rokmd i eyniafuc
remeselrik, Kiory sa volal Ton. Ten afp poctu najpydfiemu cisdrovi navrfiol o vyrobil
maditernn diaddicu. Celd dedina S spilu 5 Tanom odovzdat’ dar cisdro, ale o chodback
patdca sa'Tan potkol, spadel a svej dar rozbil na 7 Kuskpr. Tan sa polpdal njchle s{oit tieto

dielyspdt do dlafdice, afe stale mu veniall nové a nové abrdziy. Clsdr bol pyrdeny flukom
LA ] L !

ma ehodbach a poslal slufu, aby zistil, éo sa stalp, Red sa slufia vritil, odovedal cisgrov

skladacky zo siedmich dielov akp dar na jelo potesenic a zdbavn.

u Opiéte, na aké utvary je rozdeleny zakladny Stvorec.

u Na tvrdy papier narysujte Stvorec so stranou 10 ¢em a rozdelte ho na 7 dielov ako
tangram. Jednotlivé diely tangramu vystrihnite.

u Zlozte zo siedmich dielov tangramu povodny Stvorec.
M Zlozte zo vietkych dielov tangramu a) obdlznik, b) kosodlZnik, ¢) rovnoramenny
lichobeZnik, d) pravouhly trojuholnik.

w Zloite zo vEetkych dielov tangramu niektoré z dtvarov na obrazku.
Pozor, nie je to [ahké.

2’ Baa¥s

B Ak sa vam tangram padi, ndjdite na internete dalgie obrazky, ktoré moino zlozit
z jednotlivych dielov tangramu. Niektoré niamety najdete aj na dalsich stranach
udtebnice.
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SANCA A PRAVDEPODOBNOST

—_—

Zivole sa dasto stretnete so slovnymi spojeniami  md mal Sancu®, Jeho fance boli
mizivd®, , fef dance sa zvyEli", Pozrime sa spolu na to, &o slovo $anca snamend,
Zacneme zopakovanim niektorych situdcii, 8 ktorymi ste sa uz na hodindch
matematiky alebo v beznom Zivote stretli.

Tombola

Slovo tombola asi pozndte.

re— .
Viete vysvetlit, ¢o je tombola?

Na réznych akcidch, ako su napr. plesy, stuzkové éi oslavy, st ich iidastnici méZu
kupit l{sthy — losy — za vopred stanovenii cenu, pricom sa z nich neskor losuji vitazi
Jednotlivych cien. Cely tento proces sa vold tombola.

V slovniku ndjdete o. i. lento opis:

Tombola — zdbavnd lotéria s vecnymi vyhrami.

Peter =i kiipil v tombole 2 listky. Viera si v tej istej tombole kipila 6 listkov.
a) Kto 2 nich mal viégiu Sancu vyhraf 1. cenu? Kolkokrat viéEiu 2ancu mal?
b) Kto 2 nich mal vaésiu dancu vyhrat 2. cenu? Kolkokrit vidésiu Sancu mal?

Ak je tombola spravodliva, vietky zakupené listky
maju rovnaka ancu vyhrat ktorikolvek z cien.

— - = s S—— < = — m— — — e

To znamend, #e na vietky tri otdzky z dlohy 2 bude
rovnakd odpoved: Kto md viae l{sthov, md vaésiu
ancu vyhrat, To je Viera.

Mam S-krdt viac listkov ako Peter, gize mam S-krét
viédlu ancu ako on vyhrat ktorikolvek cenu.

Peter: ﬁ ;L&._&/

£a 3-krat viésiu Sancu vaak zaplati 3-krat viac pefazi pri kipe listkov do tomboly.

To, kolko cien je v tombaole, zdvisi od organizdtorov aj od typu podujatia. Pri
niektorveh udalostioch chei mal organizdlori z organizovania tomboly zisk, inokedy
sa takmer vietky peniaze za predajf listhov investujii na vihry alebo napr. na

dobrocinné dcely.
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Sancalalpravdepodobnost}

Organizdtori tomboly kuapili ceny spolu za 200 €, Vedia, Ze organizacia tomboly (tlaé
250 listkov a ich predaj) ich bude stat dalgich asi 30 €. a) Za akid minimdlnu cenu
musia predavaf listky, ak ched mat z tomboly zisk pribliZne 100 €? b) Za aku
miniméalnu cenu musia predavaf listky, ak ched mat z tomboly zisk pribliZne 100 €,
pri¢om odhaduju, Ze sa preds asi len 160 listkov? ¢) Nakoniec sa rozhodli predavat
listky po 2 €. Kolko najmenej listkov musia predat, aby mali planovany zisk 100 €7

Duganova mama sa v jednom mesiaci zapojila do dvoch tombol. V prvej tomhbole
si kipila jeden z 250 listkov. V druhej tombole si kipila jeden z 1 000 listkov
tomboly. V ktorej z nich mala véiésiu Sancu vyhrat hlavmi cenu? Kolkokrat
viiédiu Sancu mala?

Ak si kipime v tombole jeden listok, plati: |
Cim menej listkov je celkovo v tombole, tym ‘

vidEiu Saneu vyhrat mame. |

To bola v nasom pripade prvd tombola. V tej bolo az 4-krdt menej l{sthov. Pretfo
sanca vyhrat pruii cenu v nef bola 4-krdt viésia.

Kolko listkov by Dufanova mama musela kipit v druhej tombole, aby jej S8anca
vyhrat v tejto tombole hlavni cenu bola a) rovnaka, b) viiésia ako 8anca vyhrat
hlavni cenu v prvej tomhole?

: : 7 Viera
Vyilo vam to rovnako ako Viere a Petrovi?

Aby sa Sanca Dudanovej mamy zvaééila, musela by
kipit viac listkov. Sancu potrebuje 2viésit 4-krit,
preto by musela kupit 4-krat viac listkov,

Size 4.1 =4 listky.

Ak by cheela mat v 2. tombole viésiu Sancu vyhrat nez v 1. tombole, musela by kipit aspon
o jeden listok viac, ako vyslo Viere. Musela by kipit aspoii 5 listkov.

Kolko listkov by sme museli kipif v tomboldch v dlohe 4, aby sme mali istotu,
ze ziskame a) 1. cenu, b) 2. cenu, ¢) 11. cenu?

Keby sme cheeli mat istotu v¥hry ktorejkolvek ceny,
museli by sme kupit vietky listky do tomboly.

I - s - "

Peter mal 6 listkov do tomboly na plese uéitelov
a Viera mala 3 listky do tomboly na plese poZiarnikov.
Pritom Viera mala a) rovnak, b) vidésiu sancu vyhrat
prvi cenu ako Peter. Je to moZné? Uvedte jednu
konkrétnu situdciu.
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Sancala pravdepodobnost;
Nasli ste rovnaké riesenie ako Dufan?

jDusan:
Viera si kipila 2-krat menej listkov, teda pri rovnakom pocte listkov
v tombelach by mala 2-krat mensiu Sancu. Aby sa Sance vyrovnali,
musi byt v jej tombole 2-krat menej listkov ako v Petrovej. Napriklad
v Petrove] tombole bude 400 listkov a vo Viering] 200 listkowv,

Ak ma mat Viera vaésiu Sancu vyhrat ako Peter, tak v jej tombale musi byt e5te menej
ako 2-krat mengj listkov. Napriklad v Fetrovej tombole mohle byt 400 listkov a vo
Vieringj 160 listkov.

o
0 Vrifme sa k predchddzajicej dlohe, kde Peter ma 6 listkov do tomboly na ples

E

H

uéitefov a Viera ma 3 listky do tomboly na ples poZiarnikov. V Petrovej tombole je
400 listkov a vo Vierinej 160 listkov. Kolkekrait viédin Sancu na vyhru hlavnej ceny
ma Viera ako Peter?

V tombole je 500 listkov. Jano si kapil 5 listkov, Kolkokrat je jeho Sanca, Ze vwhra
prvii cenu, mensia ako istota?

V jednoduchej éiselnej lotérii sa losuje jedno éislo z 50. Kazdy tipujici na tikete
vyznaéi jedno ¢islo, ktoré si mysli, Ze vylosuji. Za tento tip zaplati 0,50 €, a) Kolko
¢izel by sme museli tipovat, aby sme mali istotu, #e uhadneme vylosované éislo?

b) Kolko by sme zaplatili za tieto tipy?

Kto ma mengiu Sancu vyhrat: Jano, ktory v tejlo lotérii stavil 3 éisla, alebo Sona,
ktora stavila 6 fizel? Kolkokrat menSiu Sanca ma?

V inej lotérii sa tipuje jedno éislo zo 100. Jano sa na tejto lotérii ziéastnil a tipoval
7 ¢éizel. Sona ostala pri lotérii, kde sa losuje 1 éislo z 50 a vybrala si 3 fisla. Kto ma
viiéEiu Sancu uhadnut vylosované &isle?

V tombole je 200 listkov. Peter si chee kupit
1 listok. Kolkokrat vaéSin Sancu vyhrat
hlavni cenu

by mala Jana, keby zi do tejto

tomboly kipila a) 2 listky,

b) 3 listky, ¢) 12 listkov,

d) 88 listkov, e) 200 listkov?
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Sancalalpravdepodobnost)
Pravdepodobnost

predehddzajiicef kapitole sme porovndvalt fance v rozliénych tomboldch. Videli ste,
Ze niekedy to bolo jednoduché, ale inokedy bolo treba vela premyélarl a poéitat. Aby
sme mali siludeiu fo najviac zfednoduseni, matemalici v minulosii postupne
dohodli terminoldgiu, spdseb vipodtu danct rozlicnych udalosti a javov aj ich zdpis.
Spolu so slovom fanca sa pouZiva slovo pravdepodobnost. Pravdepodobnosti budeme
priradovat éiselni hodnotu. Zaéneme tym, Ze . istote” priradime hodnotu 1. A edte
dodame, Ze .nemoinému” priradime hodnotu 0. Takze pravdepodobnost kazdého
Javu bude éislo
od 0 do 1. Isty jav, ista udalost, ma pravdepodobnost 1.

— NemoZny jav, nemoind udalost, mé pravdepodobnost 0,

Pravdepodobnost vyjadruje hodnota od 0 do 1. ———

- e e —— e e

===

Spomerite si, kedy ste sa streth so slovami alebo slovnymi spojeniami Sanca,
pravdepodobnost, istota, bez Sance.

ﬁ Kedy mam v tombole pravdepodobnost vwhry prvej ceny a) 1, b) 07

@ V tombole je 200 listkov a 15 cien. Kolko najmenej listkov si musim kipit, aby som
mal istotu, Ze vyhrdm aspon jednu cenu?

Diskutujte o tom, & je:
a) nulova pravdepodobnost, fe ma trafi blesk, ak sedim v reftaurdcii,
b) istota, Ze sa naufim 10 novych anglick¥ch slovitok, ak sa ich uéim pol hodiny,
¢) nemoiné, aby basketbalista trafil do kofa 5-krat za sebou cez celé ihrisko,
d) pravdepodobné, Ze sa v budicnosti bude cestovat v éase do minulosti alebo

buddacnosti.

Na internete sme nasli dryvky
z tychio dldnkouv:

Pri francizske) rulete je hracie koleso
rozdelené na 37 dielov otislovanych fislami
0 a2 36. Tridsiate siedme policko s Eislom (0
pridali do rulety prive Francizi us v roku
1842, aby vychylili pravdepodobnost’ vyhry
v prospech organizitora a ncpn;s;-mch
hrica,

Pravdepodobnost’, #c pri teste 5 20 dlohami,
priCom pri kazdej mdte na viber 3tyri
“moEnost, si sprivne tipnete 19 alebo 20
odpovedi spravne, je extrémne mala.

— -l , . *-—-——_.-F‘-_-\_'_-—-——__-r-—'_‘—\—_\__pﬁq_,.——-__r-—-_""‘
=
6 Nijdite podobné élanky v novindch. Ktoré udalosti z tych, fo ste nasli, su isté?
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Sancafalpravdepodobnost)

gy
.V rdfme sa teraz k ilohe 13 z predchddzajiicej kapitoly.

L E

Aj vam vydla, fe ak si kiipime 200 listkov v tefto tombole, mdme 200-krdt vidiiu
pravdepodobnost vvhraf, ake ked si hiipime 1 listok? Duvesto listkov predstavuje
v tejto tombole vietky listhy, teda kipit si 200 listkov znamend istotu vyhry. Istote
priradujeme hodnotu 1. Ak si kipime 1 listok, tak pravdepodobnost, Ze vyhrdame
hlavni cenu, je 200-krdt mendia ako istota. Preto pravdepodobnost, #e s 1 listhom
vyhrdame hlavnii cenu, bude 200-krdt menej ako 1, teda
1:200=0,005.
V matematike sa pravdepodobnosti vyjadrujua véiédinou
tislom, v beinom Zivole zasa percentom.
Tak§mto vyjadreniam sa budeme venovat neskor.

— —_— el

Vypoéitajte pravdepodobnost vyhry prvej ceny v tombole z alohy 13, ak sme si
kipili a) 2 listky, b) 3 listky, ¢) 5 listkov, d) 12 listkov, e) 44 listkov.

Ako sa zmenia pravdepodobnosti v predehiadzajicej dlohe, ak miesto 200 listkov
bude v tombole celkovo a) 500, b) 160, ¢) 300 listkov?

V tombole je 256 listkov. Aki pravdepodobnost vyhrat prvi cenu ma Peter, ak si
kupil 7 listkov?

Poradili ste si & touto ulohou rovnako ako Peter?

Peter:

Kolkokrat viac listkov, tolkokrat vaésia pravdepodobnost.
Je to priama dmera, pomézem si trojélenkou:

256 listkov (istota vyhry) ........... . pravdepodobnost je 1
i R R R RS pravdepodobnost je ?

7:256=7:1,takze 1. 7:256 =7, éize ?=~2—;E= 0,027 343..

V jednej tombole, v ktorej je spolu dvesto listkov, som si kipil tri listky. V inej,
v ktorej bolo presne 680 listkov, som si kapil 10 listkov. V ktorej tombole mam
viésiu fancu vyhrat prvi cenu?

Porovnajte svoje riedenie s Filipovym.

Filip:

Budem pocitat pravdepodobnosti vyhry prvej ceny pre jednotlivé
tomboly a tie porovnam, PombZem si trojélenkou:

1. tombola
200 lstkov .......cccsvivrsrieninne. pravelepodobnost 1
B HStRY ..ovovciriiininssnsasinnans: pravelepodobnost ?

3:200=7:",tak?e1-353:200=7 ¢i2e7=0,015
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Sancoflprovdepodatnosy

2. tombola
680 listkov ........c...c..coccnuuc.. pravdepodobnost 1
b [ 1 L pravdepodobnost 7

10:680=7:1,takfe1-10:680=7,8l2e?=0014705....

Vidim, Ze v 2. tombole je pravdepodobnost o trochu mensia.

x E V zelenej tombole je 50 listkov s éislami na vylosovanie hlavnej ceny. Tri 2 nich ma
Zita, V modrej] tombole je 80 listkov. Paf z nich ma Milan,
a) Aka je pravdepodobnost, Ze Zita vyhra hlavni cenu v zelenej tombole?
b) Aka je pravdepodobnost, Ze Milan vyhra hlavni cenu v modrej tombole?
¢} Kto ma vadsia Sancu vyhrat hlavni cenu? Zita alebo Milan?

Na obrizku je Stvorcekovd mriezka so zvyraznenymi priamkami a, b. Strana dtvorceka meria :
1 em. Niektaré body mriezky si zvyraznené.
Uloha 1: a) Najdite body mriezky, ktoré s Uloha 2: Na obrazku je dtvorcekova mriezka,
od priamky a vzdialené 5 cm a sucasne st od  strana Stvorfeka meria 1 cm. Niektoré body
priamky b vzdialené 2 em. Kolko ich je? mrieZky st zvyraznené, Vas priatel ma .
b) Néjdite body mriezky, ktoré st od priamky  rovnakd mriezku, na nej viak nie su
a vzdialené 2 cm a sicasne st od priamky b vyznadené body A aZ F.
vzdialené 5 cm. Kolko ich je? al Predstavte si, Ze mu mate cez telefon ¢o
¢} Podobne pomocou vzdialenosti od najstruénejsie opisaf polohu bodu A. -
priamok a, b opidte polohu bodov A, B, C, D, Skdste 1o.
Je vas opis jednoznacny (spiia podmienky b} Urabte postupne to isté pre body .

vitho opisu polohy bodu A iba bod A, alebo B, C. D, E.
tieto podmienky splfiaju aj nejaké dalsie

body 1 ’
i1 .
b .
i .
. 0 .
lB oﬂ ] oc :
& -
7 o8 H
5 .
L s .
4o :
3 .
2 .

A

T -

D E .
(1] '] 2 3 4 5 4] T ] ] [[F] L} -
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Sancafalpravdepodobnost;

E Rieste predchiadzajicu alohu, ak Zitd ma a) 7, b) 16 listkov a Milan ma4 a) 11,
b) 26 listhkov.

E Kolko listkov by musela mat kipenvch Zita, keby cheela, aby jej 3anca vvhrat bola

»

aspon a) 0,5; b) 0,1; ¢) 0,257

Hadieme hracou kockou D

i‘? predehddzajiicich roénikoch ste sa uz stretli s wlohami,
v ktorych sa hddzalo hracimi kockami. V tejto kapitole sa na niektoré wlohy
pozrieme podrobnejéie. Fojde ndam véak predovsetkvm o experimentovanie,

ZloZitefdim vypoltom sa budete viac venovaf na strednej dkole.

Uréite ste uz hrali hru Clovede, nehnevaj sa. Hdadze sa pri nej hracimi kockami,
pricom najdolezitejie éislo, ktoré najviac ovplyvriufe priebeh hry, je éislo 6. MoZno
ste pri hre mali pocit, Ze estha nepadd a nepadd. A Ze ostatné éisla padaji éastejiie,
Podme sa spolu pozrief, ako je to s padanim jednotlivvch éisel na kocke. Kazdému
fislu zodpovedd prisluiny podet bodiek na jednotlivich stendeh.

Ktoré éislo pada najéastejsie?

Experiment Il Vezmite si hraciu kocku a kazdy nou hodte 50-krat. Vidy si zaznaéte, ktoré
¢islo pri kazdom hode padlo. Akym sposobom budete zapisovat vysledky?

Co ste pozorovali pri predchddzajiicom experimente? Aky poéet bodiek padal
najéastejiie? Prefo je to tak? Myslite si, Ze keby ste zopakovali rovnaky pofel
hodov, dopadlo by to rovnako? Padlo by éislo 1 rovnaky podet krat ako pri prvych
50 hadzaniach? Vysvetlite , , , | , |
svoju odpoved.

J.JJ'J"'flr".Jf:
fﬁ.ﬁ-ﬁ'jé '

WMy g |
[

@ Ak je vds v triede aspon 20, znamend to, Ze spolu hodite najmenej ti=zickrdt.
Kolkokrit v celej triede padlo éislo 17 Kolkokrat ¢islo 2, 3, 4, 5 a kolTkokrat éislo 67
Akym spisobom ste zapisovali visledky? Robili ste to vEetci rovnako?

Pozrite si zdpis z experimentovania

: L e \ \C) 3 1] AT I AR Y
v jednej dsmej triede. AU AR PG ELOOHELROLIC

1 2 3 4 5 & |
208 202 197 197 189 207 |

— - S — a—
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Sancalalpravdepodobnost)

Viimnite si, ako vysledok tohto pokusu —tr ey e,
vvhodnotili Milan a Gabriela. e
Milan:]
MajéastejSie bude vidy padat éislo 1 a najmenegj
tasto éislo 5.

Vsetkych & éisel asi pada s rovnakou Sancou.

ﬁ Ktoré vyhodnotenie sa vim zdd lep&ie? Svoju odpoved skiiste zdévodnit.

Aj vy si myslite, Z2e Milan nemd pravdu? MoZno stadéi pokus zopakovat, a ¢islo 1 uz
nebude padaf najéastejsie.

e
Na zdklade udajov v tabulke uréte, kolko Ziakov je v triede. Aky priemerny poéet
bodiek im padal?

Aké priemerné éislo padalo vam? Uréte priemer za kaidého samostatne aj v ramci
celej triedy. Vy&iel kazdému rovnaky priemer? Vyiiel nickomu priemer viési ako 77

Na kolky pokus pada cislo 6
na kocke najiastejsie?

=]
ozdelte sa na skupiny, mozu lo byf aj dvojice.

Pozrieme sa spolocne na ini otdzku. Predstavte si, e potrebujete
v hre hodit festhu. Mézete hdadzal doviedy, kym festha nepadne. Budete poéitaf,
na kolky pokus vdm festhka padla. Ked sa to stane, zapiite si éislo, uddvajtce,
na kolky pokus padle, a zacnite od zadiathu. Opdf budete hadzat dovtedy, kym
nepadne destha.

Zasa pofitaite, na kolky pokus Sestha padla. Ked padne, zapiste si, na kolky
pokus to bolo. No efte predtym si zatipujte.

[l
Tipujte (kaidy sam za seba), na kolky hod pad4d éislo 6 najéastejsie.

a) Najmenej na kolky pokus moZe Sestka padnat?
b) Najviac na kolky pokus moze Sestka padnut?

Experiment 2 | Urobte ako skupina 50 pokusov. Rozdelte si pracu rozumne. Uvedomte si,
#e budete musiet hodif kockou viac ako 50-krat. Zapisujte si, na kolky

pokus padla Sestka a potom zaénite poéitat od zaciatku. Zistite, ktoré éislo
mate v zoSite napisané najcéastejdie. (Michalova skupina mala po desiatich
pokusoch v zoite napisané, Ze Sestka padlana: 4.,5.,1.,3.,5.,12,,2,, 7.,
4.. 4. hod. U nich zatial Sestka padala najéastejsie na stvrty raz.)
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Sancalalpravdepodobnost)

ﬁ Vvhodnofte vietky pokusy spoloéne za celd triedu. Na kolky pokus podla tohto
experimentu padala Sestka najéastejéie v ramei celej triedy? Je na vysledku,
ktory ste dostali, niefo prekvapujice? Bol by vas vysledok rovnaky, keby ste
pokusy robili znovu?

ﬁfﬂ hddZete kockouw, mdZe sa vam pritrafit vielido: mozete naprikilad trikrdt za sebou
hodif rovnaké éislo, méZe sa vdm stat, Ze napriklad ¢islo 3 nepadne velmi dlho,
dokonca vdm maoze padnut napriklad éislo 4 aj 10-krit za sebou... Treba rozlisovafl
medzi tymito konkrétnymi situdciami a tym, ako by sa kocka spravala pri velmi
velkom podte pokusov.

Virobeovia hracich kociek sa, samozrefme, snaZia vyrdbat hracie kocky tak, aby
véetky poéty bodiek mali rovnoki sancu padnit. Takéto kocky sa nazyvajil idedlne
kocky® alebo spravodlivé kocky".

Skiste postavit hraciu kocku a) na hranu, b) na roh,

Nevieme, ako vam, ale ndm sa to nepodarile ani po 10-mindtovom snaZeni. Teraz si
predstavte, Ze by ste mali hodit kocku tak, aby zostala stdt na hrane &i rohu. Je to

v podstate nemoZné,

Znamendi to, #e ked hodime kockon, mdame istotu, e padne jeden z poétov 1, 2, 3, 4, 5
alebo 6 bodiek. Istota md pravdepodobnost 1, KaZdd zo 6 moZnosti ma rovnaki
sancu padnif. Preto pravdepodobnost, Ze pri hodeni kockou padne napr. 1 bodka,

Je G-krdat mensia ako istota, teda % Tento vysledok si moZeme predstavit af tak,

Ze zo viethych 6 moZnych vysledkov sa pytame na pravdepodobnost jedného

konkrétneho vysledhu,
"'5“\% u Aka je pravdepodobnost, Zze pri hodeni hracou kockou a) padni 2 bodky, b) padni
K:E:J. 3 bodky, ¢) padni 4 bodky, d) padne 5 bodiek, e) padne & bodiek?

Akd je pravdepodobnost, Ze pri hodeni hracou keckou a) padna viac ako 4 bodky,
b) padne parny pocet bodiek, ¢) padne menej ako 4 bodky?

Riedili ste casf a) predchddzajicef iilohy rovnako ako Zlatica?

To, Ze padnii viac ako 4 bodky, znamena, Ze padne 5 alebo € bodiek.
To sii dve rovnako pravdepodobné moznosti zo vetkych diestich.

Preto vyslednd pravdepodobnost bude %  teda %.

]

Aka je pravdepodobnost, Ze pri hode jednou kockou padne a) ¢islo od 2 do 5,

b) nepdrne ¢islo?
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Sancafalpravdepodobnost;

V predchadzajucich tilohdach sme predpokiadali, e aj
hidzanie kockou je vyslovene ndahodné.

Pozrite sa, ako hddZe kockou Filip. Hore si dd

& bodiek a hodi.

E ! o H ™

E S akou pravdepodobnosfou pada 6 bodiek pri Filipovom hadzani?

u ratme sa k ulohe, na kolky pohus padd éislo 6 najéastejsie.

Karol pri nef uvazoval takto:

Sanca, Z& Sestka padne presne na prvy raz, je 1/6, lebo moze

padnut spolu & Eisel

Ako vypo citat dancu, Ze Sestka padne presne na desiaty raz?
To by znamenalo, Ze NESMIE padnit v prvom hode, NESMIE padnit

v druhom hode... NESMIE padnit v deviatom hode a MUSI padniit v deslatom hode.
To je predsa mensia Sanca ako to, Ze MUSI padniit na prvy raz.

Viychadza mi; ze &im neskor ma Sestka padnit, tym je mensia Sanca, Ze sa to stane.

S
v Co poviete na jeho ivahu?

I 9 Na kolky raz padd najéastejsie éislo 47 A na kolky raz ¢islo 37 Uskutoénite
experiment alebo rieste uvahou.

Tangram2

Spominate si na tangram{ Pomocou ui
pripravenych dielov tangramu zlozte
nasledujice obrazky. Ak dieliky nemate,
pripravte si nové z tvrdého papiera. Dizku
strany velkého Stvorca odpordcame zvolil
priblizne 10 - 12 cm.

Uloha 1: Zlozte nasledujtice
obrazky zvierat:

Al A
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Sancafalpravdepodobnost;

Hadieme mincami

=]
krem hddzania kockou sa niekedy hddZe aj mincou.

Experiment 58 HadZeme dvoma 50-centovymi mincami. Vieme,

#e po hodeni méZe nastat jeden z tychto 3 pripadov: |
1. na obidvoch padne narodna strana mince
(Bratislavsky hrad),
2. na obidvoch padne spoloéna strana mince
(hodnota 50 centov a mapa Eurdpy),
3. na minciach padni rézne strany (jedna narodnd strana a jedna spoloéna).
a) Odhadnite pravdepodobnosti tychto troch javov.
b) Urobte experiment a hadzte dvoma mincami 50-krit. Vysledky experimentu
zaznamendvajte a porovnajte so svojim odhadom.

Vyélo vdm to isté ako Karolovi?

Haroel:

Priexperimente mi z 50 pokusov padla 11 -krat na oboch minciach
narodna strana mince, 1 3-krat na obidvoch minciach spologna
strana a 26-krat mi padli rozne strany. Vyzera to tak, Ze to, Ze na
minciach padni rozdielne strany, ma dvakrat viésiu pravdepodobnost
ako to, Ze na obidvoch minciach padne narodnd strana. Tato anca je tieZ dvakrat vacéia
ako sanca, Ze na oboch minciach padne spoloéna strana,

| 9 laiwiitziia S Tentoraz budete hadzaf jednou 50-centovou mincou a jednou 1-eurovou

mincow. Opit si budete znaéit, & na obidvoch mineiach padla ndrodna
strana, alebo na oboch padla spoloéna strana, pripadne ¢ na minciach padli
rizne strany. Najskér urobte odhad a potom uskutoénite experiment.

Karel:’
Teraz mi je to jasnejSie. S0 totiZ Styri rovnake pravdepodobné moZnosti, £o mdie padnit:
I N N L N o N AT AN AT AN ATAT RN AT aF

Mineal 7 moinost 2 _moinost 3 moirost 4. moipost

50 ¢ K spoloind narodnd narodnd spolocnd
1€ | spolocnd narodnd spolocnd narodnd
—— — - — — e —— g —— . e

Kazda z tychto 4 meZnosti by mala rovnaki pravdepodobnost: 1:4 = 0,25, V experimente
4 sme viak 3. a 4. moZnost vyhodnocovali spoloéne ako jednu moZnost. Freto je

pravdepodobnost tejto dvojmoznosti” dvakrat vaésia, ——————————
_ Matalia: i3

Rovnako to bude aj vtedy, ked namiesto jedne] 1-eurovej a jednej
50-centovej mince hadzeme dvoma 50-centovymi mincami ako
v experimente 3. Preto aj tam vychadza dvakrat vicsia
pravdepodobnost, Ze padnii rozdielne strany.

& Orbis Pictus Istropolitana




Sancafalpravdepodobnost;

P

\ﬁ%‘ E Ak je pravdepodobnost, Ze pri hode dvojeurovou mincou padne a) narodnd strana
R mince (znak krajiny), b) spoloéna strana mince (znak 2 eur)?

E Hodime naraz jednoeurovou aj dvojeurovou mincou. Ak4 je pravdepodobnost,
ze a) na oboch minciach padne nidrodna strana mince, b) na jednoeurovej minci
padne narodnd strana a na dvojeurove) minei spoloénd strana, ¢) na jednej minei
padne ndrodna strana a na druhej minei spoloéna strana, d) na jednoeurovej
mineci padne spoloénd strana a na dvojeurovej minei narodnd strana?
Ako by sa zmenilo riesenie ¢asti a) a ¢) predchadzajicej ulohy, keby sme hadzali
dvoma jednoeurovymi mincami?

Aka je pravdepodobnost, Ze pri hode troma jednoeurovymi mincami a) padne
na vietkych troch narodnd strana, b) padne na véetkych troch spoloéna strana,
¢) padne na dvoch nirodnd a na jednej spoloénd strana mince?

L3 -
Hrame sa dalsie hry
m krem hier s kockami existuje mnoZstvo inveh hier, v ktorych vvstupuje ndhoda.
Pozrime sa na také hry. Najskor vak vyriedte tri ilohy.

( “ Pripravie si 8 listkov s &islami od 1 do 8, Aka je pravdepodobnost, Ze vytiahneme
) jedno z éisel 1, 2, 37

Pripravte si 3 €ervené a 5 modirvch listkov. Akd je pravdepodobnost, Ze vytiahneme
cerveny listok?

Pripravte si namiesto listkov gultéky: 3 cervené a 5 modrych rovnakych guldéok
(alebo inych predmetov), Aka je pravdepodobnost, ze vytiahneme éervenu gulocku?

Vivilo vdm veo viethych troch iilohdch také isté riesenie?
Myslite si, Ze to je nahoda?

Ulohy 2 a 3 sii rovnaké, len namiesto listkov
sii tam guléky. Uloha 1 je vaak iiplne in4,
lebo tam je kazdy listok inaksi

Keby si vedel, ako som si pripravila farebné listky, hovoril by sinieéo iné.
Zobrala som si listky s Eislami z prvej hry a listky s gislami 1, 2, 3 som zafarbila
naéerveno a listky s éislami 4, 5, 8, 7, & som zafarbila namodro.
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Zaciname sa hrat,

Vo vrecisku st 3 éervené a 5 modrych guliéok. Peter a Viera hraju tato hru:
Z vrecidka ndhodne vyberd 1 gulacku. Ak je €ervend, vyhrava Peter. Ak je modra,
vyhrava Viera. Aka je Sanca, Ze a) prva, b) druhn, ¢) siedmu hru vyhra Peter?
Pozor, vidy sa hra so vEetkymi guléckami (teda po kafdom fahu vytiahnutd
guldcku vratime do vrecizka, a aZ potom znovu tahdme).

Aj vy ste si uvedomili, #e kazdd hra sa hrd odznova, a teda Peter bude maf pred

kazdou hrou rovnaki sancu? Td je :El = (1,375, lebo je to vlastne to isté ako v pruych
troch tlohdch.

Vidime, Ze tdfo hra je pre Petra nevyhodnd. Zistil to aj Peter, a tak navriol Viere
ini hru:

Viliahnu z vrecuska vidy 2 gulocky, Ak budi rovnakef farby, vvhrd Peter. Ak viak
budii réznej farby, vyhrd Viera. Viera sitthlasila, a tak sa zacéali hrat.

Majprv tipujte, kto by na tom mal byt po 50 hréach lepéie. Viera alebo
Peter? Potom zahrajte v skupine 50 hier (ak nemate gulbcky, pouZite
farebné listky). Zapisujte si, kofkokrat by vyhrala Viera a kolkokrat Peter.
Zistite, kto z nich by v tychto 50 hrdch dopadol lepsie.

@ Na zdklade experimentu a) vo vaSej skupine, b) v celej triede skiste uréit, pre koho
je tato hra nevyhodna.

Podme teraz vypodétom zistif, pre koho je predchddzajica hra vyhodna a pre koho
nevvhodnd. Na zaéiathu musime zistif, aké
moZnosti mame a aké st Sance pre fednotlivé
moZnosti.

Barie
50 3 moznosti: viytiahneme 2 Zervene guldiky alebo
2 modré guldéky, alebo 1 modri a 1 Eerveni quldéku,
V prvych dvoch pripadoch vyhra Peter, v tretom
Viera. Preto Peter ma 2-krat vicsiu
pravdepodobnost vyhry ako Viera.

Karol:

Experiment viak dopadol dplne inak. To nembze byt dobre.

Uz to mam. S0 az 4 moznosti: bud vytiahneme 2 Eervené guldéky, alebo 2 modre gulbéky,
alebo pried modri a druhu Eervenu, pripadne druhi modrd a prva Eervenu.

Podla tohto by mali rovnaki pravdepodobnost, ale experiment naznaéuje, Ze viyhodu,

aj ked'mald, ma Viera.
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No vae tri moZnosti ani Styri moZnosti nemaji rovnakd Sancu.
Ved 2anca vytiahnut dve Zervené guldzky je uréite mensia ako
Sanca vytiahnut 2 modré guldcky, pretoze cervenych guldéok je
menej ako modrych,

Karel: LV
Mas praveu. Musime to urobit tak, aby vdetky pripady, o ktorych sa budeme rozpravat,
mali rovhaku Sancu.

; IJ:D. j
Za moZnosti teda zoberme dvojice guldéok bez ohladu na farbu. Ved je rovnaka 3anca, Ze
vytiahneme ktorikolvek dvajicu gulééok.

Harel:

To je pravda. Keby si bol farboslepy, bolo by Gpine jasng, Ze kazda dvojica ma rovnaki sancu
byt wytiahnuta.

TakZze mame 3 éervene gulbéky, ktoré siv duchu oznaéim C1,C2,C3 a 5 modrych
quldéok: M1, M2, M3, M4, M5,

0 Zistite, kolko je vietkych dvojic gulocok.
Riesili ste ulohu vypisanim viethyeh moZnosti?

0 Zistite, kolko je takych dvojic, pri ktorych vyhrava a) Peter, b) Viera.

Uréte, pre koho je tato hra nevyhodna.

Jde vage riesenie rovnaké, ake ma Karol?

Harel:

VypiSem si véetky moZnosti. Modrou farbou budem pisat tie,

pri ktorych vyhra Peter. Teda tie, ked sme vybrali dve guldéky
rovnakej farby.
C1+C2,C1+C3.C1+M1,C1+M2,C1+M3,CT+M4,CT + M5,
C24+C3,C2+M1,C24+M2,C2 + M3, C2 + M4, C2 + M5,
C3+M1,C3 +MZ,C3 + M3, C3 + M4, C5 + M5,

M1+ M2 M1+ M3 M1 + M4 M1 + M5,

M2 + M3, M2 + M4, M2 + M5,

M3 + M4, M3 + M5,

M4 + M5,

-
9 Vysvetlite systém Karolovho vypisovania.
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@ Co poviete na Bozeninu vyhradu?

s

Folovica moZnosti ti chyba. Napriklad si zabudol na moZnost
CZ + C1, ktord je ind, ako moZnost C1 + C2.

Vidim, Ze vBetkych rovnocennych moZnostije 7+ 6 +5+ 4+ 3+ 2+ 1=28.

Potom 1 meZnost ma pravdepodobnost 21—5 «Fetrovych" — modrych moZnostije 13. Preto

pravdepodobnost, Ze vyhra Peter, je % = 0,464 2... Je to menej ako polovica, preto je to pre
Petra stale nevyhodna hra.

G
i Porovnajte Karolovo vypisovanie s Emilovym obrazkom.
Co je podfa vés prehfadnejgie?

C1 €2 €3 M1 M2 M3 M4 M5

¢t I O e e
c2 -

c3
M1
M2
M3
M4
MS

Po tomto zisteni Peter navrhol Viere daliu hru.

Hudﬁnﬂhmﬁh: isté ako v predchédzajlicej hre, len odoberieme
1 modrii guldeku.

M Ako to dopadne teraz? Zistite, pre koho je hra s 3 éervenymi a so 4 modrymi

gulockami nevvhodnd. VyuZijete pri vypoétoch vypisovanie moZnosti?

E’ r‘-i‘ Ako by to dopadlo, keby sme namiesto odobratia modrej gulicky jednu modri

guldéku pridali?
% Navrhnite vlastns hru, v ktorej vystupuje ndhoda. Napiéte jej pravidla na papier,

Polom =i papiere vymerite. Analyzujte hru inej skupiny, ktord mdte pred sebou. Kto
vymyslel najzaujimavejgiu hru?
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Vyberame skupiny

N—
T uzr:’mr sa na dalfiu situdciu, kde sa strefnete s pravdepodobnostou.
Z jednej triedy sa na vedomosinii sifaZ pripravovalo 5 dievéat a 8 chlapeov. Tesne
pred siilaZou maji spravodlive vvlosoval jeden zmiedany pdr, klory bude na sulazi
reprezentoval triedu.

==
Navrhnite a pripravte Zrebovacie listky na a) dvojkolové losovanie, b) jednokolové
losovanie zmiesaného paru. Kolko listkov musite pripravit?

Aj vy ste navrhli, Ze v fasti a) pri dvojkolovom losovani sa budi losovat zvldst
chlapei a zvldst dievéatd a v éasti b) pri jednokolovem losovani sa bude losovat cely
siifazny pdar naraz? Viom pripade ste v fasti b) museli pripravit az 40 l{sthov.

Jedno z piatich dievéat je Gabriela. Zistite, ak4 je pravdepodobnost, Ze ju spomedazi
dievéat vvlosuji a) pri dvojkolovom, b) pri jednokolovom losovani. Eite pred
pocitanim tipujte, pri ktorom losovani ma vaésiu sancu.

Asi je vim jasné, Ze ak si obidve losovania spravodlivé, musia byt $ance v oboch
losovaniach rovnakéd. Skontroluime, & pouZitim vipoétov dospejeme k rovnakej

odpovedt.
Pri jednokolovom losovani ma vietkych 40 parov rovnaki Sancu na vylosovanie,

Preto vytiahnutie ktoréhokolvek konkrétneho pdre md pravdepodobnost ;{} Pdrov,

v ktorych je Gabriela, je 8 (s haZdym chlapcom), preto vvslednd pravdepodobnost

Je -fﬂ = 0,2, Pri dvgjkolovem systéme na losovani ehlapeov nezdleii, Gabriela je
Jedno z 5 dievéat, preto prislusindg pravdepodobnost je AT 0,2,

a

Skutoéne sme obidvoma vypodtami dostali ten isty vysledok.

% E Ktora &anca je viiédia? Ze z chlapeov vylosuji Adama alebo Ze z dievéat vylosuji Evu?
u Aka je pravdepodobnost, Ze nevylosuji ani jedného z dvojice Adam, Eva?

Riesili ste wlohu rovnako ako Elena?

Dvojic, kde nie je ani Adam, ani Eva, je 28. KaZdé zo 4 zvysnych dievéat mbZe byt v pire
s kazdym zo 7 zvysnych chlapcov. Prisludna pravdepodobnost potom je i—g =0.7.

H Aka4 je pravdepodobnost, Ze nevylosuju ani jedného chlapea z dvojice Adam, Emil?

u Aka je pravdepodobnost, Ze nevylosuji ani jedno dievéa z dvojice Gabriela, Eva?
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a 2 dievéatd — zo 4 chlapeov a 7 dievéat.

o
.V ediici klubu chee spravodlive vylosoval troficu na vystiipenie = I chlapca
@ Mavrhnite 2 rozne sposoby losovania, ktoré méZe mat aj viac kol.
[ ]
.l Jeden z chlapcov sa vold Adam, jedno z dievéat je Eva. Najprv odhadnite a potom
vypotitajte: Kto ma viaédiu ancu, Ze ho vylosuju? Adam alebo Eva?

Pravdepodobnest vytiahnutia Adama v podstate netreba pocitat. Je predsa jeden zo
4 chlapeov s rovnakou fancou, teda pravdepodobnost jeho vylosovania je —j- =025

Pri dievéatdch je to faZsie, lebo treba vybratl az dve. Treba preto zistit, kolko je
vietkyveh dvojic.
My ich budeme vypisovat podla abecedy. Dievéatd oznacime A, B, C, D, E, F, G.
AB, AC, AD, AE, AF, AG,
BC, BD, BE, BF, BG,
CD, CE, CF, CG,
DE, DF, DG,
EF, EG,
FG
Vietkyeh duvojic je 21. Eva, teda E, je v 6 dvojiciach. Pravdepodobnost jej vvlosovania

Je % = (0,285 71..., fiZe viciia ako pravdepodobnost vylozsovania Adama,

Ak je pravdepodobnost, Ze vylosuji obidvoch — Evu aj Adama?
Pomézte si jednokolovym losovanim.

Pri jednokolovom losovani by bolo treba pripravil listhy
g0 viethymi trojicami = 2 dievéatd a 1 chlapec.
Pokiiste sa doplnit ehybajiice ésla v Haninom riefent.

V predchadzajiicej ilohe sme zistili, ze je dvojic dievéat. Ku kazdej
treba pridat jedného zo | chlapcov. Toznamend, Zebybolo - = v3etkych
trojic, ktoré mézu byt vylosované. Tych .spravnych” pre Adama ajEvu jelen  :

K dvojiciam, kde je Eva, sa prida Adam (alebo inak: k dvajici Adam, Eva sa prida jedno
zo  dieviat). Celkova pravdepodobnost je | éo je s presnostou na tisiciny 0,07 1.

)

\ Nakoniec sa zmenili podmienky a vediici klubu mal vvbrat 2 chlapeov a 1 dievéa.
B

~4
E Navrhnite opit 2 rozne sposoby losovania. Losovanie moze mat aj viac kol.

i 88 Najprv odhadnite a potom vypoéitajte. Kto ma vidgiu Zancu, Ze ho vylosuju?
Adam alebo Eva?

H Ak je pravdepodobnost, Ze vylosuja obidvoch, ¢ize Evu aj Adama?
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tanecnom country klube je 5 dievéat a 5 chlapcov.

Vediici klubu sa chystd spravodlive vvlosoval péticu — 2 dievéald a 3 chlapeov na
vystiupenie,

Navrhnite a pripravte 1 sposob losovania. Losovanie méZe maf aj viac kol.

Co je viicsia Sanca? Ze vylosuji Adama, alebo ze vylosuji Evu?

Co je viéiia sanca? Ze nevylosujii Adama, alebo Ze nevylosuji Evu?

Hazardné hry

ﬁnduhuﬁm i tivahami, o ktorych sa rozprdvame pri vypodte Sancl a pravdepodobnosti,

sa fudia zacherali aj v minulosti. Casto to bolo pri hazardnych hrdach, kde sa hralo
o peniaze éi majetky. Mnohi fudia prave vinou takychto hier priili o velkii éast
svofho majetku. Aj v siicasnosti existufe mnoho hazardnych hier. Je dolezité
uvedomit si, Fe kazdd hra, automat alebo ruleta siu vymyslené tak, aby ich
organizdtor vvhirdval. Z toho viak nutne vyplyva, e hrdd prehrdva. Preto je
rozumnefiie sa hazardnym hrdam vyhniit,

Stavky, kartové hry a iné hazardneé hry skimali v minulosti mnohi matematici,
Bolt medzi nimi af Blaise Paseal, Pierre de Fermal, Jakob Bernoulli a Christican

IH

Blaise Pascal Pierre de Fermat Jakab Bernoulli Christiaan Huygens

Huvygens,

Aby vam bolo jasné, e hazardné hry st pre hrddov éasto velmi nevyhodné, pozrime
sa spolofne na niekolko obmien jednej takefto jednoduchei hry.

Eilrpeﬁment i Predstavte si, #e za kazdy hod hracou kockou zaplatite (bankarovi) 1 cent.

Ked hodite Sestku, destanetie (od bankéara) 10 centov, inak nedostanete

ni¢. Potom sa hra zaéne odznovu.
Zahrajte =i tito hru v triede spolu 50-krat. Namiesto platenia centov si

vklady a vyhry iba zapisujte. Cely experiment prehfadne zapiste.

Pre koho vdam vyvéla tato hra nespravodliva? Pre bankdra alebo pre vas? Vyélo to
v kaZdej dvojici rovnako?

Vrdtte sa k zdpisu visledkov experimentu 6. Zistite, ako sa zmenia vihry, keby

vam bankar pri padnuti éisla Sest neddval 10 centov, ale a) 8 centov, b) 6 centov,
c) 4 centy, d) 5 centov, e) 3 centy.
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3 Pre koho vdam vysla tato hra v jednotlivych pripadoch v predchiadzajuce) alohe
nespravodliva? Pre bankdira alebo pre vas?

@ S akou pravdepodobnostou budete maf po dvoch hriach — kolach — povodnej hry
a) o 18 centov viac, b) o 2 centy menej, ¢) o 10 centov viac?

=
@ Akad je pravdepodobnost, Ze po 2 hrach bude uspe&ny hraé a nie bankar?

Pozrite sa, ako tlohu riedila Zuzana.

Zuzana:|
Pridvoch partiach budem Uspesna, ak vyhram aspofi jednu hru,
Te znamena, Ze nedspesnd budem iba vtedy, ked ani raz
nepadne Sestka.
Pri dvoch pokusoch mame 36 moZnosti:
11 12 T3 14 15 16
21 22

@ Skontrolujte, éi md Zuzana pravdu a ¢i je skutoéne 36 moZnosti.
Zuzana:]
Z nich je 11 priaznivych (padla Sestka) a 25 nepriaznivych (nepadla sestka).

Preto pravdepodobnost, Ze budem (spedna, je %

0 Komu sa oplati hrat tito hru, bankdrovi alebo hrdaéovi, ak sa hra a) len jedna hra,
b) Zest hier, ¢) 120 hier?

Pri 1200 hrdch uZ moZno ofakdvat, e asi v % pripadov padne éislo 6 a asi v 9

"

pripadov éfslo 6 nepadne. Teda celkovd situdeia po 120 hrdch méze byt asi takdto:
bankdr ziska 120 centov a zaplati asi 200 cenfov, hrddé naopak,

0 Rieste ulohu 5 pre pripad, ked vas zakladny vklad nebude 1 cent, ale a) 2 centy,
b) 4 centy, ¢} 5 centov, d) 6 centov, e) 8 centov.

]

.‘? Zivole sa to rdznymi ponukami  na vvhre® v sifazi len tak hemzi, Treba viak byl
ostrazity. Takéto hry vidy organizuje niekto, aby zarobil on a nie vy. Preto je velmi
pravdepodobné, Ze po zapojeni sa do hry pridete o peniaze a nié nevyhrdte.

A Pozrite si reklamu
L4 na jednue SMS hru.

2 333 €
Emntorkuvhndnute3 333 €

Checete vyhra 99992.

poilite SMS S textom 1
Kaida 5 000. sMS wyhravatll

MOTORKA na tislo 099
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E Aka je pravdepodobnost, e motorku vyhrite prave vy, ak poglete 1 SMS sprava?

w Kolko eur zarobi organizdtor hry, ak sutaZiaci spolu posla a) 100, b) 1 000, ¢) 5 000,
d) 8 000, e) 12 450 esemesiek? Nezabudnite, ze pri kaidej 5 000, SMS musi vyplatit
vvhru — motorku — v hodnote 3 333 €,

V predchddzajiicej ilohe ste videli, #e organizdtor zarobi vidy. KaZdy siitaZiaci,
ktory vlpzi 2 € md fancu len 0,000 2, Ze vyhrd motoriu.

Ak ste sa efte nepoudili, ponikame vam daldiu
- vhodnefsiu® - SMS hru. :

di?
{, i bude vada psemeska 5 000. v pora

Ly hodnote 1171 €7

; mobi |
Chcete novy -+ is10 09999998,

Nechce sa vam faka

w Ivan, ktory sa zapojil do
SMS hry o motorku
(samozrejme, Ze nevyhral)
pozorne podital:

) “ﬂbﬂﬂ@ﬂji 111 €. Staéimi poslat 50 esemesiek po 2 €
- amobil mam isty. Zarobim viastne 11 €.

M Ivan pravdu?

o)
E Ivan po skonéeni vipoétov nevdhal a poslal 50 SMS. Na svoje velké prekvapenie
mobil nevyhral. Ako je to moZné?

Okrem toho, #e Ivan nevyhral mobil, sa edte aj udoval, ked mu prigiel iicet
za telefon.

Pdrne &i nepdrne?

.rtit'me sa este hu kockam.
Predstavte si, Z¢ budete hddzat kockou a zapisovaf, éi padlo pdrne éislo - P (2, 4, 6) -,
alebo nepdrne c¢islo - N (1, 3, 5). Hadzat budete dovtedy, kym sa v postupnosti zdpisov
neobjavi za sebou trojica PNN alebo trojica NNP. Teda napriklad pri hodoch
NPNPPNN padlo skir PNN.
Pred zadiathom hddzania sa so stiperom dohodnite, kte vyhrdva pri trojici PNN a kto
pri trojici NNP.

6 Ktord trojicu si mate vybrat, aby ste mali viié5iu Sancu na vvhru?
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j i qalcivinla il Hadzte kockou dovtedy, kym sa neobjavi jedna z trojic PNN = NNP.
Zapisujte si, ktora trojica sa objavila ako prvad. Hadzte dovtedy, kym

nebudete maf aspon 20 pokusov, ktora trojica padla skir. Ktora trojica sa
u vas objavuje ¢astejdie? Ako je to u vadich spoluZiakov?

Aj vam vydli velké rozdiely medzi tvm, kolkokrdl sa ako prvd objavi trojica PNN
a kolkokrdat trojica NNP? Pokiisme sa tivahou prist na to, predo je to tak.

Milan si napisal vietky trojice z pismen Pa N.
Milan: HJJJJEH;‘J:JJJJ.-'.-a'JJJJf.f.-r'J

PPP. PPN, PN NPE, NNN, NNE NPN. PN

et — —————— =

— i

Zistil, 3e vietkych trajic je osem. Na zdklade toho povedal, e aj
moZnost PNN, aj moZnost NNP md rovnalki Sancu na vvhru. Hra je
teda podla neho spravediivd a je jedno, ktorii moZnost si vyberie on a ktoru siper,

@ Co poviete na Milanov argument?

Jana st do zodita nakreslila takvio obrdzok:

Y eR PLLL

"II"I"I';H’I"IJ.J',J,'I;

o P vyhrat’ moze iba PNN |
P —[: P vyhrat moze iba PN N_[:N vyhrat moZe iba NNP
N vihrat mize jba PN

e — —

— _'_'_'___,_,-r"" e

@ Vysvetlite Janin obrizok. Preéo ak hodime PP, moZe vyhrat iba moinost PNN7

Tu je Janino vysvetlenie:

Aby vyhralo NNP, musime za sebou hodit NN. KedZe sme uz hedili PF, tak ak hodime hocikedy
v budidcnosti prvy raz NN, bude mu predchadzat F. MoZnost NN teda nastane skor.

a) Prefo ak hodime PN, mdZe vyhrat iba moZnost PNIN? b) Preéo ak hodime NP, moze
vyhrat iba moznost PNN? ¢) Preéo ak hodime NN, mize vyhrat iba moZnost NNFP?

@ Na zdklade Janinho obrdazka a avahy z predchadzajicej tilohy povedzte, ktora moZnost
m# vicEiu 2ancu, Ze padne skor. Zodpoveda& tento visledok vagim pokusom?

0 Vyrieste podobnt tilohu pre dvojicu a) PP a NP, b) PP a PN.
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a pravouhlého trojubolniha. V Zivole sa viak fasto strelnele
aj s potrebou vypoditat napr. obsah pozembku, ktorého tvar je
napr. rovnebeinik, lichobeinik alebo ktory je nepravidelny.
Na obrdazku vidite kiisok takzvanej katastrdalnej mapy.

St na nef vyznadené pozemky — parcely — aj s éislami,
VEimnite si rézne tvary, aké tieto pozemky maji.

T Eummz ste sa uéili vypoéital obsah Stvorca, obdlZnika

DileZitym pojmom bude aj tu vyéka.

10 0% O A0 AR A AR 8L X AL

fi l\

INTRRIB LU

Vyska a obsah rovnobeinika

£ .
/ L5cm
.‘j zdialenost rovnobeziek, ktoré ohranicuji i /

rovnobeinik, sa vold vvika rovnobeinika.

ot e RN
Viigka rovnobeznika je teda islo, ktoré

S ="
uréuje, ako daleko od seba su protilahlé HAR
strany rovnobeznika,

. . ity 3
Viete najst edte inti viiku - |
rovnobeZnika na obriazku?
% .
) R Y UL A IO D LI O Y
ovnobeznik md dve vyéky: jedna z nich je by c/
vzdialenost jednej dvgjice rovnobeZiek, druhd '
je vzdialenost druhej dvojice rovnobezick. v
Aby sme ich od seba odligili, oznadujeme vyshu Il
tak, ako vidite na obrdzku: FA / B
Gyt vr ; 25 R — _.-""'FF_-;
Oznadcenie v,, precitame jednoducho: vyika na stranu AB,
“ﬁ% E Cervena vyika na obrazku by sa mohla volaf aj inak. N4jdite jej pomenovanie iné
b k
() ako v,,.

Verime, #e ste prisli na to, #e by sa mohla volaf aj v, Ak si spominate, Ze stranu AB
voldme aj strana a, tak by sa tdto vvika mohle volaf aj v, alebo v..

H Ndjdite &tyri rézne pomenovania druhej vy&ky rovnobeznika ABCD.

E Narysujte do zoita rovnobeznik. Zistite jeho vyiky. Svoje rieSenie si skontrolujte
s0 spoluziakom,
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E Pomocou pravitka uréte obidve vsky
rovnobeZnika, ak viele, Ze st lo
v centimetroch celé éisla.

Narysujte do zogita rovnobeZky vzdialené od seba 3 em. Oznadéte ich p a r. Dorysujte
do obrizka priamku s rovnobezni s priamkami p aj r, vzdialeni od priamky p 4 ¢m.
Akd je vzdialenost priamok s a r?

W Majdete este ind polohu priamky s v predchadzajicej ilohe? Aka je teraz
vzdialenost priamok s a r?

u Narysujte do zo8ita 2 Tubovolné rovnobeZky. Potom narysujte rovnobeiku, a) ktora
Jje rovnako vzdialena od oboch rovnobeziek, b) ktorej vzdialenosti od rovnobeziek su
v pomere 1: 2. PomdZte si meranim a vvpoctom.

6 Nidjdete aj druhé riegenie ¢asti b) predchdadzajicej ulohy?

rll nef sa pozrieme, ako moino vypoditatl obsah rovnobeinika,

zopakujeme si v¥podty obsahov, kforé sme sa uf udili.

Vypotitajte obsah obdiznika s rozmermi a) 4 cm a 7 em, b) 3,2 dm a 4,1 dm,
e)6,4ema 12 mm,

Vyjadrite obsah ohdiznika z ¢asti b) predchddzajicej dlohy v:
a) em’, b) mm®, ¢) m*. 22m
28m

47 m

Vypoéitajte obsah pozemku zndzorneného na obrazku v: a) m’,
b) droch, ¢) hektdaroch. Susedné strany st vidy na seba kolmé.

@ Uréte obsah pravouhlych
trojuholnikov na ohrazku, a) b)
Potrebné strany si odmerajte.

Uréte obsah pravouhléhao trojuholnika so stranami
a)4,5ecm,6cma7,5cem, b) 13 em, 12 em, 5 em.

H4m

Poditali ste obsah 8 pravouhlého trojuholnika (ak, Ze ste b
vyndsobili dizky jeho dvoch kratsich strdn (odvesien)

a a b a visledok ste vvdelili dvoma, ¢ife S = aT'ﬁ"

Odhadnite (bez merania a vypoétov), ktory z itvarov ma najmensi
a ktory najvicai obsah.

a) b) c) d)
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| r'.’FHHFJ’J’H’JH‘H’HJEJ’HJHH-’JJJ
o krdtkom zopakovani niektorych vypoctov

sa vratime k obsahu rovnobeinika.
- If
Na obrizku si 4 rovnobeZniky. Jeden _;“’f
z nich je obdlznik s rozmermi 2 em a 3 em. f,-f /,f
Odhadnite, ktory z nich bude mat paze =
najvii¢si a ktory najmensi obsah. _f

e
@ Narysujte rovnobeznik ABCD so stranamia =6 cm a b = 8 em a uhlom & = 110°,

Skuste ¢o najpresnejsie uréif jeho obsah. PomoZte si meranim a tym, Ze
rovnobeZnik ABCD rozdelite na itvary, ktorych obsah viete vypoditaf.

Spomenuli ste si, #e vieme vypoéitat obsah §tvorca, obd{Znika a pravouhlého
trojuholnika?

]
Ak ste to eite nevypoéitali, rozdelte rovnobeinik ABCD na dva pravouhlé
trojuholniky a jeden obdlZnik. Potom vypoditajte obsah rovnobeinika ABCD.

| r'
) ) ) . ; Yo it it} JLa 4l /
Postupovali ste pri rozdefovani a vipoétoch ) 1 11 L 111 r

rovnako ako Ddvid? B ¢

.Jn unm ’i- rovnobeZnik rozdelil na dva rovnaké b=8cm\l

pravouhlé trojuholniky a jeden obdlznik takto:

A a=6cm B

e — _—

T

[l
Dokazte, fe dva pravouhlé trojuholniky, ktoré dostal Déavid, si zhodné.

Odmeral som sidiiku stran obdiZnika. Vyslo mi 7,5 cm a 3,3 cm. Obsah obdlznika je potom
7.5 cm- 3,3 cm = 24,75 om’. Kratia strana kazdého pravouhlého trojuholnika meria pﬂbllinc
2,7 cm. Obsah abmh prﬂvauhlych trajuhalnfhavjs (7.5 cm 27em):2=10,125 cm Spolu je
obsah 24,75 ¢cm” + 10,125 ¢cm” + 10,125 cm” = 45 cm’. Vyslo mi priblizne 45 cm’.

<1} Rovnobeznik ABCD sa d4 rozdelit na dva pravouhlé trojuholniky a jeden obdlznik
4 efte jedn¥m spdésobom. Urobte to a vypoéitajte obsah rovnobeinika ABCD pomocou
tohto rozdelenia. Vysiel vam rovnaky obsah ako 1. spésobom?

H a) Narysujte rovnobeinik ABCD podla nasledujiceho postupu:

1. Rovnobeiky p, rvzdialené od seba 4 cm.
2. Bod A na priamke p, bod D na priamke r tak, aby | AD | =6 cm.
3. RovnobeZku t s priamkou AD vzdialent od AD 3 cm,
4. Priesecnik priamky t s priamkou p oznacte B. Priesecnik priamky ¢ s priamkou r oznacte C.
5. RovnobeZnik ABCD.

b) Oboma spésobmi rozdelenia, ktoré sme pouiili v predchddzajicich dlohach, éo
najpresnejiie vypoéitajte obsah rovnobeinika ABCD.
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—
eraz sa pokisime objovit vzfah pre obsah rovnobeznika,
Nakreslime fubovolny rovnobeinik ABCD: / /

Rozdelme ho na dva zhodné pravouhlé SR Y f‘ AT H L0002
trojuholniky a jeden obdlznik: D =
Jeden z dvoch trojubolnikov premiestnime: {7

Vznikne farebny obdlznik, ktory md,
samozrefme, rovnaky obsah ako pévodny
rovnobeZnik.

Vysvetlite, preéo ma povodny rovnobeznik ABCD
rovnaky obsah ako farebny obdlZnik ABEF.

Obsah trojfarebného obdiznika ABEF sa rovnd |AB| - | BE|. Pritom dizka strany
BE je vlastne vyika na stranu AB rovnobeinika ABCD. Tym sme odvodili vieobecny
vefah pre obsah rovnobeznika.

Obsah rovnobeZnika sa rovna siiéinu dizky
strany rovnobeinika a vysky na tito stranu.

e ———

e S

Pomocou premennych méZeme tento vzfah I I LY J I I L I LTI T A AT
zapisal takto: C
SA.B!L‘II_ |ABI Uan ﬂ!ﬂ'bﬂ Smn a-uv, | / \'1/
B
Samozrejme, mazeme pouzif aj ini stranu

! _._._...--"_"".- ——
a vviku rovnobeznika, vidy to viak musi byt
vyéka na pouziti stranu. Napr. 8,,.,=|BC |- v, alebo 8,,.,=b - v,

% Uréte obsahy rovnobeinikov a) [
A na obriazku.
4.5¢m

3cm

Narysujte do zogita dva rizne rovnobeZniky. Dvoma sposobmi vypoéitajte obsah
kazdého z ty¥chto rovnobeznikov. Pomédzte si meranim.

Ked Kldra v predchadzajucej ilohe poéitala dvoma spasobmi obsahy rovnobeznikov,
nevychadzali jej aplne rovnaké obsahy. Ako je Lo moiné?

Narysujte do zogita rovnobeinik. Potom — bez toho, aby ste merali dizky strédn

alebo vysok — narysujte dva rézne obdizniky s rovnakym obsahom, ako ma vas

rovnobeinik na obrazku,
& Orbis Pictus Istropolitana ﬁ



Dokdazete v predechadzajicej ulohe narysovat aj treti obdfznik
s rovnakym obsahom?

Peter meral dizky stran a v¥ky rozliénych rovnobeznikov.
Zistite, v ktorych pripadoch uréite nemeral dobre.
ale=4cm;b=6cm;v, =Tcm;v,=5bcm
ba=22em;b=66cm;v, =48cm;v,=16em
c)a=36emb=54cem;v, =75em;v, =5em
dia=21em;b=42em;v,=3.6cm; v, =72em

Vypoéitajte chybajticu viiku alebo dizku druhej strany rovnobeinika, ak je dané:

a 4em 24cm 52cm 124 ¢cm

d 64cm 1L&cm 86cm
v, 25em 24cm
' Lécm 32cm 10,6 em

W Narysujte kosoétvorec so stranou 4 em a s vyikou 3 em. Uréte jeho obsah.

Uvedomili ste si pri rieseni predchddzajicej ilohy, Ze obsah kosodtvorca vypocditame
rovnako ako obsah rovnobeinika?

@ Zostrojte rovnobeinik ABCD, ak je dané v, =4 em, |BC|=6cm, v, = 3 em.

Pomohli ste si pri riedeni ilohy 31 tak, e ste vypocitali dizku druhej strany
rovnobeinika?

Prippmedite si tabulku z 1. ¢asti rubriky Kolko
niis bude? zo strany 26.

Uloha 1: Novindr uviedol v reportdzi: ,Na
Slovensku pribudlo v roku 2004 spolu 1 895
obyvatelov.” UvaZoval novinar spravne, ak
len na zdklade uvedenej tabulky usddil, ako
sa zmenil pocet obyvatelov Slovenska?

Uloha 2: Na ziklade tabulky zo strany 26 ¢o
najpresnejiie prerysujte a dorysujte graf

udaj v tejto tabulke.

L2000 i

55151

ﬁ & Orbis Pictus Isiropolitana

prirodzeného prirastku na Slovensku od roku :
2000 do roku 2005. Takyto graf sa vola Uloha 3: Na ziklade grafu z predchadzajiicej
spojnicovy. ulohy co najpresnejSie odhadnite chybajtici




Obsahygeometrickychlutvaroy

Obsah trojuholnika

.i eraz sa pozrime, ako moZeme pocitat obsah trojuholnika ABC. Pri vypocte vyuZijeme
doplnenie na rovnobeznik ako v iilohe 15. yrapdle bl

Y1 I 10 1 A AR A AR

Pt

Najprv vypoditame obsah rovnebeZnika ABCD.
Potrebujeme:

* najskér odmerat dizku strany AB
rovnobeintka ABCD, ¢o je zdroven aj
strana ¢ trojubolnika ABC,

* potom odmeraf vyiku na stranu AB
rovnobeinika ABCD, ¢o je zdaroven aj
vyika v na stranu ¢ trojuhoelnika ABC,

* a nakoniec ich vyndsobit.

Dostaneme obsah rovnobeinika ABCD: S, = ¢ v. Obsah trejubolnika ABC
Jje polovica obsahu rovnobeinika ABCD. Takze

c-u
ser o |
e a-u bh.v : L
Podobne by sme dostali, 3¢ S, .. = 3 2, resp. S, 0= i Prduve sme odvodili, Ze:

Obsah trojuholnika sa rovna saéinu dizky strany trojuholnika
a vyiky na tuto stranu trojuholnika, ktory je vydeleny ¢islom 2.

.

— e p— — e —— — N — =

Petrovi sa pdéil aj spisob vipodtu obsahu trojuficlnika pomocou rozdelenia na dva

praveuhlé trojubolniky ako v iilohe 14. Skisil takto odvodit vzorec

na vypofel obsahu trojuholnika ABC.

Peter:

Checem zistit obsahy dvoch pravouhlych

trojuholnikov APC a BFC. Fotrebujem preto odmerat
vySku na stranu ¢ a tiseky strany AB - iseéku AP a BP.
Tieto dlzky si oznagim xay.

Zistil som, Ze x= 2,8 cm, y= 14 cmav,=3,2 om,
Potom uz len pouzijem znéme vzorce:

Obsah pravouhlého trojuholnika APCje Eﬂﬁ om’,

PR BN A LAF R LA BN A LY ¢

c

A pees o _/r" =

Obsah pravouhlého trojuholnika BPCje 1-‘% cm’. Obsah trojuholnika ABC potom bude:

258.3.2 + 1452 _28-52+14-52 _52:(28+14)_32-42 _. 55 .0
2 2 2 2 2 : i
To mézem urobit eSte raz, ale bez konkrétnych éisel - vo vieobecnom trojuholniku:

Obsah pravouhlého trojuholnika APC je 'L;a Obsah pravouhlého trojuholnika BFC je %&

Obsah trojuholnika ABC potom bude:
X ¥ E‘:H-P,-F_F-V.:{R"'I}'V- = &K -
2 + > > > , lebox+y=ec.

Dostal som teda rovnaky vysledok ako dopinenim na rovnobeznik: obsah trojuholnika
vypoéitam ako siéin strany a prislusnej vysky vydeleny dvoma.

& Orbis Pictus Isiropolitana ﬁ




Obsahyjgeometrickychiutvaroy

—

Vypoditajte obsah trojuholnika na obrdzku troma spésobmi
tak, Ze vidy pouZijete inu stranu.

Verime, Ze vdm vietkymi troma spésobmi vysiel priblizne rovnaky obsah: 6 em’.

@ \\\ H Vypoéitajte obsahy trojuholnikov z tlohy 7. Viete obsah kazdého trojuholnika
\? vypofitat tromi sposobmi tak, #e vidy pouzijete ind vygku?
Zostrojte trojuholnik a vypoéitajte jeho obsah, ak viete, ze jeho strany meraju
a)3cm,4em,Bem, b)) Tem, 7Tem, 8 em, ¢) 2,5 em, 6 em, 6,5 cm.

Uréte chybajiice dizky strdan [M 20em’ | 20cm’ | 135em’ | 14.8cm’ | 12cm’
alebo vyéky v trojuholnikoch @ d4em | | Gem |
s danymi obsahmi. v, | #em ’

| Bem

Vypoéitajte obsah stvoruholnika ABCD na obrazku.

Pocitali ste obsah Stvoruholniha ABCD tak, Fe ste
vypoditali obsahy trajuholnikov ABC a ACD?

Do obrazka si dorysujem dve vysky: LRI L COC L
vySku z bodu B na stranu AC Y
avysku z bodu D'na stranu AC.

C

Teraz je to lahké: odmeriam dizku
strany AC a obidve vysky. Obsah B

trojuholnika ABC je 5—;!— 3,75em’. A e ———

Obsah trojuholnika ACDje 52—2 =5 cm’.

Obsah tvoruholnika ABCD potom je 3,75 cm +5em =875 cm’.

KaZdy mnohouholnik sa da rozdelit na trojubolniky a pomocou
t;.rchtu trq]uhulmkuv moZno vypoéitat jeho obsah.

= e —_— e —— e — e p—— — —
‘%\ 0 Vypoditajte obzah farebnych mnohouholnikov (alebo ich éasti), ktoré nijdete na
) www.orbispictus. sk v sekeii U5 (obréizky k zadaniam tloh).

Vypoéitajte obsah stvoruholnika s vrcholmi K, L, M, N, ktory najdete na
wwiw.orbispictus. sk v sekeii {obrazky k zadaniam dloh).

s

Bude vzorec pre obsah trojuholnika S, - =
platit aj v pripade, ktory je na obrazku?
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Obsah lichobeinika

.ij tejto kapitole sa budeme venovat obsahu lichobeinika.

Narysujte do zoSita jeden z mnohych lichobeinikov ABCD (nesmie byt ani pravouhly,
ani rovnoramenny) so zakladfiami AB, CD, pre ktory platia tieto 3 podmienky:
priamky AB a CD s vzdialené 4 em, |AB|=5¢cm, |CD | =8 em.

Bez toho, aby ste ¢okolvek merali, vyrieite sériu troch tloh:

a) Zistite obsah lichobeinika ABCD tak, Ze ho rozdelite na 2 trojuholniky.

b) Zistite jeho obsah tak, Ze ho rozdelite na rovnobeinik a trojuholnik.

¢) Zistite jeho obsah tak, Zze ho rovnakym lichobeZnikom doplnite na rovnobe#nik.

Azt je vam jasné, Ze vo vietkych troch pripadoch by vam mal vyjst ten isty obsah,
konkrétne 26 em’.

Pozrime sa spoloéne na riefenie véethyveh troch viloh. V kaidom z troch
pripadov si musime uvedomit, éo pozndme.
= CLSUHEHENERXIIN
B D 8cm c
V pripade a) si vdimam trojuholniky
ABCa ADC,
V trojuholniku ABC poznim |AB| = 5 cm *
apoznamaj v, Tasarovni 4 cm.
Potom vaak viem vypoéitat jeho obsah:
Scm-4cm:2=10cm’.
V trojuholniku ADC poznam |CD| = & cm a poznam aj v,.. T4 je taka ista ako v,,, EiZe tiez 4 cm.
Obsah trojuholnika ADCje 8 cm - 4 cm: 2 = 16 cm’. Obsah lichobeznika ABCD je preto
10 em +16cm =26cm’. :

cm

A Sem B
—— B

“,-,,-.IJJJ”'H:-’

obert:
Rebre D E Bcm C

V pripade b) si vaimam trojuholnik AED
arovnobeZnik ABCE.
V trojuholniku AED meria strana DE
Bcem-5cm=3cm, Jeho vySkaz bodu A
na stranu DE je 4 cm. Takze jeho obsah je:
Bem-4om:2=6cm’, —
V¥ rovnobeiniku ABCE poznam zakladfu AB, ktord meria 5 cm, aj vy3ku, ktora je 4 cm.
Jeho obsah je 5 em - 4 em = 20 em’. Obsah lichabeznika ABCD je potom
Bem +20cm =26 om'. dOELELELELLELEELE LR LR}
(4] 8cm C G

4 cm

A Scm B

V pripade ¢) si vSimame rovnobeznik AFGD.  E
V fiom poznam dlzku strany AF. T4 je "
5cm+ &cm= 13 cm. Okrem toho poznim - o 5 :

ajvyékumvnobainfkaAFGﬂd-cm Jeho == e ———

obsahje 13 cm-4 cm=52 cm’. Tento mvnnbaznik sa 5kladai z dmch Iishobsinikuv
totoZnych s ABCD, preto obsah lichobeznika je 52 em :2=26em’.
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Vidime, Ze vo vietkych 3 pripadoch sme pri vypoctoch pouzili dfzku 4 cm, ¢o je
vedialenost rovnobeziek, na ktoryeh lezia zakladne. Tiito vzdialenost budeme volat
vyika lichobeznika.
V¥ika lichobeznika je vzdialenost rovnobeinych
priamuk na ktorych lezia zdkladne,

— e ——————_ - —— e —

i ratme sa k trom vypoctom obsahu lichobefnika ABCD. Vé’efkv vypoéty boli
gpravne a viedli k spravnemu vysledku. Asi najjednoduchsi vypodet urobila Tereza
v pripade ¢): séitala dizky zdakladni, tento siic¢et vyndsobila vyskou lichobeinika

a vysledok vvdelila fislom 2. : 1)
‘ ' T8 1 19 10018 8 IR ARV AR E A

Obsah lichobeinika vypocitame tak, o 5 < |
e scitame dizky jeho zdkladni, tento || P
siidef vyndasobime vyshou d v |b
lichobeinika a vysledok S
vydelfme dvoma: 8= % A a
— .
r
H Vypoéitajte obsah lichobeinikov na obrdzku.
\J, a)l N 26¢cm M b)
S3cm
27 cm 2cm 28¢cm
K 6.4cm L R 3em 5
‘@  64cm | 32dm | 85em | 102dm | 210m
Wil Vypotitajte obsahy lichobernikov, & &1 ;L{_a_,;_m_l_ﬂ._:,g__;_,g_d_.,,____ 143am
ak poznate dizky zakladni aj viok. | ¥ . 27em | 47dm | 21em | 57dm | 38cm
Precvidte si vypodet obsahov ﬂ Precvidte si eite vypodet obsahov vietkych
vietkyveh dtvarov. Strana Stvordeka utvarov. Nezabudnite, Ze ak to potrebujete,
v Stvoréekovej sieti je 1 em. kazdy mnohouholnik mézete rozdelif

na trojuholniky. Strana stveréeka
v tvorcéekove) sieti je 1 cm,

RI.Eb:I.h ste predchadzajicu tilohu tak, e ste dané itvary dopliali pravouhlymi
trojuholnikmi na obdlzniky? Ak nie, vyskigajte si to,

Na www. orbispictus sk v sekeii SOl GG (obrazky k zadaniam dloh) si pozrite
fotografiu katastralnej mapy v mierke 1 : 1 000, Uréte meranim a vypoétom skutoéné
rozmery jednotlivich ofislovanych parciel a vypoéitajte ich vymery (obsahy).
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VYRAZY, VZORCE A ROVNICE | l l

stretdreali v geomelrii v podobe vzoreov a velahov, napriklad vzorcov na vypodef

obvodov a obsahov titvarou:

[
( premennymi a uvrazmi sme sa okrem kapitol o vyrazoch doteraz najéastejéie

. S=a-a
| o=2:(ath)  o0=2-a+2-b | S=a-b
| o=a+b+c S=a-v,:2» S=b-v;:2 > §=c-v,:2

!:Ie-t?'—!- v S5=05-fa+cl-v

| V=a-b-c

Tieto vzorce maji vvhodu v tom, e ked pozndme vstupné iidaje, nemusime si nié

kreslit ani zndzorftoval, stadt jednoducho dosadit do vzorea ako do vyrazu.

Do vzorea na vypoéet obsahu obdiznika dosadte a)a = 6,8 cm, b = 11,5 ¢cm,
bja =3,5cm, b =86 dm.

M'rm:'. Fe ste prisludny vzoree 8 = a . b nasli a cast a) predehddzajice ilohy spravne
vyriesili. Niektori z vds sa viak v pripade b) ast pomylill a zabudli, Ze pri
dosadzovant musime maf udaje v rovnakych jednotkdch, V éasti b) ste mali
bud premenit' h = 8,6 dm = 86 em a aZ potom dosadit: §=3.5. 86 =301 em’,
alebo premenit a = 3,5 em = 0,35 dm a potom vypeéitaf S = 0,35 . 8.6 = 3,01 dm”.

%ﬁ ﬁ Dosadenim do vzorcov vypoéitajte a) objem a povrch kocky s hranou 3,1 ¢m,
b) objem a povreh kvddra s hranami 2,6 em, 3 em a 4,5 dm.

.§ amaozreme, ak cheefe vzoree pouzit, musite mu rozumiet. Napriklad, ak cheete

+ )
e S'=|r¥J

-

pouZit vzor na obsah lichobeznika, musite vedief, 2¢ a, ¢ sii diZky

zakladni lichobeintha a v je vyska lichobeinika. Potom iilohy podobné tej
nasledujticej pre vds nebudii ndrodné,

Vypoéitajte obsah lichobeinika KLMN so zdakladnou KL, ak viete, Ze | KL | =8 c¢m,
|LM|=5¢m, | MN | = 4,6 em a jeho vyika sa rovna 3,8 em.

Aj vy viete, Ze ak KL je jedna zakladna, tak drithd zakladia je MN, Potom ste urcite
w =2304 ¢

dosadili spravne 8 = m’. Udaj |LM| =5 em sme na vypodet

ohsahu lichobeinika nepotrebovali,
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Vyrazyivzorcelafrovnicell

fx\ E Vypoéitajte obsah trojuholnika ABC a) so stranamia =8 cm, b= 11 em a s vyikou
Lo} 5em z vrcholu A, b) so stranoue=85masviikami46mz vrcholuA ab54m

z vrcholu C,

E Vypoéitajte obsah trojuholnika LUK so stranami | LU | = 68 mm,
a & vyikou 52 mm z vrcholu K.

UK | =94 mm

u Vypotéitajte obsah rovnobeinika so stranami dlhymi 8 em, 11 em a s v¥8kami
55cmadem.

Existuje mnoho vzorcov, kforé sme nihdy nevideft alebo si ich nepamidtdame. Nie je to
nijaky problém, lebo ich mozno ndjst. Ak ich vsak cheeme pouzif, musime rozumief

symbalom —cznadeniam, ktoré su v tyvchito vzorcoch pousité,

” Najdite (napr. na internete) vzoree na vypodet obsahu kosotvorca pomocou dlzky
uhloprietok. Vypotitajte obsah koso&tvorca VODA, ak viete, ze | VD |= 4,4 dm
a |AO|=6dm.

m{.l_,fu;"r.l.uf.{jjﬁ.lv pouZivame vzoree napr. na vvpodet obsahu obdlznika tak, Ze don
dosadime zndme diZky strdan a vypoditame obsal. MoZno ho viak vyuzit aj v inyeh
situdcidch: napriklad ak pozndame obsah a hfaddme vhodné dizky stran.

ﬁ Z obdlznikového pozemku &irokého 20 metrov a dlhého 200 metrov cheeme oddelit
men&i pozemok rovnakej #irky s plochou 900 m’, Aky dlhy bude tento men&i pozemok?

Pozrite, ako si s tillohou poradila Hedviga.

Makreslim si obrazok. 20m

Vidim, Ze chcem vypocitat druhi stranu obdlznika 7m
s obsahom 900 m’, ak jedna strana meria 20 m.
Budem delit 200 : 20 = 45. Pozemok bude dihy 45 metrov,

ﬁ Z obdiznikového pola Sirokého —— 1
25 metrov a dlhého 300 m chceme :
oddelit mendi obdiznikovy pozemok
rovnakej dirky na pestovanie ruzi.
Tento pozemok sme sa rozhodli |
ohradif a na to checeme pouzif celé
170 m dlhé oplotenie. Aky dlhy
bude oddeleny pozemok?
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Hedviga si opdt pomohfa obrazkom.

Ma dve kratie strany zdhrady potrebujem 25 m + 25 m = 50 m pletiva.
Wa dve dlhsie strany miostava 170m=50m=120m.
Preto jedna dlhsia strana bude merat
60 ma to je aj dizka pozemku.

30m

<\ m Akd bude druha strana rovnoramenného trojuholnika, ak jeho obvod je 21 cm

Y a jedna strana meria 6 em?

Teraz si ukdzeme, ako cheela Daniela na riesenie tilohy 8

!'_‘r'!a’En'f vzorce,

Na vypoéet obsahu obdlZnika mam vzorec 5= a- b. Viem, aky ma byt
vysledok: S = 900 m'. Poznam aj jeden rozmer, Sirku: napr. a= 20 m.
Tieto éisla dosadim do vzorca: 900 = 20 - b. Vidim, Ze staéi najst
vhodné éislo namiesto btak, aby platilo 900 = 20 b.

K tomu, ako Daniela hfadala éislo b, sa vrdtime neskor.

ﬁ Skiste zistif, k akému prikladu o hladani neznameho ¢isla by sa Daniela
dopracovala, keby na riedenie lohy 9 pouzila vzorec.

UkdZeme si, ako postupovala Daniela a ako ju dopinil Dominik.

Na vypocet obvodu obd(znika mam vzorec o= 2 . (a + b). Viem, aky ma byt vysledok:
o= 170 m a poznam aj jeden rozmer, Sirku: napr. b= 25 m.

Tieto &isla dosadim dovzorca: 170 = 2 - (a+ 25), Vidim, Ze namlesto
astaéi najst vhodné éislo tak, aby platilo 170 = 2 . (a + 25).

ﬁ =
Ja som ta chcel napodobnit, ale strany som namiesto a, b oznaéil

%, ya pouzil som iny vzorec: 0= 2 - x+ 2 - y. Tiez som dosadil
o=170max=25m.Dostalsom170=2.254+2.y.

Rozhodnite, & to ma Dominik dobre.

T

\Q\% E Skaste zistif, aky priklad o hTadani nezniameho éisla by Daniela dostala, keby na
0 riedenie ulohy 10 pouzila vzorec.
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dapisy lohy o hladani neznameho fisla, ku Btorym sme sa dostali, ¢ize 900 = 20 . b,
170=2 - fa+25), I70=2.-2542 -y, 2l=6+6+¢. 21 =6+ ¢+ ¢ sa volaji rovnice.
Vrovnici okrem ¢isel vystupuje pismeno — premennd alebo neznama. My sa
pokiifame ndjst jef hodnotu tak, aby rovnost platila. Tdto hodnota nezndamej sa vold
riefenie rovnice, vysledok rovnice alebo odborne koren rovnice.

Pozndmka:
Riesenfm rovnice ¢asto voldme aj postup, ako ju vyriesit, preto budeme vééiinou pouivat
pomenovanie vysledok rovnice.

Aby sme sa Tahsie dohovorilt, budeme virazy : )
v rovnict, kioré si oddelené znamienkom =,
: i : rovnica nezndma
volal fﬂb"ﬂ strana rovnice a prava
strana rovnice. fawvd strana rovnice pravd strana rovnice

S rovnicami sa stretdvate uZ davno. Viethy machulhové ulohy, kartichoveé tilohy,

lohy s vynechanvmi dislami éi otdznikmi namiesto éisel su rovnice. Naprilklad

hladat vynechané éislo v priklade 68 + 277 = 98 je vlastne to isté, ako riesit
rovnicy 68 + 5= 98,

Takéto rovnice ste uZ riedili, lakZe teraz si nafe poznatky len zhrnieme a niekedy ajf
trochu zfednodusime,

Predtym, ako sa pozrieme na rovnice z tejto kapitoly, povieme si o rovniciach a ich
rieden{ viac. Rovnice z tefto kapitoly vyriedime na strandeh 121 a 122,

Romana, Svetlanu a Tomadsa vo formuldcii trojubolnika, ako je to v trajlistku z dlohy 1

+ZLakladom konstrukcie sd dva vhodne na str. 43 (pozri obr. 3). Vznikol by trojlistok,

zvolené rovnostranné trojuholniky” zaujalo ktory by bol ,tstejsi,

slovo vhodne. Ktoré trojuholniky si . vhodne

2volené”? Co sa stane, ak trojuholniky Uloha 1: Do obrizkov 9 a 10 dorysujte cast

nezvolime vhodne? Rozmysfali, ¢o by sa stalo  trojlistka tak, aby bolo vidief, ktord

5 trojlistkom, keby vaitorny z dvoch z opisanych dvoch situdcii nastane, ked'

zékladmych trojubolnikov zmendili (ako na vnutorny trojuholnik zvicsime, a ktord, ked

obr. 9 alebo zvadiili (ako na obr, 100, ho zmendime. Svoje zistenia potom doplite
obr. 9 abr. 10 slovne do viet:

s Ak vnutorny trojuholnik zmendime,

Zistili, Ze v jednom pripade by sa ciary
tvoriace dva susedné listky vobec nespoijili.

V druhom pripade by sa tieto Giary sice Obrazky 9 a 10 ndjdete na www.orhispictus sk
prefali, ale nie v strede strany mensieho v sekcii .
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L] oW dl‘ I
Rovnice na sucet a rozdie
H ripomerite si najprv iwlohy na sticel a rozdiel.
Rozdelilt sme 1ch do 3 typou:

24 += 40 48— (@ = 13 1

Jednotlivym typom sa teraz budeme venoval podrobnejsie.

5]
—
]
1]
]

Rovnice, kde neznama je jeden zo séitancov

revm typom su rovnice, v ktorveh vystupwe sucet a my hladdme hodnotu jedného

zo sditancou,

Najdite éisla pod machulami, riedte rovnice.
a3+ §P=9 b) g + 14 = 26 ¢) 46 + y = 173
d)z + 237 = 453 ) 2453 + Y = 11 049 f) §i + 475 =8 195
£41234+S=100196  h)x + 2 405 = 304 513 -

Ako ste riesili tieto wlohy? Pri malveh fislach sa da vysledok
nejako dopocitat, odhadnut, Pri velkych éislach ste uz mozno
poditalt ako Hana.

Ja si z prikladu na séitanie urobim priklad na odéitanie.
Leboak 3+8=9,tak@=9-3. > '

Fotom z prikladu 2 453 +-‘ =11 043 urobkim priklad ‘: 11049-2 453 =568596,
To isté urobim aj s rovnicou: -

zrovnice x+ 2405=304 513 dostanemx=304515-2405=302 108,

H Rieste rovnice ako Hana,
a) 284 + a = 312 byb+23=8.1 c)e+ 14,89 = 301
d) 1245 +d = 31,8 e) 1203 8B+e=420812 f)yf+2352=42513

Casto potrebujeme zistit, kedy dany vyraz nadobiida nejaku hodnotu.
H Pre ktoré éislo s nadobida vyraz C = 47 + s hodnotu rovna 1037

Hladame viastne takiu hodnotu éisla s, pre ktoré sa C = 103, teda po dosadeni za €
mdme rovnicu 47 + 3 = 103, Predpokladdme, 2e sle ju spravne vyriefili a prifli na fo,

Fe 8 = Hb.

E a) Pre ktoré ¢islo s nadobida vyraz V = 96 + s hodnotu 4007
b) Pre ktora hodnotu ¢isla x nadobuda vyraz y = 12,8 + x hodnotu 201,77
¢) Pre ktoré z sa vyraz A =z + 23,8 rovna 507

- Y]
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Teraz rieste aj rovnice so gapornymi ¢islami,
a)12+a==8 b) b+ 27 = -30 cle+21.7=-21.7
d) —4+d=27 e) -201 + ¢ = -356,2 f)f+1(-23,8) =472

E Nakoniec vyrieéte niekolko rovnic so zlomkami. Nezname vypoéitajte

presne — uvedie ich v tvare zlomku.
1 1 2 _7 12 13 3

a) —+h=— b+ == ) =+m=-= d) =+n=05
4 2 3 11 T 14 11

W Ku ktorému éislu musime pripoéitat 67, aby sme dostali —407? Pri rieSeni tejto ulohy
postupujte podla navedu:
& Hladané éislo v lohe si oznadte pismenom h. Zapiite vetu zo zadania pomocou
rovnice s nezndmou h.
® Vytvorent rovnicu vyrieste.
® Sformulujte odpoved na otdzku z pdvodného slovného zadania.

Al ste v predehddzajicef ulohe zostavili rovnicu i + 67 = -0, ktoref korei je h = —107,

postupoveali ste spravne. Odpoved teda znie: 67 musime pripoéital’ k éislu -107.

E Rovnako ako v predchiddzajicej ilohe odpovedzte na otdzky:
a) Ktoré éislo musime pripoditat k 78, aby sme dostali 4057
b) Po pripoéitani 345 k neznameho éislu sme dostali 200. Aké je nezndme éislo?
¢) Sucet neznameho éisla a éisla 12,7 je 8,91. Aké je nezndme éislo?
d) Ktoré éislo je o 102 menéie ako 2007

E Ked Jana kipi 19 znamok, ma 453 znamok. Kolko znamok mala Jana pred tymto
nakupom? Najprv celd situdciu znédzornite obrizkom. Potom hfadany tdaj oznadte
nejakym pismenom. Informédciu v dlohe zapifte v tasove] ndslednosti pomocou
rovnice. Nakoniec ulohu vyrieste,

Postupovali ste pri rieden{ predehddzajicej tlohy
podobne ako Peter?

P
N pcter:) =
Najskor si nakreslim obrazok: - 2 fre
Poéet znamok nazaiatku si oznaéim 2.
Podla zadania plati Ze £+ 12 =453. Takie =453 - 19 =434,
Jana mala pred nakupom 434 znamok.

E Vyrieite podobnym postupom tito dlohu: Samo mal niekolko stolnotenisovich
lopti¢iek. Po zakdpeni 3 balikov po 6 lopti¢iek ma gpolu 50 loptiéiek, Kolko loptidiek
mal pred ndkupom?

Pani Jane, ktora si Setri peniaze v banke, pripisali arok 238 32 €, takie teraz ma
v banke 10 184,56 €. Kolko mala pani Jana v banke predtym, ako jej pripisali urok?
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Rovnice, kde neznama je mensitel

i 'i rithym tvpom st rovnice, v koryeh vystupiuge rozdiel a my hladdme hodnotu cisla,
Etord pdéitujeme — mensitefa.

Najdite éisla, ktoré sa skryvaja pod kartiékami, riefte rovnice.
a) 24_= 13  b)416—y = 143 c}2453+ =1149 d)41234-S =23 196

Aj tieto ilohy ste riesili podobne ako Hana?

_ Hana: ——
Ja si z prikladu na odéitanie urobim iny priklad na odéitanie. | 13111
Ak24=13=11,tak24-11=13.

Zprikladu 2 453 ~(@) = 1 149 urobim prikiad

@) =2453-1149=1304,

To isté urobim aj s rovnicou:

zrovhice 41 254 -5=23 196 dostanem 5=41 2534 - 23 196 =15 035,

{% 3y 3 :
\ H Rieste rovnice ako Hana.
\5-"31 a)412-a=287 bD128-b=615 c)6T38-c=1037 d)38174-d=22639

a) Pre aké éislo s nadobida vyraz C = 912 — s hodnotu 377
b) Pre ktord hodnotu éisla n nadobdda vyraz m = 709,3 — » hodnotu 300,77
¢) Pre ktoré K sa vyraz g = 78,037 - K rovna 21,677

Vyskifajte si aj riedenie rovnic so zapornymi éslami a zlomkami.

a) 37 —a = -8 b) 41 -b=-12 ¢)18—c =27 d)-4,18 —d = 3,12
4 3 1 5 9 2 5
L e 1 Pyt pa B 02-g=2 R

L e V-5 =3 g) 5=Y -5 -h=1z

Ktoré ¢islo musime odéitat od 78, aby sme dostali 1007 Pri riefeni tejto ulohy
postupujte podobne ako v alohe 7 v predchadzajice) kapitole,

Zostavili ste v predchddzajicef wlohe rovnicu 78 - h = 100, ktorej koren je h = =227

Rovnako ako v predchadzajiace) alohe postupujte pri rieZeni tychto aloh:
a) Ktoré ¢islo musime odéitat od 211, aby sme dostali 3087
b) Po odéitani neznameho éisla od 345 dostaneme 88, Uréte nezname éislo,
¢) Zmendenim ¢isla 12,86 o nezname &islo sme dostali éislo 0,47, Uréte nezndme
islo.
d) Cislo 2 308 je o nezname &slo viédie ako 1 208. Uréte nezname é&slo.

Milan ma 2 543 hlinenveh guladok. V hre prehral a ostalo mu 2 098 gulaok. Kolko
guliéok Milan prehral? Zostavte rovnicu a vyrieste ju.

@ Orbis Pictus Isiropolitana ﬁ



Wyrazy;dvzorcelalrovnicell

- [l - )
Rovnice, kde neznama je mensenec
u retim typom su rovnice, v ktoryeh opdat vvstupije rozdiel a my hfaddme hodnotu
disla, od ktorého odéitujeme — mensenee,
—

Dopliite vynechané éisla, rieste rovnice.
a) —-60=27 blx-308=219 ¢ —1026 =2 308 d)z — 38 917 = 40 T06

Doplite Hanino riedenie predchddzajice; ulohy,

Miana’
Jasizprikladuna wrobimprikladna
Leboak 27 + 60 =87, tak BT -60=27.
Potom z prikladu - 1026 = 2 305 urobim priklad

To isté urobim aj s rovnicou:
zrovitice z— 38 917 = 40 706 dostanem

{% _l _ .
\ Rieste rovnice ako Hana.
\5-"!1 a)a-412=287 bb-128=615 <¢)c-6T738=1037 d)d-38174=22639

a) Pre ktoré ¢islo s nadobida vyraz C = s — 912 hodnotu rovnid 377
b) Pre akd hodnotu &isla n nadobuda vyraz m = n = 709,3 hodnotu 300,77
¢) Pre ktoré K sa vyraz g = K - 78,037 rovna 21,677

Uréite zvlddnete aj rovnice so zapornymi éislami a zlomkami.

a)a—37=-8 b)b-(-41)=-12  ¢le—18=27 d)d - (—4,18) = 312
4 _ 3 1\_5 9 2\_ 5
et B i O oy R, (PR, L =2 = § THE A2 CPREN ol

Sre=r=3 ”( 8l 7 glg-02=5 )k 9) 12

W Od ktorého éisla musime odéitat 78, aby sme dostali 4057

Verime, Ze v predehddzagices rilohe ste riesili rovnicu h = 78 = 405, ktorej koren
jeh =483,

Rovnako ako v predchadzajace) alohe vyrieste tieto priklady:

a) Od ktorého ¢isla musime odéitat 4,16, aby sme dostali 32,77

b) Po odéitani 345 od nezndmeho éisla sme dostali —=8. Uréte nezndme é&islo,

¢} Zmensenim neznameho éisla o 38,902 sme dostali éislo 21,07, Uréte
nezname éislo,

d) Od ktorého ¢isla je &islo 72 o 51 mensie?

Po tom, ¢o Jano daroval 19 ndlepiek, zostalo mu edte 48 ndlepiek. Kolko ndlepiek
mal Jano pred darovanim? Zostavte rovnicu a vyrieéte ju.
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V nasledujiicich wlohdch sme viethky tri tvpy rovnic na séitanie a odéitanie

pomiciali, Neponuilte sa pri tch riefent.

Rieste rovnice.

a)g-27,6=3,81 b) 27,6 +p =3,81 clr+276=3281 d)27,6-2=3,81
e]%+.!.:=ﬂ,'?5 F}%+I=ﬂ,?5 g}m-%=ﬂ.?5 h}n+%=l},’?5

E Hladané éislo si oznaéte pismenom /. Uréte hodnotu neznamej k.
a) Ktoré ¢islo je o 37 mensie ako 5087
b) Od ktorého éisla je ¢islo 560 o 238 mengie?
¢) Cislo 1 067 je 0 nezname éislo viidgie ako 888, Uréte nezndame Eislo.
d) Ktoré ¢islo je o 37 viiésie ako 5087
e) Od ktorého éisla je ¢islo 560 o 238 vii¢sie?

Marcelova pomécka

arcelovt sa necheelo pamditat si, ktory typ rovnice ma riesif,
Napisal si viethy $tvri priklady s &islami 2, T a 9 a pozoroval,

akd zmena sa udeje, ked menime jeden tvar na druhy, = Marce

o prikladov na séitanie a odéitanie, ktoré

74229 9-2=7 9-7=2

247 9=7+2 7=9-2 2=9-7
ch pod sebou si vZdy len prehodené strany rovnice.

Marcel skumal, ako moZno opisat zmenu z tvaru

a2+ 7=9natvar2=9-7, b2+ 7=89natvar8-7=2,
¢)9-2=Tnatvar9=7+2, d)9-7=2natvar9=2+7,
e)9-2=Tnatvard-7=2

Bodove ponorky Aby ste predisli pripadnym nedorozumeniam
: Vytvorte si sief 10 x 10 a priamky v jej strede 50 stperom, musite sa presne vyjadrovaf aj
' oznacte a, b. Kazdy hrac si zo 121 bodov presne zapisoval polohy, ktoré vam diktuje
. mriezky zvoli 20 bodov = ponoriek. Potom stper. a

hradi striedavo hadaju polohu bodov sipera
- triafiaju jeho ponorky. Kto uhadne, hada
este raz. Polohu bodov mé#u hraci opisoval
iba pomocou priamok a, b. Vyhrdva ten, kto
prvy trafi 5 ponoriek supera.

RS
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0 Ako by ste vy opisali zmenu v tvaroch, ktoré skimal Marcel?

Porovnajte svoje riesenie s Marcelovym.

mﬂn séitanie na odéitanie, séitanec presiel na druhi
nu ako mm&ital‘
a)2@l-0 — 2-988
m bolo e5te treba vymenit obidve strany rovnice:
Il} 2+7= 9 — 9-7=2
Ked'sa menilo odéitanie na séitanie, mensitel presiel na druhli stranu ako séitanec:
g}a-za — 9=288 qoBB-7 — o-7F2
edy bolo treba urobit viac zmien:
: q}ﬁ 227 — 9=7+2 — 9-7=2
Tﬂ&p zjednodudene si zapamitam, Ze séitanie sa pri preneseni isla na druhi stranu
rovnice menina odéitanie, a naopak. Cislo, ktoré sa na jednej strane rovnice pripoéitalo,
sa po preneseni na druhd stranu rovnice bude odéitovat, a naopak. Ked potrebujem, mozem
obidve strany rovnice vymenit.

% H Overte na prikladoch, Ze Marcelov objav plati. Aké zmeny sme urobili pri zmene

\"'L tvaru;
a)l12—B8=dnatvar 12=4 + 8, bjd+B=12natvar 12 -8=4,
¢)12—4=8Bnatvar 12 =8+ 4, d) 12— 4=8Bnatvar 12 -8 =4,

e)d4+8=12natvar4=12 - 87

E Pomocou vhodného prendiania® riegte rovnice.
a)s +45 =29 b)s — 87 =236 e} 79 + 5 =903 d} 56 -5 =19

Verime, Ze ste si s rovnicami poradili, aj ked v éasti d) bolo treba prendial a2 dva razy:
KedZe sa nezndma odéita (je to mengitel), je lepéie najprv preniest ju, samozrejme,

ako scitanca: 56 = 19 + 5.

AZ feraz prenesteme &slo 19: 56 - 19 = 5. Takie s =37,

E Vyrieite Marcelovou metddou rovnice so zlomkami, s desatinnymi aj so zdapornymi

cislami,

a)0b+a=-1,8 b)bh-258=-13 c¢) 8023 -¢c=127.6 dd+181=-6
g 5 2__1 R ST S i

ele=12= - Y+ 3 5 g) 7 + g - h}ﬂl] h

H Myslim si éislo,

a) Ked od neho odéitam 23,8, dostanem 17,2,

b) Ked ho pripoéitam k 23,8, dostanem 17,2,

¢) Ked k nemu pripotitam 23,8, dostanem 17,2,

d) Ked ho odé¢itam od 23,8, dostanem 17,2,

Ktoré ¢islo si myslim? Zostavte rovnicu a vyrieite ju,
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Ktoré zo zltych telies na obrdazkoch si hranoly?

c .§ pominate si, fo je hranol?
) a)

Na obrazku je kvader rozdeleny na dva hranoly. a) Narysujte jednu H,

podstavu kaZdého hranola. b) Narysujte najviaéiiu boéni stenu ] 5 i ‘R -
kazdého hranola. Ef;1 Vi
IRRDRERNRRNRRIEGRRRRRRRRRR RN R :
| Sem| i
[
Boéné steny hranola spolu vytvaraji plast hranola. ) — B P“Ic,smcm

S —— — === ===

|
J

é Narysujte len ti éast siete hranolov z ilohy 3, ktord tvori pldst ty¥chto hranolov.

Povrch hranola

Epﬂme'rmw si na Skatullu, klord si v 1. éasti uéebnice vyrdbal Peter?
Jeho skatulka mala tvar pravidelného trojbokého hranola — jeho podstavy
boli rovnostranné trojuholniky a boéné steny boli $tvorce so stranou 4 cm.

Petrovi jeho sestra Bedta navrhla, aby shatulku vvzdobil - vyfarbil a potom
natrel dpecidlnym voskom —, aby bola pevnejdia. Zaujimalo ich, kolko vosku mind.
Na obale bolo napisané, e 1 malé balenie vosku staéi na 50 az 100 em”.

I8 Pomézte Bedte a Petrovi vypoéitaf, ¢i im na natretie celej katulky bude staéit

1 balenie vosku.
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Vyvélo vam to rovnako ako Bedte a Petrovi?

To, éo budeme voskovat, si tri rovnaké Stvorce a dva rovnaké
rovnostranné trojuholniky. Staéi teda, ked'vypocitame ich obsahy.

Pri $tvorcoch to je jednoduché: 4 cm - 4 em = 16 cm”. KedZe Stvorce
sttri, celkovotobude 3- 16em =48 cm”. Tosmeviastne | | | /
vypocitali obsah pliasta hranola.

Zostali edte dva rovnestranné trojuhalniky. Vypoéitat obsah
trojuholnika viem, ak pozndm stranu aj vysku. KedZe vysku
nepoznam, musim si trajuholnik narysovat a vysku odmerat.
Vidim, Ze vySka meria priblizne 3,5 cm. Obsah jedného _—

trojuholnika teda bude priblizne ——= itz 3 S = 7 cm’”. Kedze sii dva, spolu je to pnblnins 14em’.
Celkovo budeme voskovat 48 cm’ + 1 4em =62cm’.

Takze ak nebudeme velmi mifiat, jedno malé balenie by ndm malo staéit.
Skoda, Ze sme to nemohli robit tak, ako sa to Easto robi v priemysle:
celé teleso sa ponori do prisluénej latky a hotovo.

Peter, tym ponorenim si mi pripomenul uéivo zo 7. triedy.
My sme vlastne vypoéitali povrch hranola.

Favrch je to,
&o sazafarbi, ked teleso

o gHie spadne do farby.
Povrch hranola je suéet obsahov padne do farby

vietkych jeho stien.

- Povrch hranola je suéet obsahov !
Inymi slovami povedané: dvoch podstdv a obsahu plasta,

i

E Vypoditajte povrch stvorbokého hranola NOHAVICE, v T ailem)n
ktory vznikol odrezanim z kvadra. Jeho rozmery ’

54em -
vidite na obrazku.

2em et % em

N Icm 0
eraz sa pokiisime objavit vzorec na vypodet povrchu hranola.

Nijdite na internete vzorec na vypodet povrchu hranola.

Nevieme, & ste boli ispedni vy, ale Peter a Bedia iispedni{ boli. Len ich prekvapilo, Ze
kazdy z nich nasiel iny vzoree. Neskdr zistili, e obidva si sprdavne.

P=@Q+2.8

P=2.8+0-0U ‘
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Pokuste sa prist na to, ¢o sa skryva za oznadeniami S, o, @, v.

Zacnime najskér vzorcom P= § + 2 - 8. Za pismenom 8 sa skryva obsah podstavy

- 8). Pismeno @ zastupuyje obsah pldifa.

Vdruhom vzorci P=2 .8 + o - v su tie dve podstavy S, o wee TR /
TakZe o - v by mal byt obsal plasta. Ak v je vvska P TETOH OO 00T
hranola (vzdialenost dvoch podstduv), tak o by mohol
byt obvod podstavy fvdimnite =i, Ze narysovany pldst

(hranol md dve podstavy, preto je tam 2

md tvar obdiinika, jedna jeho strana md velkost v,

druhd je obvod podstavy o). i : .
Obsah podstavy sa éasto oznadéwje aj znackou S, —— g
Takie vzorec na vypodet povrchu pldsta moZeme zapisat ako

—

P=2-8 +Q alebo aj

P=2.85,+8,

Zavist to od toho, ako st cznadite obsah pldasta a dalsie premenné.
& P

Vypoéitajte povreh hranolov na obrazku.

a) b) 3eom ¢ /:
Gem ot 10em 6em/ Jem
: ; " f : 7em
:.:: 5 o man ..-;-:-q.' i
L ; R F = e
F e il 3em
r},’_’\ T 6o T Scm
&cm
Vypotitaj povrch hranola, A
ktorého podstava a jedna Stena | 26m L]
boéna stena je na obrazku. = =
Vypoditajte povreh hranola so tvorcovou podstavou, ktorého plast je obdlznik
s0 stranami 18 cm a 8 cm.
Najdite aj druhii moZnost, ktora je riesenim predchadzajicej tilohy.
Vypoditajte povreh hranolov na obriazku. Ak potrebujete, rysujte
a merajte rovnako ako Bedta na strane 102. e "5 AL
a) Sem b) 4cm i F <"
Zcm . dom
O = = BYELL P
4cm Mg A |
3cm 4em — 4em S5em
(1l Poradite si aj s vipoftom povrchu hranola na obrazku? P :
Jeho podstava je lichobeiznik = vyikou priblizne 2,2 cm. e & *-
as" . 6 cm l"l
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—

Kolko by stdlo nalakovanie tramu na obrazku, ak
vyrobea uvddza, Ze nalakovanie 1m* __—— .
dreva stoji pribliZne6€? _—— .-

Poznate tesarsku ceruzku? Je to viésinou hruba ceruzka, ktora ma
tvar pravidelného sestbokého hranola. Skiste si taki poZiéat,
napr. od pana Skelnika. Kolko em’ farby je na nej? Ak sa vim ju
nepodarilo ziskat, zistite ten i1sty udaj o obyéajnej ceruzke.

Objem hranola

r'e' nef si povieme o objerme hranola, st zopakujeme,
() fo uZ o objeme vieme.

Na obrazku je hranol — kvader — s objemom 384 em’
a vyikou 12 em, ktory je rozdeleny na dva hranoly -
s vyikami 8 cm a 4 em. Aky maji objem?

Aj vy ste si vEimli to, Ze mensi z hranolov je 3-krat niZzif ako povodny
hranol? Pévodny hranol sa teda vlastne shladd z 3 malyeh hranolov.
Takze objern malého hranola je 384 ¢em’ : 3= 128 em’,

Kolkokrat viésia je viyska, tolkokrat viési je objem,

é Na obrazku je hranol — kvader — s objemom 384 ¢m’
a obsahom podstavy 32 em”, ktory je rozdeleny na
dva hranoly s obsahmi podstiv 24 em” a 8 em’.

Aky maju objem? :

Kolkokrat vigai je obsah podstavy, tolkokrit vaZsi je objem.

@ Aky objem ma hranol na obrazku //\

vlavo, ak hranol na obrdazku
vpravo méa objem 40 cm*? . 6cm

Ak jeden hranol ma objem 60 em’, aky objem ma hranol, ktory ma a) dvakrat viésiu
viiku a piathrat viacsiu velkost podstavy, b) dvakrat mensiu visku a patkrit mensiu
velkost podstavy, ¢) dvakrat mensiu viéku a pitkrat viégiu velkost podstavy,

d) dvakrdt viésiu viiku a piatkrat mengiu velkost podstavy?
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.I ram, ktorého povrch ste poditali v predehadzaficej kapitole, potrebovali Dolezalovei
premiestnif. Necheeli, aby sa pri jeho zdvihani niekto zranil, preto sa rozhodli
najpru zistit, aky je fazky, aby mohli odhadniit, kolke Fudi by ho malo dvihat.

Vedeli, Ze trdam je z dreva, od vyrobeu poznali aj jeho rozmery. Na internete nasli,
Ze I m’ dreva vdazi priblizne 750 kg.

Co potrebuji Delezalovei zistif, aby vedeli uréit pribliznii hmotnost tramu?

Asi ste spravne prisli na to, fe Dolezalovei potrebuji zistit, kolko m' trdm ,zaberd",
teda aky je jeho objem. Vzoree na vypocet objemu si vdak nikto z rodiny nepamdétal,
Nasfastie mali internet.

Najdite na internete vzorec na vypodet objemu hranola. Ak sa vam to nepodari
v slovenéine, pomdzte si prekladom a ndjdite vzorec v inom jazyku.

Verime, Ze pri hladan{ ste boli tispedni a nasli ste vzorec na vvpocet objemu hranola
V=58 :u kde S _jeobsah podstavy o v je vedialenost dvoch podstdv — vyéha hranola.
—
Pomocou vzorca na vypoéet ohjemu hranola pomaite
Dolezaloveom uréif hmotnost dreveného tramu.

Viyéka hranola je vzdialenost podstav. V nasom pripade je
ta 5 metrov. Podstavy s trojuholniky. Poznam sice ich
strany, ale nepoznam ani jednu vysku, preto si musim
trojubolnik narysovat. Jeho rozmery sii véak velké, do
zosita by sa mi nezmestil. Narysujem si ho teda zmendeny _
- s0 stranami 25 mm, 25 mm a 35,4 mm. e I L0 I IE 0T VAT AL ST AR A

eeddd)

Ten trojuholnik vyzera, Ze je pravouhly. Ak je to tak, jeho I|
obsah vypogitam lahko. b |

Arw, vysiel priblizne pravouhly. TakZe obsah podstavy tramu je . B
prlbﬁituﬂﬁam +25cm:2=312, 5am K&diushov:,rﬁka]cﬁmw 50{1'-5111

ijlhﬁabjmjs priblizne 51 25em’ -500cm= 156250 ¢cm”. V kubickych

Hwﬁ'och_]s-ta 0,156 25 m”. Jeho hmotnost je priblizne

0,156 25 - 750 =117 kg. Trém by teda mali niest asi 4 ludia. V=S.v “

%{\\h E Vypocitajte objem Petrovej ozdobnej Skatulky z predchadzajiicej kapitoly.

u Vypotitajte objem hranola NOHAVICE z predchadzajicej kapitoly.

Vypoéitajte objem trojbokého hranola a pravidelného
testbokého hranola z dlohy 9 z predchddzajicej kapitoly.
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E Vypoéitajte objem hranola z alohy 10 z predchadzajace] kapitoly.

M Vypotéitajte objem hranolov z viloh 5, 6 a 7 z predchddzajice) kapitoly.

25m

Bazén na obriazku checeme naplnit vodou.
Ako dlho to bude trvaf, ak kazdia minitu
prite¢ie 5 000 litrov vody?

m Do véazy tvaru pravidelného Sesthokého hranola sa
zmesti 1,2 litra vody. Ak4 je vvika vazy, ak jej dno
mai vnitorny ohsah 40 cm® a hribka skla je 8 mm?

Vypotitajte povreh pravidelného Sesthokého
hranola s vyékou 6 em. Hrana podstavy meria
4 ¢cm. Podstavu hranola si narysujte

v skutoénej velkosti.

w Vypoéitajte objem hranola z ilohy 15.

; Ako by sa zmenil a) povreh, b) objem hranola z dlohy 15, ak by sme kazdy jeho
rozmer zdvojndsobili?

AR N NN NN N NN N R NN N N NN N R RN NN N RN R NN A NN RN NN N RNy YN N R R NN NN NN NN RN NN AN N AN NN NNNN

Na obrazku je Stvoréekova mriezka, strana Stvoréeka meria 1 em. Niektoré body miriezky

sU zvyraznené,
Vs priatel’ ma rovnakd mrieZku, len bez vwznacenyich bodov A a2 H. -
5 Uloha 1: a) Predstavie si, 7e mu mite cez
L n telefan opisaf polohu badu A. Urobte to.
ic b} Opiste mu postupne aj polohy bodov B, C, -
d 4 D, F, G, H. :
2 1 -
. ] Uloha 2: Michal opisal polohu bodu A
B e S ako 3; 2 a polohu bodu B ako -4; 1. Pokaste .
sa vysvetlit jeho zdpis. Potom Michalovym
o T 5 spdsobom opitte ostatné body.
- -2 - :
3 -
£ G .
- # - :

-5
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KRUZNICA A KRUH II

Dlika kruinice a obvod kruhu

minulveh roénikoch sme sa venovali vypodtu obvodov réznyeh tvarov (Stuoree,
abdlZnik, trojuholnik...). 8 t¥ymito dtvarmi sa stretdvame aj v beznom Fvote (obvod
zdhrady, dizka lana...). Existuji viak i utvary, ktoré nie su
hranaté. Najjednoduchdim z nich je kruinica. Je preto
uzitoéné vedief, ako sa vypocita dizka celej kruznice alebo
Jef fasti. Je to viastne to isté ako obvod kruhu, klory je
touto krugnicou ohranideny,

Prv nez vam povieme, ako mozno vypodital dizku kruznice,
budeme trochu pocéital a experimentovat,

8u dané tri kruZnice s polomermi 1 ¢m, 2 em a 3 em. Ktora z nich ma podla vés
najmengiu a ktora najviégiu dizku?

Predpokladdme, Ze ste sprdavne prisli na to, 3e najmensiu dlzku md kruznica

s polomerom 1 em a najvicsiu dizku kruznica s polomerom 3 em. Zdd sa, Ze ¢im vacési
Jje polomer, tym viiésia je dlzka kruznice, a naopak. Podme spoloéne zistit, & a ako
dizka kruznice stvist s jej polomerom. Konkrétne budeme skiimat, ako sa meni pomer
medzi dizkou kruinice a Jej polomerom, resp. priemerom.

@ Do modrej kruZnice je vpisany élerny Etvorec, zeleny pravidelny
osemuholnik a ferveny pravidelny Sestndsfuholnik. Bez merania
usporiadajte ich obvody od najmeng&ieho po najvicii a porovnajte
ich s obvodom kruznice. Svoje riefenie vysvetlite.

Ast ste si véimli, Ze obvod vsemuholnika je vicsl ako obvod Stvorca
a obvod Jestndstulolnika je zasa vidsl ako obvod osemuholnika. Obvod
sestndstuholnika je uz takmer rovnaky ako dlEka krugnice,

ﬁ Modrej kruZnici je opisany ¢ierny Stvorec, zeleny pravidelny
osemuholnik a éerveny pravidelny Zestndsfuholnik. Pomocou
merania usporiadajte ich obvody od najmensieho po najviési
a porovnajte ich s obvodom kruZnice.

Ani teraz asi nebolo tazké odpovedat spravre: najvdési obvod md opisany Stvoree,
najmenii obvod, ktory je najviac podobny dizke kruznice, ma pravidelny
destndastuholnik.

Vyrieste podobné dve tdlohy pre rovnostranny trojuholnik, pravidelny sestuholnik
a pravidelny dvansistuholnik.
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Vyzerd to tak, ze ak cheeme uréit dizku kruznice éo najpresnejsie, bude najlepsie
rysoval mnohouholnik s fo najuiiciim poftom vrcholov s fo najmensimi stranami,
Aby sa ndm dobre rysovalo, zvolime pravidelné mnohouwholniky,

Cim vdést bude pocet vrcholov, tym viac sa hodnoty obvodov vpisaného a opisaného
mnohouholniha budi priblizoval k dizke kruznice.

Zafneme stvorcom.

Expefimeut i B8 Zostrojte Tubovaelni kruZnicu. Potom narysujte dva stvorce. Jeden vnutri
kruznice tak, aby jeho vrcholy lezali na kruzniei (vpisany). Druhy tak, aby

vietky priamky, na ktoryeh lefia strany Stvorca, boli dotyénicami
kruznice (opisany).

Potom odmerajte priemer kruZnice (d) a pomocou merania zistite obvody
dtvorcov (o, a 0.). Obvod &tvorca vydelte priemerom. Nezabudnite, Ze nis
zaujima pomer medzi dlzkou kruZnice a jej priemerom, preto obvody
delime priemerom kruZnice.

Tento postup zopakujte s dalzimi 3 kruZnicami.

Vypracujte a vyplite d o, a, %-
podobni tabulku.

Ked mate tabulku
vyplneni, porovnajte
ju s tabulkami ostatnych skupin. Vvhodnofte svoje pozorovania.

| 59 et CHIS A Urobte to isté ako v experimente 1, len pracujte s pravidelnymi

gestuholnilkmi.

Ako sme uz spomenuli, vpisovanim a opisovanim mnohouholnikov s foraz vddciim
podftom strdn by sa ndm odhady z tabultek spresfiovali. Rysovanie a meranie by viak
bolo éoraz ndroénejiie. Napriklad pre pravidelny 20-uholnik by sme dostali hodnoty
medzi 3,1a 3,3.

w Zoberte si pripraveni fTaZu, konzervu, pohar, velkd mincu... a odmerajte jej

priemer. Potom pomocou nite alebo &pagita odmerajte dizku prislusnej
kruznice. Vypoéitajte podiel dizky kruznice

a jej priemeru a vysledky zapite -8
do tabulky. L
podiel

Cely postup zopakujte s rozliénymi okrdhlymi predmetmi.
Ako vam to vy3lo? Ako to vyslo vasim spoluZiakom? Diskutujte a vvhodnotte
avoje pozorovania,

Podobné experimenty robili ludia aj v minulosti. Postupne spresiiovali hodnotu
podielu dizky kruznice a jej priemeru. Kedysi sa ako podiel dizky kruznice a jej
priemeru pouzivalo ¢islo 3, co nebolo velmi presné. Napriklad roku 1700 pred n. 1.
pougivali ludia hodnotu tohto podielu priblizne 3,16,
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0
d
tvare nemozno presne zapisal. My budeme pouzival jef zaokriihlent hodnotu

na stotiny, kitord je 3,14. Kede je to dioleZita konstanta, dostala svaje pomenovanie
- Ludolfovo ¢islo - aj znadku —grécke ptsmeno 7. MéZeme teda zapisal, Ze x= 3,14,
Svoje pomenovanie dostala podla nemecko-holandského matematika Ludolfa van
Ceulena, ktory £il v rokoch 1540 az 1610,

Ludolf van Ceulen spresiovaniu hodnoty konstanty 7 venoval vela
fasu a podarilo sa mu uréit jeho hodnotu az na 35 desatinnych
miest: 3,141 592 653 589 793 238 462 643 383 279 502 88...

Ak niektoré dané idaje maju tvar zlomku, moze byt vyhodné
namiesto priblizného vyjadrenia 3,14 poéital s inym pribliZnym

vyfadrenim v tvare zlombku: 7= ‘z—f = 3,14, Existuji aj daliie

V sudasnosti uz vieme, ze hfadany podiel — je dislo, konstanta, ktort v desatinnom

priblizné vyjadrenia éisla x. Jednym z nich je napr. vyjadrenie matematika
Cu Dzungdziho: ‘%-ﬁ_j; , ktaré sa fahko pamdtda(113355) a je presné as na 6 desatinnych
miest. '

Ndm bude stacif, ak si zapamétdme, Ze podiel obvodu kruhu (dizky kruznice)
a prisiusného priemeru je éislo m, ktorého pribliznd hodnota je 3,14.

L
—&-—3-3.14

Nijdite viac informacii o éisle 7, pripadne o Ludolfovi van Ceulenovi. Uvedené
informadcie spracujte formou posteru alebo projektu.

Ak cheeme vvpoditaf dizku krufnice a pozndme jej priemer, stadci ho vyndsobit
fislom m.

Dizka kruZnice s priemeromd: o=x-d =314-d

Obvod kruhu s priemeromd: o=a-d=314.4d
Podobne

—_— — e
Kedze priemer d kruZnice je dvofndsobny v porovnani s polomerom r (d =2 - r),
madZeme si tento vzfah pamdtaf aj v tvare:

Dizka kruZnice s polomerom r: o=2-7.r =6,28-r ‘

—

Podobne Obvod kruhu s polomeromr: 0=2.-7-r=628.r

e e e e

Vypotitajte dizku kruZnice a) s polomerom 4 em, b) s polomerom 6 em,
¢) s priemerom 4 cm, d) 8 priemerom 6 cm. Vysledok uvedte
v presnom tvare aj vy¢isleny s hodnotou 7 = 3,14,
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Vypoéitajte obvod kruhu a) s polomerom 3 cm, b) 8 polomerom 5 ¢m, ¢) 5 priemerom
3 em, d) & priemerom 5 cm. Vysledok uvedte v presnom tvare aj vycisleny s 7 = 3,14,

Uréte polomer kruznice, ktorej dizka je a) 21,98 em, b) 13,816 dm, ¢) 21,352 mm.
Poéitajte s hodnotou & = 3,14,

E ‘ Vypoéitajte obvod kruhu, ktorého polomer je a) %Iﬂ. b) —g—m. Pocitajte s hodnotou
o= 2—,? Vysledok uvedte v tvare zlomku v zdkladnom tvare aj v tvare desatinného

¢isla zaokrihleného na dve desatinné miesta,

@ Vypoéitajte obvod a) 2-eurovej, b) 1-eurove) mince. Rozmery zistite na internete.

Vypotitajte dlzku a) polkruznice, b) &tvrfkruZnice
s polomerom 5 cm. Poditajte & hodnotou 7 = 3,14,

Bolo to pre vds rovnako jednoduché ako pre Fera?

MNajskor vypocitam dizku celej kruZnice:

p=2:-Asr22 - - 59cm=10-71em=31.4cm.
FolkruZnica bude mat poloviénd dlzku, gize:

314 em:2=157ecm.
Stertkruznica bude mat Stvrtinovi dizku, teda:

31 4cm:4=7585¢cm.

@ Na obrdazku je kruZnica rozdelensa na 2 éasti.
Vypotitajte dizku obidvoch farebne vyznagenych
obhikov. Poéitajte s hodnotou 7 = 3,14.

Pozrite, ako si s touto tlohou poradil Fero.

_rero:
Vypoéitat dizku celej kruznice je lahké:
p=2-F-r=2-7-2cm=+4-wcm212,56cm.
Této dizka zodpoveds celej kruZnici, &iZze uhlu 360°. Oblik, ktory
zodpoveda uhlu 70", bude mat mensiu dlzku. PouZijem priamu imernost:
260" ...12,56cm

L7 o e xcm
E T0 ... 70
Tak X = . =12.56. =2 44 cm.
aAKZe 12.56 550 CiZe X 3‘5{:‘ &m cm

Dizka druhého obliika sa da vypoéitat odéitanim aj priamou imernostou.
Vypocitajte ju oboma spozobmi.
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Keby sme Ferov postup zovieobecnili na obluk kruznice s polomerom r, ktory
zodpoveda uhlu s velkostou «, dostali by sme takiito trojélenku:

IO ... B
B X Cm
Vel 3 S el R S e T R sk nbl
Takie 3 17 - 360°" fifex=2 .11 360° To je vzorec na vvpodet dlzky obliika
krunice s polomerom r. ktory
zodpovedd uhlu . Dlika oblika: 2.mx.r. %

— — — — J————— i

u Uréte dizku oblika kruZnice s polomerom r = 10 em, ktory zodpoveds uhlu a) 180°,
\\ﬁ, b) 90°, ¢) 36°, d) 19°, ¢) 341°. Poéditajte s hodnotou 7 = 3,14, Vysledok zackrihlite na
dve desatinné miesta,

w Detské ihrisko ma befecki dridhu, ktord sa skladd z dvoch priamych tsekov a dvoch
polkruznic. Rozmery merané pri vnitornom okraji driahy vidite na obrazku.

a) Vypoéitajte dizku tejto beZeckej drahy.

b) O kolko metrov viac by zabehol pretekar, ktory by
nebezal pri vnutornom okraji drahy, ale 0,5 metra
od tohto okraja?

Poéitajte s hodnotou & = 3,14,

FHEH S S A

[ som |

w Ked si cheete spravne nastavit cyklisticky tachometer
— cvklopotitaé, musite pri niektorych pristrojoch zadat obvod
kolesa bicykla. Jeho hodnotu méZete ndjst v roznych tabulkéch,
alebo si ju mézete vypoéitat. Na kolese ndjdete jeho priemer
v milimetroch alebo v palcoch. Ide o prvé z dvojice éisel
napisanych na kolese, napr. zdpis 700 x 20C znamend priemer
700 milimetrov, zipis 26 x 1.40 zodpoveda priemeru 26 palcov.
Ak viete, Ze 1 palec je 25,4 mm, vypotitajte ¢ presnosfou na centimetre
obvody kolies s oznadenim a) 700 x 20C, b) 650 x 354, ¢) 26 x 1.25, d) 26 x 2.00,
e) 27 x 1 1/4. Poéitajte na kalkulacke.

Ak cheete zistit obvod kolesa bez tabuliek, méZete pouZit aj tento ndvod

z internetu:
«Nastavime predné koleso tak, aby ventil bol kolmo k podlahe. ZataZime koleso tak,
Ze trosku zatlacime na riadidld. Prejdeme kolesom po priamke, kym ventil znova
nebude kolmo k podiahe. MaZeme spravit af viac takychto pretoceni, v tom pripade
odmeranu vzdialenost vydelime poltom pretoceni. Meranie aspon dva krdt
opakufeme a spravime jednoduchy arftmeticky priemer.”

(zdlray: hitpblog-mara biogs pol.com/ 20080 oy klopociac-nasiavenie-obvodu-koleso btml)
Ak mite doma bievkel, urobte tento experiment. Porovnajte vysledok
experimentu s vysledkom, ktory ziskate vipolftom s didajmi na kolese.

u Na obrazku sid tri cesty vylvorené z polkruinie:

f?erviaina, n:mdrai a zelend cesta. Ktora cesta L )
je najdlhéia? —
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Obsah kruhu

.ﬁj pri objavovani spdsobu, ako vypocital obsah kruhu, budeme najskor trochu

expertmentovat.

|9 oyl a8 B Narysujte na milimetrovy papier kruh s polomerom 10 mm

a skiste o najpresnejéie vypoditat, aky je jeho obsah
v milimetroch stvorcovych. 3000
Juraj pri riefent predchadzajicef wlohy OGO .

postupoval takio:

Najskér si narysujem kruh s polomerom 10 mm.
Potom v fiom skiisim vyznagit éo najviési obdiznik, ==
ktorého obsah viem vypocitat:

Tento obdiznik ma strany 12 mma 16 mm a jeho obsah je 192 mm’", ——
Vo zvysnych éastiach najdem dalsie obdlzniky alebo Stvorce:

Dva éervené maji rozmery 3 mm a & mm. lch obsah spolu je 48 mm’.

Dva fialové maji rozmery 2 mm a 4 mm a ich obsah spolu je 16 mm’.

Na obrazku mam este 4 zelené 5tvorce so stranou 2 mm.

Ich absah spolu je 16 mm’,

vy5lo, ze v kruhu je e3te asi 40 milimetrovych tvortekov.

Celkovy priblizng obsah mi vysiel
192 mm’ + 48 mm" + 16 mm’ + 16 mm” + 40mm” =312 mm".

Teraz uz len spoéitam zvysné milimetrové Stvorteky. Pri takych, ktoré nie st v kruhu celé,
sa budem musiet rozhodnit, i ich zapoéitam, alebo nie. Pri mojom pribliznom vypoéte mi

Vyslo mi teda, Ze obsah kruhu s polomerom 10 mm je priblizne 312 mm’, Obsah bude asi
o trochu vagsi, lebo niektoré Stvoréeky, ktoré neboli v kruhu celé, som nezapoéital

i qilowinloii 8 Zopakujte experiment 1, tentoraz s polomerom a) 20 mm, b) 40 mm,

¢) 80 mm. Aké vam vyéli obsahy? Porovnajte si ich s inymi skupinami.

| 39005l Narysujte na milimetrovy papier kruh s polomerom a) 10 mm, b) 20 mm,
¢) 40 mm, d) 80 mm a skiste o najpresnejsie zistit, kolko celych malych

Stvoréekov stadi na zakrytie kruhu.

Aj takto kedysi Tudia zisfovali obsah kruhu (aj inyeh kriveodiaryeh titvarovw), Hoci ich

v¥sledky boli iba pribliZné, pre praktické iidely postadouvali.

Prezradime vdm, e sprdavne a presné obsahy kruhov z oboch experimentov

(po zaokrithlent na 2 desatinné miesta) si 314,16 mm”. 1 256,64 mm’, 5 026,55 mm’

a 20 106,19 mm”,

Odkial to vieme? Na vypodet obsahu kruhu existuje vzoree podobne ako na vipodet

Jeho obvodu. Tento vzorec je
velmi jednoduchy a ties Obsah kruhu s polomerom r:

suvist s Ludolfovym éislom,

& Orbis Pictus Istropolitana
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Kruznicalalkruhlll

Skontrolujte vypotétom, i sme obsah kruhov vypoéitali &8 presnostou na 2 desatinné
miesta spravne. Vysledky porovnajte so svojimi odhadmi. Pri vypoéte pouZite
hodnotu = = 3,14,

Vvslt vam vysledby mierne odlisné od nasich?
ﬁ Premyslite si, preéo sa vysledky odliZuji.

Asi ste pridli na to, #e my sme pri vypodte pouzivali presnejiiu hodnotu ako 3,14,

a preto st nade vvsledky presnejiie, Odchylka sa postupne zvddcdufe, lebo pri vadom
vypodte poditate v pripade najvddiicho kruhw: 3,14 < 80 « B0 a my sme poditali
3,141 592 65 - 80 - 80. Kedze B0 - 80 = 6 400, tak aj rozdiel na mieste tisicin,
desaltisicin... hra doleziti @lohu, lebo ho vyndasobime cislom 6 400, Prelo rozdiel
medzi naiim a vasim vysledhom bol 20 106,19 mm” - 20 096 mm”™ = 10,19 mm’.

Aj na to treba mysliel pri vypodtoch obvodov a obsahouv.

ndmka:
rilis skorym zaokrihlenim (napriklad poditanim s éislom 3,14) nedostanete dplne presné
jsledky. Na bezné vypocty su viak zvdcia dostatocne presné,

Na vdédine kalkuladiek mézZete ndjst presnejiin hodnotu éisla . Zvdéia je tam
priamao tlacidlo s oznacenim .

W!'{ir}nv sa k vzorcu na vipodet obsahu kruhu. Podme sa pozriet, ako st tento vzorec
pripomina Jana. Pre niektorych z vas toto zdévodnente méze byt aj

pomdckou na zapamdlanie si jedného & druhého vzorea,

Ja si kruh s polomerom r predstavim ako pizzu
rozdelent na 32 rovnakych éasti.

Jeho obvod je 2 - 71 - r. Ked'si jednotlivé kisky pizze
naukladam inak, dostanem ,skoro obdiznik":

Keby bolo kiskov edte viac, dostivala by som

Eoraz presnejsi obdlznik.

Dizka vodorovne] strany sa priblizne rovna polovici
obvodu kruhu, teda 7 - r, pretoze ju tvori presne polovica
oblikov pévodného kruhu. Velkost zvislej strany sa priblizne rovna polomeru kruhu r.
Obsah obdiznika je potom ich siéin: S=x - r-r.

Takze vyslo, Ze ak kruh ma obvod 2 - 7 - r, jeho obsahje - r- 1.

IR
VI I I A0 I A A L

%{;\.\ Ak neuvedieme inak, vo véetkych nasledujricich ilohdch pocéitajte s hodnotow x = 3,14,

ks
e
i,

oA .
H Vypoéitajte obsah kruhu s polomerom a) 1,5 em, b) 3 em, ¢) 6 em, d) 12 em.
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u Vypoéitajte obsah kruhov z predchadzajace) alohy, ale pod¢itajte = presnejgou
— kalkuladkovou — hodnotou . O kolko sa odliduja tieto visledky od visledkov
predchadzajicej dlohy?

E Obvod kruhu je 15,7 dm. Vypoéitajte jeho obsah.

u Aky obsah mad podloZka pod pizzu, ktorej priemer je 42 em?

E Aky obsah ma a) polkruh, b} tvrtkruh s polomerom 12 em?

u Aky je obsah tzv. kruhového viseku na obrdzku, ktory .
zodpovedd uhlu 70°, ak polomer kruhu je 11 dm? r=11dm

: 19 Odvodte podobne ako pri dizke oblika kruznice vzorec na vypoéet obsahu
kruhového viseku, ktory prislicha uhlu «. Polomer kruhu je r.

m' Vypotitajte obsah ¢erveného ttvaru na obrazku. a) b

Kruhy maju pelomery 8 em a 14 cm, pritom
a) maju spoloény stred, b) vzdialenost stredov i

je 1 cm.

ndmka:

Jtvar na obrdzku a), ktory je ohraniceny velkym a malym kruhom so spoloénym stredom,
a nazyva medzikruZie.

T Vratme sa k detskému ihrisku. Obec sa vmitri
ihriska rozhodla vysadit travu. Vypoéitajte,
aky je obzah tejto travnatej plochy.

¥ Meranim a vypoétom zistite obsah odseku
na obrazku. Pomdite si obsahom vyseku.

r=4cm

Tangram 3

Spominate si na hlavolam tangram zo strin
33 a 447

Uloha 1: Zlo#te # pripravenych dielov
tangramu obrazky:
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VYRAZY, VZORCE A ROVNICE I l4

0

o

A2

krem rovnic na sudet a rozdiel sa mozeme strefnif aj & rovnicami na suéin a podiel.

Rovnice na sucin a podiel

Podobne ake pri rovniciach na stidet a rezdiel, pripomenite st najpru tilohy na suéin

iel. Rozdelili sme ich na 3 typy: )
a podiel. Rozdelili sme ich na 3 typy 5-@:35 ﬁu;@ - 19 ;S: i1

Jednotlivim typom sa ternz budeme venoval podrobnejsie.

Rovnice, kde nezndma je jeden z cinitelov

ruyvm typom st rovnice, v ktorveh vystupuye stiéin a my hfaddme hodnotu jedného
z fipitelov,

Nijdite éisla pod machulami, rieste rovnice.

a)3. $fPp=18 b) g - 11 =44 ¢)21.y=84
d)z-3=96 )35 =385 &P - 12 =492
g)212. S =2968 h)x- 3082 = 311 282 =

Ako ste i poradili s tymite ulohami? Pofftali ste ako Hana?

Ja si z prikladu na nasebenie urabim priklad na delenie.

Leboak 5 .8=18,tak@=18: 3. z

Fotom z prikladu 35 - ‘ = 385 urobim prikiad: ;‘ =555:3535=11.
To isté urobim aj s rovnicou:

zrovnice x: 3082=311 282 dostanem x=3112862:3082=101.

Rieste rovnice ako Hana.

a)1,7-a=34 b)b-3=54 cle-1,2=48
d)3-d=18,03 e) 21,04 - e = 134,656 f)f-412,8 =5 106,336
Podobne to bude aj s vyrazmi.

Pre ktoré ¢islo s nadobiida vyraz C = 17 - s hodnotu rovnu 102?

Hladame taki hodnotu éisla s, pre ktorid sa C = 102, teda po dosadeni za C

dostaneme rovnicy 17 -8 = 102, Jej riedenim je 5= 6,

S8
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WyrazyAvzorcelalrovnicelll

a) Pre ktoré ¢islo s nadobuada vyraz V = 3.5 + s hodnotu 80,57
b) Pre ktora hodnotu ¢isla x nadobida vyraz y = 0,02 . x hodnotu 0,000 8?7
¢) Pre ktoré z sa vyraz A =z - 1 600 rovna 17

Teraz rieste aj rovnice so zapornymi ¢islami.
a)l6.a=-8 b} b - (-5) =30 ce-(-21,7 =217
d)—4-d=-28 e)-162.e=-81 f)f-324=-4.05

E Nakoniec vyrieite zopar rovnic so zlomkami. Spomenite si, ako sa deli
zlomok zlomkom.

1 1 11 19 9 3
Toed: Giielel 12 .9 -
4 5 2 "4 &) M= R

H Ktoré ¢islo musime vyndasobif éislom 3,6, aby sme dostali —39,67 Pri riegeni tejto
ulohy postupujte takto:
o Hiadané &islo v Glohe si oznacte pismenom h. Zapiite vetu 2o zadania pomocau
rovnice s nezndmou h.
& Vytvorend rovnicu vrieste,
o Zapiite odpoved na otdzku z pévodnef slovnej ulohy.

Ak ste v I.l,-.l'.--r."{'.l'rc.i.:e'._'r.'_.re.:-:-|:,l wlohe zostavili rovnicn i - 3.6 = =39.6, ktorej koren je

h =—11, je vale riedenie spravne

Rovnakym postupom ako v predchidzajicej ilohe odpovedzte na otazky:
a) Ktorym &islom musime vyndsobit éislo 0,2, aby sme dostali 2,87
b) Po vyndsobeni ¢isla 14,2 nezndmym ¢islom sme dostali -0,426.
Aké je nezndme é&islo?
¢) Sidin neznameho ¢isla a éisla 2 300 je 1 150. Uréte nezname ¢islo.
d) Ktoré ¢islo je 10-krat mensie ako 2007

Ked sa hodnota Janovych aspor po brigdde zdvojndsobila, mal nagetrenych 138 eur.
Kolko eur mal Jano pred brigadou? Najprv si hladany adaj oznacte nejakym
pismenom a potom informéaciu v ulohe zapite pomocou rovnice. Nakoniec tilohu
vyrickte,

Postupovali ste pri rieseni predchddzaficef wlohy

luu{frn’):f—' ako Peter?

Hodnotu ispor na zagiatku si oznacim L.
Fodla zadania plati, Ze U- 2 = 138. Takze U=138:2=69.
Jano mal pred brigadou nasetrenych 69 eur.

E Podohne vyrieste tito dlohu: Za 8,5 metra latky zaplatime 38,25 €. Kolko zaplatime
za 1 meter latky?

@ Orbis Pictus Isiropolitana
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Rovnice, kde neznama je delitel

i ‘ iruf.l_rrrt typom su rovnice, v ktorveh vvstupuje podiel a my hlfaddme hodnotu cisla,
Etorym delime — delitela.

Najdite éisla, ktoré sa skryvaja pod kartickami. Rie&te rovnice.
a]24:=ﬁ b) 308 : y = 44 c}ETEEE::lEﬁ d) 5 268 624 : S = 654

Riesili ste aj tieto wlohy podobne ako Hana?

_Hana:
Ja si z prikladu na delenie urobim iny priklad na delenie.
Leboak 24: 6 =4 tak 24 . 4=56.
Potom z prikladu 27 336 ; = 136 urobim priklad:
=27 336:136=201.
To isté urobim aj s rovnicou:
zroviice 5 265 624 : 5= 654 dostanem 5=5 268 624 : 654 = 6 056.

Rieste rovnice ako Hana.
o
\*-"31 a)h.2:a=26 b)1,331:6=12,1 c)25,1514:c=8,01 d) 0,328 32 : d = 0,054

a) Pre ktoré ¢islo s nadobida vyraz C = 2 870 : s hodnotu rovoi 147
b) Pre ktord hodnotu éisla n nadobdda vyraz m = 3,825 7 : n hodnotu 0,677
¢) Pre ktoré K sa vyraz g = 24,597 : K rovna 0,0277

Vyskifajte si aj riedenie rovnic so zapornymi éslami a zlomkami.

a)32:q=—4 b) =56 : b = ~14 ¢)-18 :¢ = 36 d) 23,088 : d = -3,12
4 9 1 5 9 2 5
—_— i —— )= f== L - —_—h =

i T -5 =5 pO2ig=—g Wy ii=—gp

Ktorym éislom musime vydelit ¢islo 145, aby sme dostali 5807 Pri riedeni tejto
ulohy postupujte ako v dlohe 7 predchidzajice) kapitoly.

Zostavili ste v predehddzajiicef iilohe rovnicu 145 : h = 580, ktoref koren je h = 0,257

Ak ano, mdife (o spravne,

i Pririeseni tychto dloh postupujte rovnako ako v predchadzajicej tlohe:
a) Ktorym éislom musim vydelit éislo —3,92, aby som dostal 2,87
b) Po vydeleni neznamym ¢éislom sme z éisla 1,024 dostali 32. Uréte nezname éislo.
¢) Vydelenim é&isla 6,82 nezndmym éislom dostaneme vysledok 40. Uréte nezndame
tislo.
d) Cislo 65 536 je niekolkokrat vicsie ako éislo 12,8, Kolkokrat?

Sona md v pofitatovej hre skire 286, o je niekolTkokrat menej ako Ivanino skére
3 7T18. Kolkokr:t je Sonino skire mensie?

e “
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Rovnice, kde neznama je delenec

u retim tyvpom su rovnice, v ktorych sice tieZ vystupuje podiel, ale ifadame hodnotu
Cisla, ktore delime - delenec.
—

Dopliite vynechané éisla, rieste rovnice.
a) :12=3 blx:2=61 c) +39.= 71 d)z:214 =1 348

Doplite Hanino riedenie predchddzajice; ulohy,

ﬂ'r]jm
Jasizprikladuna urobimprikladna .
Leboak3-12=86.takBB: 12 = 3.
Potom z prikladu : 39 = 71 urobim priklad

To isté urobim aj s rovnicou:
zrovitice z: 214 = 1 348 dostanem

(% H Rieste rovnice ako Hana.
%‘\ =
A\ ala:82=28 bYb:54=3,18 cle: 21,46 =0,012 did:5B86,8=3.2

a) Pre ktoré ¢islo s nadobida vyraz C = s : 41 hodnotu rovnu 87
b) Pre ktora hodnotu éisla n nadobdda vyraz m = n : 2,43 hednotu 15,77
¢) Pre ktoré K sa vyraz g = K : 0,91 rovna 308?

Uréite zvlddnete aj rovnice so zapornymi éislami a zlomkami.

ala:37==8 b)b:(=41)==12 ¢le:(=18) =27 d)d :(=4,18) = =3,12
4 3 1 5 9 2 5
[ O fel-=]|=— 02== hil=—=]=—=
et 5 }’F( 3] 7 gg 11 Ll ( 9/” 12

W Ktoré ¢islo musime vydelif éislom 11, aby sme dostali ¢islo 18,47

Verime, e ste si poradili aj s predohddzajicon wlohon a riesifi ste rovnicu

k:11 = 184, ktores korest je h = 2024,

Tieto ulohy vyrieste rovnako ako v predchdadzajiacej dlohe:

a) Ktoré éislo musime vydelif éislom 4,16, aby sme dostali 32,77

b) Po vydeleni nezndmeho éisla éislom 345 sme dostali =8, Uréte nezndme éislo,

¢) Zmensenim neznameho Gisla 38-krat sme dostali éislo 21,07, Uréte nezname
islo.

d) Od ktorého Eisla je éislo 51 presne 7-krat menédie?

Po dohodnuti tretinovej ceny budeme platif na trhu 2,50 €. Ak4 bola pévodné cena?
Zostavte rovnicu a vyriedte ju.
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V dalses wlohe sme véethy tri typy rovnic na ndsobenic a delenie pomiedali,

Nepomylte sa pri ich riefeni,

M Rieste rovnice.

a)g:64=32

b)64-p=32

cyr-64=3,2

d)6,4:5=3.2

E]%-fi=ﬂ',75 F}%:!=ﬂ,?ﬁ g;m:%ﬂ,?ﬁ

1
h)n- =075
I n -

Druhd Marcelova pomacka

MHFI"{-'.‘I &1 I'|'.|'.'|'. ;1."f ."||r'.r.'r|"rrr.'sr1 e SECLn a Ifi‘l::luf.'r."l'l'l r.u'-"f.'u':'f _|".|I'I.".'I|I;.rl"|'|r_
ktory typ rovntce ma riesif.

_"I.-Hlf."l'.\'{.'lr '\'." ['Z-:'I '!.'I.'_'|' .';.|I.1.'I'.|l. _J:.l.l"f‘.'l-'flr.' J_.lr_'l' ol .'.'\'|'IH .'.'I_l. .I;_ -_|r () _il:_f L l.'il-'.l.[l_l.l"rl-.!'(h"_

akd zmena sa udeje, ked jeden tvar zment na druhy

Viem napisat niekolko prikladov na ndsobenie a delenie, prigom

jedenvznikne z druhého:

. 3.4=12 4.3=12 12:3=4 12:4=3
12=3.4 12=4.3 4=12:3 3=12:4

V prikladoch pod sebou sii vzdy len prehodené strany.

Marcel skiimal, ako moZno opisat zmeny, kloré nastani, ak zmenime tvar:

)l 3 -d=I12natvard=12:4, b3 -d=12natvar 12:4=23,
eclI2 r3=dnotvar12=4 -3, da) 12 4 =3 na tvrar 12 =3 -4,

¢) 12:3=4natvar12:4=3.
Ako by ste vy opisali zmenu v tvaroch, s ktorymi pracoval Marcel?

Porovnajte svoje riedenie s Marcelovym.

Ked'sa menilo nésobenie na delenie, tak éinitel presiel na druhi
stranu ako delitel:

23ill-12— 3=12[8

Niekedy bolo este treba vymenit obidve strany rovnice:

h‘]ﬁ'-#ﬂ 12 — 12:4=3

Ked'sa menilo delenie na nasobenie, tak delitel iel na druhi stranu ako ginitelt
c)1zi=3 — 12=34 d}‘lzfn{ - 12=48

Niekedy bolo treba urobit viac zmien:

e]12:3=4 —+ 12=4.3 — 12:4=3

Takze zjednodusene si zapamitam, Ze nisobenie sa pri preneseni na druhi stranu rovnice
meni na delenie, a naopak. Ak sa gislom na jednej strane rovnice delilo, tak po jeho preneseni
na druht stranu sa nim nidsobi, a opaéne. Ked potrebujem, mbzem - rovnako ako pri séitani

‘Wﬂuﬂhﬂﬁhﬂw rovnice.
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(\ g Overte na prikladoch, ze Marcelov objav plati, Aké zmeny sme urobili pri zmene

tvaru:
ald6:9=4natvar36=4-9, b)4-9=36natvar36:9=4,
c)36:4=9natvar 36=9 - 4, di36:4=9natvar 36 :9 =4,

e)d.9=36natvar4=236:97

E Pomocou vhodného ,prendSania® rieéte rovnice.
a)g-41 =123 bls:51=6_8 c)0.2]1.:=42 d)1.4:58=56

Verime, Ze ste si s rovnicami poradili, af ked v casti d) belo treba prenddat az dva razy:
Ked'Zze sa nezndmoun dell (je to delitel), je fepdie najprv preniest ju, samozrejme,

ako dinitela: 1.4 = 56 - &

AZ lerasz prenesieme ciulo 66: 1.4 : 56 = 5, Takie s = 0,025

i'r.‘:Cl'?.l‘.'FH:!l' '\.'-, .:.'4.-' {'.I.i'|'lllr.l'.l.' .’.'{.!.‘i."{'l'lf JJIEH'{J['_I,I.J' t'.;:{.!r_'l.' w GRS f_r!|.I.‘-..'l|'!'|f.'fr_-'fr_].|'h n '_".?'.'rn'.l'.l'.l.‘r-'_f.

E Vyrieite Marcelovou metédou rovnice so glomkami, s desatinnymi aj so zapornymi

cislami.
a)23-a=-1,15 byb:5T7T=-13 c1=1,024 :¢=32 did-18=-6
1 2 1 3 1 3
12=2L fHf 21 3 . g=_1 h 2 h=01
e 8 "W5=-% By =3 V50

E Myslim si éislo,

a) Ked ho vydelim ¢islom 4, dostanem 0,5.

b) Ked ho vynédsobim ¢islom 4, destanem 0,5,

¢) Ked nim vvdelim ¢izlo 4, dostanem 0.5.

d) Ked nim vyndsobim éislo 4, dostanem 0,5.

Ktoré ¢islo si myslim? Zostavie rovnicu a vyrieite ju.

L N L L N NI RN NN NN

Bodové ponorky este raz bod D: -1; -5 bod E: 0; 4 bod F: 0; -4 .
Este raz sa zahrajte hru Bodové ponarky. bod G:4;,0 bodH:-4;0
Teraz viak polohu ponoriek a miest zdsahu Pri zndzorfiovani pouZite rovnaki dohodu :
opisujte podobne ako Michal, nesmiete viak  ako pri hre Bodové ponorky. Spravnost
pouil farby. Presny spdsob opisovania si svajho riedenia si overte porovnanim
dohodnite pred zaciatkom hry. s0 susedom. .

Aby ste predili pripadnym nedorozumeniam
s0 sdperom, musite sa presne vyjadrovat aj
presne zapisovat polohy, ktoré vam diktuje
super.

Uloha 1: Ked ste si hrou precvicili
znazormovanie bodov, nakreslite si novi
Stvorcekova sief a vyznacte v nej body:

bod A: 1; 5 bodB:-1;5 bodC1;-5

mEEE R
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ZlozitejsSie rovnice

i uﬂ mdldte sa efte na tlohu zo strany 927

Z pola obdliznikového tvaru sirokého 25 metrov a dlhého 300 m cheeme oddelit
menéi pozemok rovnakej girky na pestovanie ruzi, ktory cheeme ohradif a pouzit
celé 170 m dlhé oplotenie. Aky dlhy bude tento pozemok?

Pripomeitme st ako pomocou vzorcov zadali tiito tilohu riesit Daniela a Dominik.

Daniela si na vypodet obvodu obdlznika vybrala vzarec 0 =2 - {a + b).

Po dosadenti o= 170m a b = 25 m dostala rovnicu 170 = 2 - (a + 25).

Dominik na vipodet obvodu obdlznika pousil vzoree:

o0=2-x+2 .4 Podosadent o= IT0max=25m

dostal rovricn 170 =50 + 2 y.

Pripominame, e rieSenim oboch rovnic by malo byt to isté éislo.

Aj vy ste sf asi vEimli, 2e tieto rovnice su o Cosi odlifneisie a faziie, ako sme sa il
doteraz? Daji sa viak riefit rovnakymi metodami

Zacneme s Danielinoy rovnicou I70 = 2 - (a + 25),

Nezndmu mdme na pravej strane ¢ nedd sa ,osamostatnit” jednou ipravou. Nevieme
naraz prentest af éislo 2, aj éizlo 25. Urobime to preto na dva razy.

Najprv musime preniest ¢islo 2. Na pravej strane sa nim ndsobi, na druhej strane sa
nim teda bude delit: 170 : 2 =a + 25

Tajeto isté ako 85 = a + 25,

Teraz prenesieme Cislo 25, Na pravey strane sa séituje, na druhef strane sa preto
bude odfitoval: 85 - 25 = a. Takée a = 60

\ H recvidte si rieSente podobnseh rovnie.
.

Ll
Rieste rovnice.
a)150 =5 (a — 32) b}B6=2-(1T + b) e)3d-{e—4,6)=117

d)125.(17T+d) =25 e)3 - (e—-2)=279 N=168=4-(f+2)

=

Co budete ako prvé prenasaf pri riefeni Dominikovej rovnice 170 = 50 + 2 . y?

Vyrieste tuto rovnicu,
© Orbis Pictus Istropalitana ﬁ
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Preniesli ste najprv éislo 50 a potom ¢&islo 27 Vas postup bol potom aszi takyto:

J I i
JIJJJJHJ;.HJJ.:H:‘HJJJJJ.‘JHJJJFHHHJ{'JHJnH

Frenesieme dizlp 50

170 - 50 = 2 . y #y je tp isté afo 120=2.4
Fotor prenesieme éislp 2.

120: 2 = 4, takZe y = 60, V. /
2=y . Viysiedok, fe rovina
PIT riesens Danseling rovwice, v -

R ——

Ja som najskér preniesol Zislo 2 a potom éislo 50:
170:2=50+y
B5=50+y
85-50= y, takie y= 35.
Vyslo mi to inak. Kde som sa pomylil?

Kde urobil Filip chybu?

Filip urobil chybu v tom, Z¢ si neviimal dislo 50, ktoré je lieZ na pravej strane spolu
8 2.y Cisle 2 by sme mohli prendsal, keby prava strana bola sudin dvoch éinttelov,
z ktoryeh jeden by bolo éislo 2. Naga prava strana viak nie je sucin, ale sudet dvoch

cisel, pridom jeden séitanee je 50, drihy 2 - v,

dmka:
daliich roénikoch si ukdzeme, Ze mézeme najskdér odstranit aj éislo 2, ale pritom musime vhodne
menit &islo 50. Ak sa vdm nechce éakat, pozrite si dlohu pre zdujemcov.

; Predpokladajte, Ze éislo 2 sa d4 prendsat ako prvé. Ako treba
zmenit éislo 50, aby Filip dostal spravny vysledok?

~Filip:
Ked'porovnam svoje riesenie s Danielinym, vyzera to tak, Ze som
mal dvoma delit aj éislo 50. Fotom by to vyslo:
170:2=50:2+y
85=25+y
85 - 25 = y, takie y= 60.

Teraz je vysledok spravny.

0 Premyslite si, preéo bolo treba delit dvoma aj &islo 50.

ﬁ Vyrieite rovnicu 174 - 5 - ¢ = 57.
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Riesili ste to ako Milan alebo ako Zuzana?

_ Milan:
Ja budem poéitat so zapornymi éislami.
Majprv prenesiem éislo 17 4. Na prave| strane sa bude odéitavat.
-5.t=57-174
5. 5=—117
Teraz prenesiem Zislo -5. Na lavej strane sa nim nasobi,
na pravej sa nim bude delit.
==117:(-5)
t=23.4

%&\ g Rieste tieto rovnice ako Milan,
¥ a) 27 -2 .0 =138 b}288-4-b=1786 c)61,5=27T-5-.¢
d)-126=18-6-d e)17—-e =138 fY14.7-7 - F=-56,21

Ja sa pri zdpornych islach obéas mylim, no nebojim sa prenasat aj pismena. Najprv
prenesiem 5 - t. Na lavej strane sa 5 - t odéitavaloe, na pravej sa bude pripocitavat.
174=57+5-t
Teraz prenesiem 57.
174-57=5-¢
117=5-¢
Nakoniec prenesiem 5. Ndsobenie sa zmeni na delenie.
AT B=t
t=234
Vyslo mi to rovnake ako Milanowvi,

!

% E Rieste tieto rovnice ako Zuzana.
=

4 a)56—-8-a=64 b)3,06-9-5=189 ¢)19=35-5-¢
d)-63=201-2-d e)19-e=237 f)5,24 -4 . f=-201
88 Tieto rovnice rieste postupom, ktory vam najviac vyhovuje.
a)1,21-11-x=1331 b)0,036-12.-x=06 c)700=1015-15-x
d)7,2=-0,06-8-x e)71,92-58-x=2924,94 £)125,8-3,2 - x=-5 006,6

M Precviéte si este riedenie rovnic so zdtvorkami aj bez nich. Nepomylte sa pri

prendfani.
a)3,8-(2+a)=19 b)8-3-b=23 c)(3-¢):12=2,5
d)45.-d-22=23 e)1,75=(e+17)-2,5 MNf:2+31=6,7
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h"ii Zistite, ¢ x = 1 603,2 je riefenim poslednej rovnice z ulohy 11.

Ja postupujem takto:
Lava strana rovnice je:
E=123&8-3.2-x

Po dosadeni isla 1 603,2: i
L=123,6-3.2-1603,2=-500644 J'-d_ 4°V
Pravd strana je:
P=-50066

Vidim, Ze L £ F, takZe éislo 1 603, 2 nie je korefiom danej rovnice.

p =3 Urobte kontrolu tej istej rovnice pre éislo 1 603,25,

p 2y Urobte kontrolu rovnic z tejto kapitoly.

Tangram 4

Spominate si na hlavolam tangram zo strin
33, 44 a 94

Uloha 1: Zlozte z pripravenych dielov
tangramu obrizky:
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(Vyrazyivzorcelalrovnicelll

Dalsie slovné ulohy

i 'im‘ff?'r:: ste sa stretdvali naymd so slovnymi wlohami, ktoré sa dali Tahko vyriesif
niekolkymi za sebou nasfedwjiictme vypocélami. Pripomerite si to dalfou iilofiou

Jano mal 567 zndmok. Rdno vymenil 34 zndamok o rastlindch za 18 zndamok
g helikoptérami. Kolko zndimok ma po vimene?

ﬁ Pozrite s1 vipodéty Jula, Zdena a Kamily.
Kamila:]

567 +18=585 567 -344+18=55"1
555 =-34=551

”$4n15n15
567 - 16=551

Vyavetlite tieto tri postupy.

Pri&lt ste na to, Ze:;
e Julo najskar zistil, kalko zndmok Janovi ubudlo a potom tento podet odpocital
od viethyeh zndmok?
» Zdeno najskor vypodital, kolko zndmolk by mal Jano, keby zndmby itba dostal,
a v druhom kroku edpodital znamby, koré Jano vymenil?
* Komila odpocitala znamky, ktoré Jano vymentl, a hned af pripoéitala znamby,

ktoré ziskal?

Q\{‘\% Rieste nosledupice ulohy
%

i

|
E Sona svoje uspory 80 € po brigide zvidsila o 20 % a polom na ndkupoch minula
tretinu celkovych dspor. Kolke eur jej ostalo?

hiKmmmﬁmg@mmqﬂmﬁmmemﬁﬁmkgmﬁmﬁﬁ$mm?

u"'m! st ukdazeme niekolko iiloh, ktoré tiez mozno riesit postupnymi vyvpoctami,
al

e wia .l'.'_a', keforeé prin ich trebo wrobif, sii us .'rcrrr.--;'-.'u'_;'.ﬁ."r',

Jano & Ferom maji spolu 922 kariet. Jano ma
0 250 kariet menej ako Fero. Kolko kariet
ma Jano a kolko Fero?
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Wyrazyivzorcelalrovnice]ll

Mozno ste si s touto wlohou neporadili. Ni¢ to. Skiste zistit, éi rozumiete postupom

922+ 250=1172 P22-250=6T72 B2Z2:2 =461

Bofeny, Hedvigy a Jana.

1172:2 =586 672:2=336 250:2=125
586 -250=336 336+ 250=586 461+ 125=586
461-125=336

E Skontrolujte dosadenim do pévodnej ilohy, ¢ visledky BoZeny, Hedvigy a Jana
S0 spravne.

F——
Skuste vysvetlit tieto vypoéty.

Keby mal Jaho o 250 kariet viac, tak by obidvaja mali rovhaky pocet
kariet. Spolu by tedamali 222 + 250 = 1 172 kariet. Vtedy by mal
kaZzdy z nich1 172 : 2 = 586 kariet. Jano mavéak o 250 kariet
menej, teda 586 - 250 = 336. Jano ma 336 karlet

aFero 5586 kariet.

i Cavioa:

Keby mal aj Fero 0 250 kariet menej, spolu by mali 922 - 250=672
kariet. Kazdy znichby mal 672 : 2 = 336. No Fero ma v skutoénosti
o 250 kariet viac, teda 336 + 250 = 586.

Jano ma 336 kariet a Fero 586 kariet.

Folovica zo véetkych kariet je 922 : 2 = 461. Ak ma mat jeden
q~25ﬂ:knri¢t_ menej ako druhy, tak jednému musim polovicu z tohto
poctu (250: 2 = 125) pridat a druhému ubrat. Fero ma

461 + 125 =586 kariet a Jano ma 461 - 125 = 336 kariet.

SE -3 . . g , . g &
VvskuSarte si, & dofd .,':'."l_'_,'.lllln'r.'lri.l'=| pyvriestt freto Loy

u Aj Dorka a Svetlana zbieraji karty. Spolu maji aZ 1 240 kariet, pricom Dorka
ma# o 114 kariet viac ako Svetlana. Kolko kariet ma ktora?

E Adam ma trikrat viac plagatov
hokejistov ako Tibor. Spolu maju
48 plagdtov. Kolko plagatov
ms kazdy?



(VyrazySvzorcelalrovnicelll

Slovné ulohy a kontrola ich rieseni

i .i vahy, htore ste st vyskiisali v predehadzajiucef kapitole, sui ndrocénejsie.
Fri 2

Pri zlozttejsich zadantach by ste sa dosf natrdapili. Ak sa stretnete s ndroénejsou
tlohou, aku ste videli v zavere predehadzajice] kapitoly, budete na jej riefenie
gpravidia powiival iny postup. £ri jeho objavovant a pysvetfovant vdm pomo

kontrola sprdavnosti, o ktorej sa teraz porozpravame podrobnejgie.
Zacneme opdt wlohou o Janovi a Ferovi a ukdzeme g1 az tri spdsoby kontroly.,
F !

=
Jano a Fero maji spolu 568 kariet. Fero ma o 46 kariet viac ako Jano. Je pravda,
#e Jano ma 257 kariet?

1. sposob kontroly:

Z kazdej vety zistime, kolko kariet by mal Fero, a tieto dva vysledky porovndme.

Jano a Fero maji spolu 568 kariet. Odtialvyplyva, Ze Fero by mal 568 - 257 = 311.
Fero ma o 46 kariet viac, Odtial vyplyva, 2e Fero by mal 257 + 46 = 303,

Nie je pravda, #e Jano md 257 kariet.

ﬁiﬁ u Urobte tito kontrolu pre éisla 259, 255, 253, 261.
W,

|
2 « spdsob kontroly:
Z prvej vety zistime, kolko kariet by mal Fero, a overime, i pre tento vysledok plati aj druhd veta.
Jano a Fero maju spolu 568 kariet. Odtial vyplyva, #e Fero by mal 568 - 257 = 311.

Zistime, o kolko kariet by mal viac ako Jano: 311 - 257 = 54.
Nie je to sprdvne, md ich byt len 0 46 viac.
Teda nie je pravda, Ze Jano md 257 kariet.

{*‘\ E Urobte tiito kontrolu pre &isla 259, 255, 253, 261.

4
3. spdsob kontroly:
£ druhej vety zistime, kolko kariet by mal Fero, a overime, &i pre tento vysledok plati aj prvd veta.
Fero md o 46 kariet viac, Odtial'vyplyva, Ze Fero by mal 257 + 46 = 303,
Zistime, kolko by mali spolu: 257 4+ 303 =560.

Nie je to sprdvne, md to byt aZ 568.
Teda nie je pravda, #e Jano md 257 kariet.

({S%\ u Urobte tiito kontrolu pre éisla 259, 255, 253, 261.
\é;l
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Wyrazy;dvzorcelalrovnicelll

Skiiste spravit podobné kontroly aj pre zberatelky Svetlanu a Dorku,

& Dorka a Svetlana maji spolu 712 kariet, pricom Dorka ma o 64 kariet menej ako
Svetlana. Navrhnite niekolko éisel, ktoré by mohli byt poétom Svetlaninych kariet
a overte, & vis navrh splia podmienky zadania. Podari sa vim prist aj na to, kolko
kariel ma kazda z nich?

Viera a Lucia majua spolu 120 €. Lucia ma 4-krit viac eur ako Viera, Overte, éi je
pravda, Ze Viera ma 30 €,

!. W
Ak by mala Viera 30 €, Lucia by podla druhej vety
mala 4-krat viac, éiZe 4 - 30 €= 120 €. Spolu
by teda mali 150 €. Freto odhad, Ze Viera
ma 30 €, nie je spravny.

Ak by mala Viera 30 €, podla prvej vety by mala Lucia 120 €-30€ =390 €.
Potom Lucia by mala 90 : 30 = 3-krit viac pefiazi ako Viera. Preto tip,
ze Viera ma 30 €, nie je spravny.

(% w Skaste pre dlohu 8 urobit iné kontroly, ak by: a) Viera mala 25 €, b) Lucia mala
\ 100 €, ¢) Lucia mala 95 €. Podari sa vam zistit, kolko eur ma kazda z nich?

Vivskiddaste si takélo kontroly aj pre daliie lohy

H Overte, & je pravda, Ze kandidat Mily ziskal 372 hlasov.

Kandiddt Mily ziskal presne 2-krit viae
hlasov ako kandidit Silny.

e o - - — i e

Urobte kontrolu pre dalzie éizla. Podari sa vam zistit, kolko hlasov zizkal kazdy
z kandidatov?

Manzelia si porovndvali svoje platy. Pani Jana zistila, e ma o 20 % vy3si plat
ako pan Jaroslav. Spolu zarobili 1 430 €. Kolko zarobi kazdy z nich?

Dvaja robotniei si mali odmenu rozdelit podfa mnoZstva vykonanej prdace v pomere
3 : 5. Jeden dostal o 52 € viac ako druhy. Kolko dostal ktory?
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KONSTRUKCIE MNOHOUHOLNIKOV

Rysujeme podla navodu - = |

EE&T gi kiipite novii shririn, stél alebo iny kus
ndabytku, dostanete k nemu ndvod na zmontovanie.
Bud podla tohto ndvodu ndbytok zmontujete sami, |
alebo zavoldte odbornikov a zaplatite im za ich
prdcu. Naopak, niekedy mbZete vy vyrdbat ndvod S
pre niekoho iného, ako md niedo zhotovit, pripravit i '
¢i zostrofit, Doteraz ste sa v uéebnici stretavali = ———————
najmd s obrdzkovymi ndvodmi. V tejlo dasti -— .
budeme trénovaf prdacu so slovnymi navedmt, v ktorveh budi niekedy celé
slovd ¢ vety, inokedy znadcky, ktoré uz pozndte.
Zaiéneme rysovanim, Rysovanie podla ndvodu si precviéime na rysovani
rovnobeinikov a lichobeznikov. Najskir sa pozrieme na Klaudiinu
domdcu tilohu.

e

LB TARLEELEE
Klaudia mala na domdcu ilohu narysovat P c |
rovnobeinik ABCD, ak je dané
a=|AB|=6em,e=|BD|=8cm,
«=|aDAB | = 48"

Klaudia sa snaZi vyjadrovaf struéne a jasne. b S S
Tu je postup jef konstrukeie:

Gedidd il

é. ol XAY: [a XAY /= 480 |
. Bod B; B je3i ng Priawke ffl:’f |
B L /ABS=

j, RruZnicy £ £Br=a8 o) s |
j. JE;:’ oD “frg Spolochy &tfd priamky AX a kriznice £
é. mﬁg ,af £je mwaﬁg.‘z;{w 8 AB prechidzgliica bodow D
F. < 17 1/¢ roviobeika 5 AD Prechidzafica bodom B,

- 504 G C je spolocnd bod P |

|
S Roviwobezmi ABCD ek

e — e |
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Konstrukcielmnohouholnikoy

Narysujte rovnobeznik ABCD podfa Klaudiinho postupu.

Po narysovani Klaudia zistila, Ze iiloha bude mat asi viac riedeni, Pozrime sa preto
na tiito konstrukeiu podrobnejiie.

Kolko bodov B splfiajicich podmienky z 2. bodu Klaudiinho postupu existuje?
Aj vy ste zistili, e existwji dva také body?

Aby sme nezabudli na nijaké riefenie, uzavriene tito dohodu;

Ak v niektorom kroku konStrukcie vznikne viac moZnosti, kde moZe lezat
konstruovany objekt (bod, priamka...), budeme v konstrukeii pokracovaf
pre kazdd z tvchto moZnosti.

Ak budeme pokracovaf v rysovani podla tejto dohody, dostaneme dve kruznice k.
Aby sa ndm opakujiice sa body, priamky ¢i kruZnice neplietli, budeme ich oznadovat
takio: k, k.. Dostaneme tento obrdzok:

n'-;ll#:.-'r'-'.-'J.’H.rrr'a'-:-lJJ.r.-'Hf'.-.

1]
FERY A B A

X

ﬁ Podobna situdcia ako s bodom B nastane pri kazdej kruznici
eite raz. Kolko prieseénikov ma priamka AX s kruZnicou £,7
Kolko prieseénikov ma priamka AX s kruznicou £,? Kolko
bodov D moZe celkovo vzniknut?

Ak pre kazdy zo Styroch bodov D dorysujeme obidve rovnobezky,
dostaneme spolu styri rézne body C. Vzniknii spolu §tyvri
rozdielne stvoruholniky ABCD,

& Orbis Pictus Istropolitana




Eh:ﬁ]]!ﬁﬂi—] mnohouholnikoy

Narysujte vietky Styri Stvoruholniky.

Na nasom obrdzhu sa volajui AB,C,D, AB.C.D, ABC,D, 6 ABC.D,

.f'Jr'r'Jr'J.r’Jia'f'JrEJHHHHH;J!’JJIJJJ

B —

_ e R — |

r—"
Pri rysovani vyli &tyri Stvoruholniky. Znamena to, Ze Klaudiina dloha ma Styri
rizne riefenia? Dopredu sa na tiito otdzku neda odpovedat. Musime si to overit.

ﬁ Meranim overte, éi véetky Styri &tvoruholniky, ktoré vyEli, vyhovuji zadaniam
ulohy. Teda overte, ¢i:

sti to rovnobeZniky,

v kazdom platia = | AB | = 6 em,

v kazdom platie = | BD | = 8 cm,

v kazdom plati « = |4 DAB | = 48°.

Aj bez merania, ¢iZe volnym okom, vidime, Ze:

s dva a dva z narysovanych stvoruholnikov si rovnaké,

o dva z nich maju whol BAD tupy, teda nemoge mat velkost 48°
Uz ndm zostdva len jeden Stvorwholnik a v fiom sa meranim presvedd&ime,
Fe vyhovuje zadaniu tlohy.
Ak cheeme, aby sa medzi vyslednimi objekimi objavilo éo najmenej takych, ktoré nie
st hladanym riefenim, pomdbZe, ked sa budeme vyjadroval presnejfie. Napriklad,
keby sme v Klaudiinom postupe zmenili 2. bod takto:

e dyhdd bt
JHHHHHJH;HHHHJHHHH |

2 Bod B B lei na polprianke A%, [AB| = & et

——

vysiel by pri rysovani tha jeden bod B (porovnajie s riesenim ulohy 2).
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Konstrukcielmnohouholnikoy

gy

-V ytvorte aspon trojélenné skupiny a spolocne ako skupina vyrieste tieto tri tilohy.
Ako suéast riesenia kazdej z nich napiste postup kondtrukcie, Zistite aj to, kolko
dtvoruholnikov vam v kazdej iilohe vyslo a kolko réznych rieseni ma iloha.

Narysujte rovnobeinik ABCD, ak je dané |AB|=8cm, | BD|=8 cm, |4 DAB | = 30°,
ﬁ Narysujte rovnobeinik EFGH, ak je dané | EF |=8cm, | FH | =6 cm, |2 HEF | = 32°.

=
Narysujte rovnobeinik ABCD, ak je dané | BC |=6,3 cm, |CA | =6 cm,
|4 ABC | = 44°.

Asi ste si viimli, Ze vo vietkych troch wilohdch ste rieili podobnu lohu, ako riefila
Klaudia. Rozdiel bol itha v tom, Ze tieto rovnobeiniky sa inak volali a dané cisla

~ dizky strdn a velkosti uhlov — boli iné. To znamend, ze postup kondtrukeie bol
vidy rovnaky. Narysované obrdzky by sa viak mali od seba l{Zif. Prejdime si

Jednotlivé wlohy. Farebne sme zvyraznili odlisnosti od 2dpise Klaudiinho
postupu konstrukcie,

K ifohe 7 :
1. Uhol XAY: | XAY | = 30"
2. Bod B; B lezf na polpriamke AY, | AB | =8cm.
3. KruZnicuk; k(B,r=8cm).
4. BodD; D je spoloény bod polpriamky AX a kruznice k.
5. Priamku p; p je rovnobeZka s AB prechddzajica bodom D.
6. Priamkur; r je rovnobeZka s AD prechddzajica bodom B.
7. Bod C; Cje spoloény bod priamok p, r.
8. RovnobeZnik ABCD. J_IJIJ,J,J;.-'r"rji}i.f'i').l}.-'a'ﬂ.l',')rn'-lJ.n'|

—— . i =

Ak ste rysovali presne, kruznica k pretne polpriambku AX v bode A a edte v jednom
bode (oznadili sme ho D). Tdto iloha teda bude mat iba jedno riesenie.
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Konstrukcielmnohouholnikoy,

Kifohe 8:

Uhol XEY: |4 XEY | =32°

Bod F; F lezi na polpriamke EY, | EF | =8cm.

KruZnicu k; k(F, r=6.cm).

Bod H; H je spolocny bod polpriamky EX a kruZnice k.
Priamku p; p je rovnobeika s EF prechddzajica bedom H.
Priamku r; r je rovnobeZka s EH prechddzajuca bodom F.
Bod G; G je spoloény bod priamok p, r.

RovnobeZnik EFGH. TLLLabEEE!

A r
Al ste rysovali presne, kruznica k H'/ G,
mi & polpriamkou EX dva rézne P: g
prieseéniky H,, H, Kazdy z nich
vedie k jednému riefeniu. Preto bude H, S

: . : : Ps i f .
mat iloha spolu 2 rézne riefenia. <] /*;/:V |

- B T R

TLNELEG0006

K ilohe 9: —
Uhol XBY: |« XBY | =44°

Bod C; C le2i na polpriamke BY, | BC | = 6,3 cm.
Kruznicu k; k(C, r=6cm).

Bod A; A je spoloény bod polpriamky BX a kruZnice k.
Priamku p; p je rovnobeika s BC prechddzajiica bodom A.
Priamku r; r je rovnobeZka s BA prechddzafica bodom C.
Bod D; D je spolocny bod priamok p, r.
Rovnobeinik ABCD.

oo - T

,Ijl,.fuiuff.’.

dJ |
R.I'HH-'II.J-‘fJfIfII.‘u‘ffn':

X
/ /
Ak ste rysovali presne, aj v tomito i wi

pripade md krugnica k

s polpriamkou BX dva rizne
prieseéniky A, A, (jeden z nich je
velmi blizko bodu B, preto je dalezité
rysovaf fo najpresneidie). Kaidy

z nich vedie k jednému riesenii.
Preto bude maf loha spolu 2 rézne
riefenia,

Narysujte rovnobeinik ABCD, ak je dané a) |AD |=8em, | BA|=4 cm, a = 60°,
b) |AD|=8cm, |BA|=4cm,f =120%¢) |AD|=8cm, |CD| =4 em, « = 60°.

Narysujte rovnobeinik ABCD, ak je dané a) |AD |=8cm, |BA|=4cm, |BD|=5cm,
b) |AD|=8em, |CA|=4cm, |BC|=5cm, ¢} |[AD|=8cm, |BA|=4cm, |AC|=5cm.
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m mnohouholnikoy

—

Kamila mala narysovat rovnoramenny lichobeinik ABCD so zakladnami AB a CI,
v ktorom sa dané tri prvky. Tie vam viak neprezradime. Poskytneme vam len jej
spravny postup konitrukcie:

,'-.-'J.-;J}JH.QHE:'JJJHFE

1. Narysujerm who! BAD tak, aby [AB[= 4 cm, JDA]= 5 em, l

a whal BAD mal velkost 110° |
2. Bodowm D vediem rovnobezfn p & priamkon AB. |
3.\ bode B zostrgin kruinick K S polomerom 35 e, |
4. Priesecnik kruznice k a priamky p 0znaci C. |
5, Zostryim Stvoruholnik ABCD.

EJ.JJJFr'FaJJJJE.ii.J'r.-'.JH

- —
- e ——
— _'_'_‘__._,_,.--"

a) Rysujte podla tohto postupu konStrukeie.

b) Kolko bodov C vim vznikloe?

¢) Listite, ktoré tri prvky mohli byt dané.

d) Overte, éi vami narysované stvoruholniky vyhovuji
zadaniu, ktoré ste doplnili,

Vipgiel vdam taky sty obrdzok ako Gabriele? Porovnajte svoje
riedenie predchddzajicef lohy s Gabrielinym riedenim.

_Gabriela:
V Eastia) mivysiel takyto obrazok; vy e ey YT LY ¢
samich C,a C., aby som ich od seba

pdlisila,

¢) Myslim, Ze dané mohli byt napriklad
tieto Udaje; dizka iseéky AE je 4 cm,
dizka useiky ADje 5 cm, velkost

uhla BAD je 110",

d) Dostala som dva Stvoruholniky;
ABC. 7 (ohraniGeny ¢ervenou éiarou) je rovnoramenny lichobeznik, pretoze Usecky AD
aj BC, meraju 5 em a useéky AB a C.D si rovnobezné.

ABC.D (vyplneny Zltou farbou) je rovnobeinik.

Q0

b) Vznikli mi dva rozne body C, oznacila \ i -
D e =
P
k
A B I
- — _,_,_.—'—'_'rrr. e e

@ Floridn tvrdi, Ze zadanie predchidzajicej dlohy mohlo zniet:
Zostrojte rovnoramenny lichobeinik ABCD so zdkladriou AB,
ak je dané |AB|=4cem, | BC|=5cem, |[€ADC | = 70°
Maie maf Floridn pravdu? Svoju odpoved
zdovodnite.
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m mnohouholnikoy

\m\ E Pavla mala zostrojit pravouhly lichobeinik ABCD so zakladnami AB a CD s pravym
uhlom pri vrehole A, Tu je jej spravny postup konstrukeie:

GO GO U R R A AN

1. Trglukolmik ABD; podia Vet sus; [AB/= 7 cm, [ADS= 4 cw,
[ADAB /= 20°%

2. Kruznica & stred A, polower 5 cm,

3. Friamka p; p je roviobeznd 8 priambon AB a prechddza bodom D,

4. Bod C: C fe priesecnik priamky p a kruzuice |
3. LichobeZnik ABCD.

= ___,_,_,—-""'-F"_' ———m = ——— —

——— e S e — i =

a) Zostrojte podla tohto postupu lichobeznik ABCD.

b) Ktoré prvky mohli byt dané?

¢) Kolko stvoruholnikov ABCD na zidklade tejto kondtrukcie vzniklo?
d) Kolko ma dloha riefeni?

w Emil mal zostrojitf pravouhly lichobeinik ABCD so zakladhami AB a CD s pravim

uhlom pri vrchole B. Tu je jeho spravny postup konétrukeie:

. : ;.J;JJJJJJHJFJ
YT ;,aj),-a.lfll}ﬂljf
I A A AR O S AR AR AL

= = 4 om,
1. Ma zdklade very 858 trojuholnik ABD; [AB[=7cm, [ ADJ= 4 & |

/BD[= 4 cHt. = |

B kolmick K na prianki #
i ‘fxpﬁﬁm p 2 priamkon AB frsaﬁcfa’zgfmr podom D. ||
4. Priesecnik priamky ¢ 4 Kolmice k oznacin C. |

5. ichobeznik ABCD. . =

e —— S———_ T —

———

a) Zostrojte podla tohto postupu lichobeznik ABCD.
b) Ktoré prvky mohli byt dané?

¢) Kolko tvoruholnikov ABCD na zdklade tejto konstrukeie vzniklo?
d) Kofko ma dloha riedeni?

Dokonéujeme konstrukcie

I

predehdadzajicej kapitole sme sa venovali velmi uZitoénef vect — praci podla ndvodu.
Podobné navody, aké ste v tejto kapitole videli, by ste sa mali naudif aj vytvdrat,
Najskir sa nauéime nieco jednoduchsie: dokonéovat ndvody a kondtrukeie. PomoZu
nam pri tom ilohy, kde z dtvarov ostali narysované len niekioré body alebo éiary.
Takéto ulohy budeme v tejto udebnici volat' restaurdtorské wlohy.
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m mnohouholnikoy

0 Zistite, kto je restaurdtor a o znamend reitaurovat,
Pozrime sa, ako by mohla takdto restaurdtorskd iiloha vyzeral v matematike:

j /
1) IR L A AR L
Zo itvoruhalntia ABCD zostali body A, B vediatens 1) L EL L O EE I

7 cm. Okrem toho ostala rovnobefka p s priamkou B |
AB, ktord je od AB vzdialend 3 cm. Okrem titvarov, 3em |
ktoré ostali, vieme, Ze body C a D v pévodnom |

dtveruholniku lefali na priamke p. A 7em 8 |I
Neskdr sme sa dozvedeli, ze | AD | = 5 cm. B

_.-‘"'df_d_

T -
e
Prerysujte do zogita body A a B a priamku p. DokdZete na zdklade uvedenych udajov
zostrojit Stvoruholnik ABCD?

Agi ste zistili, £e hoci vieme urdit, kde by mohol leZaf bod D, na zostrojenie bodu C
a tym af Stvoruholnika ABCD je to efte stdle velmi mdlo informdecii. Iba ak by to bol
nejaky Specidlny ftvoruholnik.

Milada si mysli, £e to bol rovnobeznik, Dokonéite konstrukeiu Stvoruholnika ABCD,
ak je to rovnobeZnik. Napiite aj postup dokondenia kon&trukeie.
Zistite, kolko &tvoruholnikov ABCD na zdklade vasho postupu
vzniklo a kolko ma dloha rieseni.

_Viera:

Ja som zostrojila kruZnicu k so stredom A a polomerom 5 em. Tam,
kde kruznica k pretne priamku p, dostanem bod [. Fotom vprave od

neho na priamke pzostrojim bod C tak, aby Useéky AB a CDmali
rovnaki velkost,

Dokonéite konstrukeiu podla Vierinho ndvoedu.

i L34 e
.;';Jr‘rJﬂ'?f“““ '
Fl f

Aj vam vysiel takyto obrdazok
5 dvoma Stvoruholnikmi
ABCD?

F A TR
T_-.'. __""_,_.-—-_.—-—___,—'— __'_,_,—'—-—'—""
\Viera:

Mne sa zdajui obidva rovnobezniky ABC,D, a ABC.D, rovnaké, len maji réznu pelohu.
Uloha mé teda jedno riesenie.

 zuzana:

Mne sa to nezda. Ja sa na to pozerdm ako na obraz na stene. Pre mia sl tie dva
Stvoruholniky dva rozliéné obrazy. Sihlasim s tebou, Ze po presunuti a nejakom prevrateni
sl rovnaké, ale podla mfia si to dve riedenia.
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Rozzudte Vieru a Zuzanu.

Predpokladdme, e ste prisli na to, ¥e svoju logiku md aj argument Zuzany, aj
argument Viery. Aby sme st viak rozumeli, musime sa nejako dohodnit. My budeme
takéto riefenia povaZovafl za rizne, hocl sa na seba velmi podobajii.

Vidfme sa teraz k pévodnef redtaurdtorsker tilohe.

—

Emil si mysli, Ze $tvoruholnik ABCD bol rovnoramenny lichobeznik. Dokonéite
konétrukeiu tvoruholnika ABCD, ak je to rovnoramenny lichobeZnik. Napiste
postup dokonéenia konstrukeie. Zistite, kolko Etvoruholnikov ABCD na zdklade
vazho postupu vzniklo a kolko ma uloha rieseni.

Ja som zostrojil
auh-uhlus 1, krwZwica k 30 stredom A a polomerom 5 cm,
*;wm som iba 2. kewinica | S0 stredow B a polomerom 5 cm,
dokonéil 3. bod D v priesecniku kruinice ¥ a prianky p,
rysovanie: 4. b0d C v priesecnitu kruznice | a priamby p,
5. stvoruholnik ABCD.
o — — - —— - —
==l - D o
Dokenéite kon&trukeiu podla Emilovho navedu.
\ | J L L
! 01 010 Y S0 20 LR I I A AT LAY AR A
Vivdiel vdm takyto obrdazok? BOLO ||
koI
7] S
/ \ \ 5 £ |
; v
.l Kolko rieseni ma tloha? l~ A L ,L # 2 _,_..!
e — — e —

Asi ste si viimli, 2e sa dajil vytvorit iba dva rovnoramenné lichobeZniky:
ABC D, a ABD,C.. Stvoruholniky ABC,D,a ABC.D, ktoré moino zostrojit zo

skonstruovanych bodov, nds nezaufimayjii, lebo siu to rovnobezniky, nie lichobeZniky.

9 Vysvetlite, preco rovnoramenny lichobeinik ABD,C, nie je riefenim Emilovho
prikladu.

Takze Emilov priklad mal iba jedno riefenie,

w Daniela si mysli, Zze stvoruholnik ABCD bol pivedne pravouhly lichobeinik.

Dokonéite kon&trukeiu stvoruholnika ABCD, ak je to pravouhly lichobeinik.
Napitte postup dokonéenia konétrukeie. Zistite, kolko Stvoruholnikov ABCD
na zdklade vazgho postupu vzniklo a kolko ma dloha rieseni.
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Konétrukcielmnohouholnikoy

E Lo tvoruholnika ABCD zostali body A, B vzdialené 7 cm. Ostala aj rovnobeika p
s priamkou AR, ktord je od AB vzdialend 3 em. Okrem atvarov, ktoré ostali, vieme,
#e body C a D v pévodnom Stvoruholniku lezali na priamke p.
Neskar sme sa dozvedeli, Ze | AC | = 5 em. Dokonéite konstrukeiu dtvoruholnika
ABCD, ak viete, Ze je to:
a) rovnoramenny lichobeinik,
b) pravouhly lichobeznik,

¢) rovnobeinik, A 7em E

7]
Jom

w Zo stvoruholnika ABCD zostali len body A, € vzdialené 7 em a priamka p, na ktorej
lezal bod B. Neskir sme sa dozvedeli, Ze | AB | = 5 em. Dokonéite kondtrukein
Etvoruholnika ABCD, ak viele, Ze je to:

a) pravouhly lichobeinik so zakladnou BC,
b} rovnobheznik.

@ Rieste predchadzajucu dlohu, ak viete, Ze stvoruholnik ABCD je rovnoramenny
lichobeinik.

Rysujeme po castiach

ri rysovani niektoryeh titvarov méze pomact, ked si kondtrukciu rozdelime na viac
dasti, Potom, po krokoch, narysujeme najskér jednu éast obrdzka, potom drulii cast
ald., az kym nenaryvsigeme cely itvar.

B

Narysujte Stvoruholnik ABCD, v kiorom poznite: |AB|=5cm, |AD |=T7 em,
|BC|=6cm, |[AC|=4cma |4« DAB |=120°. Najprv sa sna#te narysovaf nejaki
¢ast tohto Stvoruholnika a po jej narysovani zistite,

ako pokraéovat. Pomézte si naértom. 1)
I I A AR AL Y

Milan: D
Tu je mdj naértok:
c
Véimol som si, Ze v trojuholniku ABC poznam
vaetky jeho strany, zaénem teda nim. \\
OO dLL AL LAY )
A
e .
4. Trgfuhoinik ABC; podla veby 88 GOOO A EIIITINIID
[AB/=5 cm, [BC/=6 cm, [AC)= 4 cm,

—— e — —

— - - —

Dokonéite Milanovu konstrukeiu #tvoruholnika ABCD.
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_ mitan:
Zo zadania mi zostala este strana |AD| = 7 cm a uhol |4 DAB| = 120°. Ked'uz mam
narysovany trojuholnik ABC, tak viem zestrojit uhel s velkostou 120° :
s vrcholom A a ramenom AB. Na jeho druhé rameno 119 ¥ 1¥.¥i8T, 1 d bl
moéZzem naniest stranu AR

11

GOl L ELEE L LR L EEY )

2. Hhol XAB: JaXAB/) = 120°

3. Na rameno AX nanesiens bod D tak
aty [AD[ = F cny,

4, Stvorwholnik ABCD,

—— —

Kamila pri kondtrukeii $tvoruholniha ABCD
postupovala inak.

Wlicamita; JLLLEBEEY

Tu je méj ndért: D

Ja som si véimla trojuholnik DAB.
Foznam v fiom dve strany a uhol medzi
nimi, zacala som preto nim.

chibdedicddddobedbd bbb

A

1. Trgiuhotnik DAB; podla vety sus: e
[ABS =5 em, [AD]= 7 cm, faDABJf = 120°

1
cdbidbdbabbddiid

_.|____,._-r"’ e~ o

Dokonéite Kamilinu konstrukeiu,

A

e T

Zo zadania mi zostali strany |[B(| = 6 cm a |A(| = 4 cm. Ked' mam narysovany
trojuholnik DAB, tak strana AB je uZ narysovana. .
Potom viem narysovat aj trojuholnik ABC. GOOBELLEUE AN INT

.JJJJJJJHHJ-FJJ&H.-'HJHJJHHPHJ

2. Trgiuholnik ABC; podla very 385!
AB je #Z narysovand, |BC/ = & e,

JAC] = 4 cm.
=5 Sppruhoinik ABCD,
__,______.-——"'""-.-_'_'— e —— S
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\m\ E Rysujte stvoruholnik ABCD eite raz, len s inou velkostou uhla, Narysujte
stvoruholnik ABCD, v ktorom pozndte |AB|=5em, |AD|=Tem, |BC|=6cm,
|AC|=4cmaa) |« DAB|=88°b) |« DAB | = 70"

a Ktory trojuholnik narysujete v tejto vilohe ako prvy? Narysujte stvoruholnik ABCD,
v ktorom pozndte |CD |=5em, |AD|=7em, |AC | =6 cm a |« CAB | = 20°,

|« BCA | = 30°.

V predchéadzajicej tlohe sa déd ako prvy narysovat iny trojuholnilk, neZ ste zvolili vy.
Najdite tento trojuholnik, zostrojte ho a konstrukeiu dokonéite.

0 Ulohe 5 vyhovuji az dva rozne &tvoruholniky. Najdite ich.

Ktorvm trojubolnikom zaénete kongtrukeiu teraz? Narvsujte Stvoruholnik ABCD,
v ktorom pozndte |BD |=5em, |AD|=Tem, |AC|=6cm a4 CAB | = 20°,

|« ACB | = 100°.

|DC|=Tema|a ABC | = T0°.

Postupovali ste rovnako

ako Milan? B

Zostrojte rovnobeznik ABCD, v ktorom poznate v,, = 4 cm,

.J.JJJJEH-"J;JI;JJ:JJ.‘

Milan:

Zaénem nacrtom, kde farebne

vyznacim vsetke. o je dane.

Ked mam danu vysku, snazim sa zaéat nou,
Preto som ake prvé narysoval rovnobeiky
pa rvovzdialenesti 4 cm, Na doingj
priamke p som si zvolil bod B.

=
Zaénite ako Milan a kongtrukeiu dokonéite.

Ja som postupovala inak. Ked'mam danu
vySku, snaZim sa vyznaéit ju na vhodné

Vidim, Ze v trojuholniku BCE poznam stranu
CE a mam dané vietky uhly alebo siich

11 Zacnite ako Sofia a kongtrukeiu dokonéite.

e 0 100 0 0 VO LAY AR AR S AN AL

miesto. ¥V tomto pripade na kolmici v bode C.

mézem dopoéitat. Fotom ho viem zostrojit podla vety usu. Takto zaénem.

PP I AF AT AR AT

B F

e = e !

e

———

JEJ-'J'JJJ.‘fr'HJrJf'H
P ¢

A E B
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Daniela postupovala inak nez OGO N8RRI
Milan aj Sona.

() (4
| banicia:
Ja si najprv na naértku oznaéim aj e
tie prvky, ktore sice nie si priamo / L
A B

dané, ale daji sa vypoéitat.

e

Ked'totiz v rovnobezniku poznam jeden uhol, tak viastne poznam vietky. Protilahlé strany
su v rovnobezniku rovnako dlhé, Vidim, Ze zaénem stranou AB a uhlami pri vrcholoch Aa B.
Potom narysujem rovnobezku vo vzdialenosti 4 cm.

Zapiste Danielin postup a podla neho zostrojte dany rovnobeinik.

Odteraz si poradie jednotlivyeh krokov rysovania volfe sami,

\}R\ M Zostrojte rovnobeznik ABCD, v ktorom poznéite vy, =3 em, |DC| =7 em
A al|AD|=4cm.
¢ &4 Daniela mala zostrojit rovnobeznik ABCD, v ktorom pozname v,, =4 cm, |BC|=7cm
a| AC | = 8 em. Dokonéite Danielin postup konstrukcie:

H‘J,‘H.‘}FFEJJJJJ.iJJJ.J,‘H.iFJJJJ;‘J;E.’J.-J;JJ,*

1. Rovwobeiky 8, ¢ vzdialené 4 cm, Na priamke £ 31 zvolime bod C.
2. Kruznica k So Stredom v bode C a polomeroms 7~ .
5, Teden priesecnik kruznice k a priamky 3 0ZHaciHE B |

e —— — _F._,_._,—r""'r ————i

E Zostrojte rovnobeinik ABCD, v ktorom poznite v, =3 em, |AC|=7 em
alAD|=4cm.

Zostrojte rovnobeznik ABCD, v ktorom pozndterv,, =3 em, |AC| =7 cm
a|AD|=4 cm.

E Zostrojte rovnobeinik ABCD, v ktorom poznsdte | AB | = 6 em, « = 50°, v, = 3 em.
h .H-J Zostrojte rovnobeinik ABCD, v ktorom poznite | BC | = 6 cm, « = 35°, v, = 3 cm.

Zostrojte lichobeZnik ABCD so zdakladfiami AB a CD, v ktorom poznate
|AB|=8cm,|BC|=6¢cm, |CD|=4cm,|<ABC |=60°.

E‘ii Zostrojte rovnoramenny lichobeinik ABCD so zakladnami AB a CD, v ktorom
poznite |AD |=4 cm, | BD| =6 cm, |< ADC| = 60°,
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\Vysledkyluloh

Vysledky vloh

Raciondlne éisla
Celé digla - pokratovanie
Nasobenie a delenie celvch Eisel

SESES

E2 5 5 %8

=-1;1;-1:1;-1;:1
a)=1:b) 1:¢) 1: d)
-1;1

=30 48; =144
NEparny, parny, parny, neparny,

-l:e)}=1:001

nepdrny, nepirny a bude, nebude.

nebude, bude, bude, bude

=10; 20; 100; =20; =160; —400

Po riadkech: 20, -20, 20, -20, 15,
-15, 15, -15

Po riadkoech: 7; -7;-T; 7; 118; 118;

-116; -116

Kladné &islo, kladné &islo,
zaporné Eislo, zdaporné éislo.

a) 10, b) 10, ¢} -10
A=z1B=T,C=-2;D=-4;
E=-2;F=-5:G=-2:H=-05

Raciondlne éisla
Uétovné knihy a farebné éisla
eite raz

T

A

a8

3

EE*S

11,47 €; 8,29 €; 2.94 €; 2 92 €;
2,03 €; 0,35 €; 0,09 €, 3,02 €,
4,70 €; 6,84 € 12,64 €.

a) 7,57 € b} 957 €, ) 14,09 €,
d) 10,23 €.

a) 1.TIE b 232 €.

a) 4 46 €, b 28 53 €.

1418€, 14.18€, 2,14 €, 2,14 €,
Q7€ 9TRE G40€, 640 €,
THG € 128 42€ 128 42€, TO6 €,
Pami Sona je v élernych éislach.
Pani Katarina je v éervenych
dielach.

142,95 €, 142,95 €, 38,49 €,
38,49 €, 107 45 €, 107 45 €,
164€ 164 € 145€ 1 45€,
11,87 €, 11,87 €.

21,86; 10,54; 37,20; 16,91

8,01; 11,04; 30,59 8,38: 101.1;
7,06; 58.42; 8,63

Eladné a zaporné racionsilne éisla

a vypodity s nimi

81 -5 -8; =7,6; =0,08; -23,506;
-1,790 4

92 -12,64 € -11 47 €; 5,29 €;
-6,84 € -2.94 € -0,38 € 0,09 €;
253€ 292€ 3.02€;,4,T9€E

aa

.'iEEE

B -0,6°C, 2,7 °C pod nulou, 1,2°C,
3,5 *C pod nulon, -2 .4 °C.

108 a)-3.6; -3; ~1.8; -1,2; -0.6; 0.6;
by -1; -0,9; -0,7; -0.4; -0,1; 0,2;
0.4; 0,6; c) -1; -2; -2,5; -3; 4;

4 555 =T: d) =14 =1,2: -0,8:
0, 4; <0,2: 0; 0,4; ¢) 1,1; 0,8; 0,4;
0.3; 0,1; -0,2; =0,5; -0,6; -0,7;
-0.8; )0,75; 0,25; 0; —0,25;

=0, 75; =1

AT 8,16 € + 5,02 €; -58.16 € + (-6,02 €);
BIBE+(-602€);-816€+602E

1oE - -14,18

e -2,14

0T a) -15,1;b) 15,8, ¢) - %= 3
d)-2.1; e} -31; r:»-%

MY Pretoge napr. zlumuku_-zg je
rovnaky, ako zlomok _—;a .
Podobne zlamak% Jje rovoaky
ako zlomek %

AIAEE a) 7o b) —4; -8: ¢} 2,3: 7. d)y—4;
-0,08; _% -1,03; -8; e) 2,3; -l
T: £)—4; -0.08; —— ;=1.03; -8; —?

18" Napr. a) 2,7; 0,08; b) _l _1_-’-]

BN -3,8; 2,176; 5~

BB 3,4 0-3.4; 4,3 a 4,3,%41-%;

3 3
T8

1216 -2.14

BT a) -2,1; b) -15,8; €) -1 ) -15,1;
&) -15,8, )3 = 3

121187 a) Abzolitna hodnota &isla -7,18
je 7,18, Spravne. b) Absolitna
hodnota Gisla 7,18 je -7,18.
Nespravne, ¢} Abzolatna hodnota
cisla 7,18 je rovnakd ako
absolatna hodnota éiala =718,
Spravne,

AT a) 3,2; b) %-. o) %; d) 3,892;
el2,15: 00

ABI0T -7,36: -0,21; 6.4:%

1321 Napr.:

; — ‘“:“‘:"-a. , :

=14 -D.B 1___& ':I"ﬂ D,J j_l]'l 'I A

-12,1°C; -84 °C; -3,8 *C; -3,7 *C; 13227 a) 13,08 a -13,08; b) 1,17 a -1,17,;

-3,2°C, 0°C; 2,3°C; 4,1 °C;
16,2 *C

4 4
claa 3
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0,25; -0,25; -0,25; 0,25
-3;0,5;-05,;0.25;-0,125;
~0,375

~0,08; 2; -0,5; 0,08; -0,5; 18; 0,5;
-18

1;12; -1

-7

1.5

a) -0,5: b) -1; £} 0,5; &}‘1‘;‘; 3,06
e} -0,05

Kriiom-krafom s racionalnymi
Eislami

g

0.2: -0.6:-0,8; -13: 1: 0,25; 4,25;
~0.2; 0; nema riedenie

WA=-28;,B=2.5,C=-05:

D=-66:E=169F=435;
G=-125H=20

© a) Vyégie mal prijmy. b) O 12,10 €,

ey2 410.,55'E
u]-n h}— :}—

lﬁ.l. o889 iﬁ.l, 58,9. 12..111 19.9:
19.9; 12,5
a) P(6) = 4; b) P(12) = &;

c) P{- }— -=

di= j

oV Komarne o 8.2 *"C, v Komarmne

o 11,2 *C, v Namestove o 1,4 °C,
v Komdrne o 1.3 *C, v Komdrne
09,3 °C.

Rovnobeinost
a stvoruholniky
Stvoruholniky

1711

1712

1773
17/4

EFGH, UVWE IJKL,BEEE,
c.C.C.C,

Napr. OZAK, KAZO, ZOKA,
ZARQ, Uhlopriecky su KZ a 0A,
Zakaidym EFGH, UVWZ,

TA A




186 MNapr.
189 Ano, ma,
1810 a) 7 = 160°, b) Takyeh p
Etvoruholnikov
existuje
nekonedne C
vela.
Napl'.'ﬂ a
1811 Pozri riedenie dalfej Glohy.
1812 Zvviné dva uhly maji
velkost: 607 a 1667, p
alebo T4% a 152°, Y.
alebo 113
a 113",
18713
3 4
Maly navrat
k trojuholnikom a uhlom

191 Trojuholnikovad nerovnost: sadel
dizok TuboveIngeh dvoch strin
musi byt vacgi ako dizka tretej

strany.
Trojuholnik sa di zostrojit
v fastiach a), b) ¢}, V éastiach d),

¢}, 1) sa trojuholnik nedd zostrajif.
M

o Tdem Q

V trojuholniku je sdéet uhloy
vidy 1807, preto sudet dvoch

z nich musi byt mendi ako 180°,
W preych troch pripadoch dloha
ma riedenie, vo zvyanych troch
mie.

Striedavé a sihlasné uhly

2011 &) pretnu sa vprave, b} pretna sa
vlave, ¢} a1 rovnobedné, db pretnd

&3 VPIavo

u
G 0

ﬁﬁl’"l.h.

223
224

CEU a AFE, UED 2 EFR,

2w

a) terveny, finlovy a svetlozeleny
uhol merajia kaZdy 40°, zeleny,
maodry, 21ty a orangovy uhol
meraji kaidy 140°, bjw=y=p=
=136 fad = =g =447,
y=e=a=5T . p=gp=0=123°
Striedavé ani suhlasné uhly,
ktoré sa nerovnajil, neexistuji,

a) Nie zi rovnobeiné,
b) Si rovnobedné,
2310 1235°
B o=32 A= 1317 =174, 0 = 17°,

Rovnobeiniky

981 a) b & o
o B e e

Kreslime a rysufeme

Trojuhelniky FSO a ESR.
Rownaké sid strany AL a IC podla
radania. Rovnake si aj strany LI
a CA, tiek podla zadania, Obidva
trojuholniky maji spoloénid
stranu LC - uhloprieéku
stvoruhoinika.

Trojuholniky ALC a ICL st
zhodné podla vety sss. Potom aj
uhly ALC a JCL s zhodné, Si to
striedavé uhly, preto si priamky
AL a IC rovnobeiné.

Mapr.

Ny
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|AS|=| 8], pretode obidve
strany su polovicou uhlopriecky
AC,|BS|=|DS|, lebo obe strany
au pelovicow uhlopriecky B0,
|AB|=|CD|, pretofe si to
protifahlé strany v rovnobezniku,
|[9ASE|=[4CSD |, pretode si to
vrcholové uhly, |[4ABS | =
=[2CDS |, kedie si to striedavé
uhly, |[¢SAB|=|4SCD|, lebo st
to striedavé uhly.

Rozdelenie rovnobezEnikoy

271

Stvorec je na obrazku &slo 1,
thiinlk:.' &1 na obrazkoch cizlo
1 a1 4. Kosodiiniky st na obrazku
2,3, 5 a 6. Kosoitvorce 81 na
obrazkoch 2 a 6.

Ak v rovnobeZniku pre ticto
trojuholniky plati, ze su
rovnoramenné, je to obd{znik.

Ak ¥ rovnobeZniku pre tieto
trojuholniky plati, e sit
pravouhlé, je to kosodtvoree alebo
Stvorec.

Ak ¥ rovnobeiniku pre tieto
trojuholniky plati, ze su
rovnoramenné a pravouhlé, je to
Stvorec.

Ak ¥ rovnobeiniku pre
uhlopriecky plati, ze su rovnako
dihé, je to obdlznik,

Ak v rovnobeiniku pre
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uhloprieéky plati, Ze 51 na scba 3315
kolmé, je to kozodtvoree alebo D 3em Sem € O Sem dem €
Stvorec.
Ak v rovnobeinika pre Gem e 7 em e
uhloprietky plati, e st rovnako £
dlhé a na seba kolmé, je to i
Etvoree. 2%11  a) Nema riedenie. A Sem B A Sem B
286 Ak je rovnobeinik osove simerny b) Nema riedenie, 33/18 1. Trojuholnik ADE, . . = .
podla priamok spajajicich stredy 28012 a) Nemii riedenie (Riedenie |AD | =7 em,
protifahlych strén, je to obdiznik. existuje, iba ak by ta bol |AE| =6 em, Sem
Ak je rovnobeinik osovo stimerny kogodtvoree — pozri cast b, | DE | =3 em. Fens
podla uhloprieéok, je to b
kosodtvorec alebo Stvorec.
Ak je rovnobeinik osovo sumerny 2. Na polpriamke DE -
podla priamok spajajicich stredy bod €, tak #e | DO | = 8 cm.,
protifahlych strin a podla o E Bem c
uhloprietok, je to Stvorec. Lichobeinik
245  Obdiznik, kiory nie je Sivorec:
ma vietky uhly pravé, ma 30/2 Lichobeznik ju na obrizku a) a c).
susedné strany riznej dizky, ma Na obrazku b) je rovnobeznik. Na
protifahlé strany rovnake dihé, obrizku d) je obdiznik. A
ma uhloprieéky rovnako dlhé, je 30/ a)0alebo2, b)0, 1 alebo2,¢)0,1 3. Rovnoebezku p s tseckou CO
osovo simerny podfa priamok alebo 2 prechadzajicu bodom A.
spajajicich stredy protilahlych 304  Ano, ma pravdu. D £ c
siran. 37 Uhly vwenafend na obrdzku
2808 Kosobtvoree: ma uhly iné ake modrou farbou sa zhodné, pretoie
pravé, mé vietky strany rovnako au striedavé. Sacet modrého
dlhé, ma uhloprietky na seba a ferveného uhla je 180°, lebo su
kolmé, je ozovo stimerny podla susedné. Aj stifet modréhe A P
uhlopriecok. a éerveného uhla prijednom 4. Rovnobezku r s tsedfkon AE
287  Stvorec: ma vietky uhly prave, ramene je preto 180°, prechadzajicu bodom C,
mi vietky strany rovnako dlhé, 318 a) Uhly EAB a EDC sd sihlasné, b £ 4
mi uhloprieéky rovnako dlhé a na Rovnake aj uhly EBA a ECI sd
seba kolmé, je osove siimerny suhlasné. Kedie trojuhiolnik ABE
podla priamok spajajucich stredy je rovnoramenny, si uhly EAR
protilahlych strin aj podla a EBA rovnaké. Preto sa aj ubly
uhlopriecok. EDC a ECD rovnaké. Take A ¥ [
288 Kamil neuvazoval spravne. Na trojubolnik DCE je rovneramen- . Lichobeinik ABCD, bod B je
obrizku mode byt rovnobeinik, n¥. b} Ked od rovnakgch strin AE priesefnik p ar.
ktord nie je obdiZnikom. Aby 2me a BE odoberieme rovnake dsedky e £ \
mali istotu, Ze na obrizku je DE a CE, dostaneme rovnako
obdlinik, len pomocou merania dlhé nzecky AD a BC. A Lo sa
dizok, musime odmerat aj dizku ramend lichobednika ABCD.
oboch uhlopricéok a tieto dizky 3210 Zhodujii sa v prepens, odvesne &
sa musia rovnaf, a v pravom uhle. A ¥
29/9  a) 0 alebo 4, b) 0 alebo 2, 3211 o 4cm C 33117 a) Sem
c) 0 alebo 2 Sem
a9/10 ..l:| o Jem
3212 =56 b) Nemai riedenie, Ler
3318
fe _\
A B Tangram a iné skladacky
32/13  a) ano, b) nie.
2314 3311 2 rovnobezniky, 1 rovnobeznik

@ Orbis Pictus Isiropolitana
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stvoruholnik

I

B dve rozne riefenia, Ak je
povodny lichobezmk
rovnoramenny, je len jedno

Mg,

riegenie.

[

~

346

3410

Protilahlé strany su rovnako dlheé.
Protilahlé uhly si rovnake velke,

N
.

Dwva rovnake velké pravouhle
rovnoramenné trojuholniky, dva
rovnaké malé pravouhlé
rovnoramenné trojuholniky, jeden
stredne velky pravouhly
rovnoramenny trojuholnik, jeden
Etvoree a jeden rovnobeinik.

' L

N S

'“(ﬁ&-

Sanca a pravdepodobnost
Tombola

3673

a) Priblizne za 1,32 €, Ak buda
predavat listky za 1,50 €, mizu
maf zisk 100 €, aj ked nepredaji
vietky listky. b} Pribliine 2,06 €.
Ak budu predaval listky za

2,10 €, modu mat zizsk 100 €,

aj ked nepredaji 160 listhoy,

¢) Asponi 165 listkov,

Vo Viering) tombole je 400 : 160 =
= 2. 5-kriit menej listkov, teda

400 ; 1680 = 2 5-krat vacsia sanca
na vyhru. Te by platilo, keby =i
abidvaja kipili rovnaky podet
listkov, Viera s ich kapila 2-krat
menej, jej Sanca sa preto 2-krat
rmendi: 2,5 : 2 = 1,25, Viera ma
1,25-krat vacsiu fancu na vwhru
ako Peter.

Presne 100-krat.

Ea) 50, b 25 €
| Mendiu 2ancu ma Jane. Jeho

sanca Je 2-krat mensia.

i Vacziu dancu uhddnuf ma Jano.
H a) 2-krdat, b) 3-krat, o) 12-kriat,

d) B8-krat, e) 200-krat

Pravdepodobnost

gs

;

a) Ak kupim vietky listky. b) Ak
nemam kiapeny ani jeden histok.

| 186
fa) 2. 0,005 =0,01; b) 0,015;

cd 0,025; d) 0,06; e} 0,22,

a) Zmendia sa 2 5-krit:

a) 0,004; h) 0,006; ¢) 0,01;

d) 0,024; ) 0,038,

b) #Fviacsia sa 1,25-krit:

a) 0,012 5; b) 0,018 75; ¢) 0,031 25;
d) 0,075, ¢} 0,275,

¢} Zmeniia sa 1,5-krat: a) 0,008;
b 0,01; e} 0,006; d) 0,04; &) 0,146
0,027 343...

| ¥V prvej tombole je pravdepo-

dobnost vwhry prve; ceny 0,015,
V druhej je 0,014 T05... Vaéiia je
pravdepodobnost vwhry v prvej
tombole, 1 ked iba nepatrne.
3 5

ca) =— = 0,06, b) = = 0,062 5,

al 50 hi A0

el Viiégiu anen vyhrat md Milan,
a) Zita; == 0,14, Milan: 1 =

ol

= 0,137 5, viiéfiu fancu vyhrat ma

= F Iﬁ_ : .
E:gt.u.. b} Zita: E-O.EE, Milan:
2

T 0,325, vaésiu fancu vvhrat

mi Milan.

4108 a) 25 listkov, b) 5 listkow,

Kioré

ed 13 listkov.

cislo padd naftastefiie!

| Spolu bolo 1 200 hodov, v tmede je
preto 1 200 50 = 24 Ziakov,

Priemerny pocel bodick bal
4 178 : 1 200 = 3,481 667.
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Na kolky pokus pada éislo 6§ na kocke
najcasteidie?

4z

SRR

a) Sestka mode padnil na prvd
raz. b) Michal hidzal a2 18-krat,
kim mu padla fdestka. Musel
niekto vo vagej triede hidzat
dlh#ie ake Michal, kym mu padla
festhka?

Zakaidim %

3 1.8 1 W
o) =g bg=g.0g=3

a) 0,6, by 0,5
Ak nit nepokazi, tak s pravdepo-
dobnosfou 1,

Hadzeme mincami

461

g

g

u:l % = l'.l,s, I'ﬁ} % = ﬂ,ﬁ. Opﬁf ame

predpokladali, #e ani minea
nembde padnif na hranu,

T
a) 1 = 0,25, b) = = 0,25,

aoLl=ps dls

25,
3 dﬂﬁ-

Nezmenilo by sa, ale pripady
b a d) by sa tazke rozlidovali.

L. oo
a) o 0,125, b) 3 = 10,125,

3 )
— =375,
] 5 0

Hedme sa daliie hry

EE 5 ¢

= =0,375
8

..g.. = 0,375
o

5= 0,375

Rarol vypisoval postupne ku
gulacke C1 viethy gulocky, ktoré
& fiou maku byt vytiahnuoté. Potom
pokradoval gulickou C2, po nej
C3, atd.

MoZnosti C1 + C2a C2 + Cl sa
rovnaké, lebo by sme vytiahli
presne tie 18td gulocky. Bodenin
postup by sa tie dal pousif —
kehy sme si napr. predstavili, fe
gulacky vytahujeme postupne,
teda najprv jednu a potom drubod.
Viedy by sa kazdd modnost
objavila dva razy. Celkovy
vysledok by to viak neovplyvaile,
Vaetkyeh moZnosti je 210
LPetrovich® moinosti je 9. Hra je
opif neapravodlivi pre Petra.
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48180 Vietkvch moinosti je 36,
Petrovych™ monosti je 18, Hra je
pre obidvoch rovnako spravodliva.

Vyberime shupiny

BT a) Najskor sa z 5 listkov D1, D2,
03, D4, D5 vylosuje 1 dievéa,
W druhom kole sa z 8 listkov C1,
C2,C3,C4, 05,06, CT, C8
vylosuje 1 chiupee. Spolu treba 13
listkov, b) Ked#e sa ma losovat
iha raz. na listkoch musia vt
vietky moinosti. Listkov bude 40:

CIDY C200 C3D7 C4D1 COSDF LD C7D1 CEDY
CiD2 C2D2 C3D2 €402 C5D2 CaD2 CD2 CBD2
CIDY C2DY CIDY CADY C5D3 C6DT CYDA CBODY
CIDA CaDa C3De CaDa O5Da CaDs C7Da CBD4
C1D5 €204 C3Ds CAD5 CSD5 CsD: CrDs CEDS

B0/8 " Viiciia je Sanca, e vylosuju Evu
(0,20 ako to, £e vylosuwju Adama
{0,125).

5 _
1 2=075
A4

=10,
3 ]

W Napr.: 1. spasob:
Yvlosovat 1 chlapea zo 4 listkov,
Potom vylosovat 1 dievéa zo 7
listkov. Nakoniec vylosovatl druhé
dievén zo zostavajacich 6 listkov,
2, aposob:
Vvlozoval 1 chlapea zo 4 listkov,
Potom vylesoval jednu dvojicu
dievéat  pripravenych 21 listhov
a0 viethymi moZnymi dvajicami
dievéat.

m Ll

14

I Napr.: 1. spbsob:
Vylozoval 1 dieven zo T listkov.
Potom vylosoval 1 chlapea zo 4
listkov. Nakoniec vylosovaf
druhéhe chlapea zo zostavajicich
3 listkov.
2. sposob:
Vylosovat 1 dievéa zo T listkov,
Potom vylogoval jednu dvajicu
chlapeov z pripravenych 6 listkov
an vaetkymi modnimi dvojicami
chlapcov,

B Eva mii #ancu % &o je priblizne

0,14. Adam ma Zancu % fide

presne 0.5, Adam mé teda
omnoho vacsiu Sancu byt
vylosovany ako Eva.

3 _
5= 0.071...

B2/

Napr.: Na listky napizeme mena
A dievéat a 5 chlapeov. £ 5 listhov
5 menami dievéat vylosujeme dva
a z 5 listkov & menami chlapcov
vylosujeme tri.

Viad&ia je Sanca, £o vylosuji
Adama.

Vaéaia je fdanca, Ze nevylosuju
Evu,

Hazardné hry

L

1R

ja) i1 b}%-é, i di el

a) a_lﬁ V oboch hrdach muselo
padnif &slo 6. h}%g. Ani v jednej

hre neamelo padmit &slo 6. ¢) MNie
je to modné (81 len mognosti 18,
-2 a 8). Pravdepodobnost je 0.

| Zuzana ma pravdu. Je 36

mioEnosti:

1 12 13 14 15 48
2 I 2% 4 5 25
3t 2 33 k4 i5 35
ai 41 A3 41 A5 45
il 52 53 4] 55 56
L 1] 2 63 54 65 -]

ELY 36' 36 36
- 1
| £ = 0,000 2

Organizator zarobi

a) 2 €. 100 =200 €, b) 2000 €,
) 10000 €E-F 333 €=666TC,
d) 12 667 €, ¢) 18 234 €,

| Nema. Jedna SMS v hre o mohil

atoji af 8 €, nie 2 €, Takie ak
pozle 50 SMS, minie ai 400 €.

| Okrem neho posielali SMS aj ini

hraéi, takze sa mohlo stat, Ze ani
jedna z jeho ezemesick nebola
presne 50. v poradi.

Pirne éi nepirne?

554

i1

a) by Riedenie je rovnake ake pri
moznosti PP, ¢ Aby vwhralo PNN,
musime najskor hodif P, Kedze
sme ui hodili NN, bud budeme
hadzaf este velakrit N a na konei
P (v tomto pripade vyhra NNPJ,
alebo hned hodime P (tieZ vwhrd
NNP).

' Moinosf PNN ma trikrat viicsiu

fancu ako moznost NNP,

| a) MoZnozf NP ma trikrit vaéiiu

suncu ako moznost PP
b) Moinosti PP a PN maja
rovnaku fancu,
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Obsah geometrickych
utvarov
Vvika a obsah rovnobeinika

Uper Uage Uy U4
a) 1ceovabem, b) 2 omadem.

1 em alebo T cm.

T cm alebo 1 cm.

Ciernou sd narysované dané
priamky, fervenou riefente wilohy.

=
/'/'/

i

a) 28 cm’, b) 13,12 dm”,

o) T68 mm” alebo 7,68 cm’.

a) 1 312 em’, b) 131 200 mm’,

ch 0,131 2 m’.

Ohsah je a) 2 392 m°, b) 23,92 a,
¢} 0,239 2 ha,

a) 2.25 em”’, b} 4.5 cm’, ¢} 10 em”.

2 a) 13,5 cm’, b) 30 em”,
. Najmensi oheah ma pravouhly

trojuholnik na obrazka d),
najviiési obsah ma obdiZnik na
obrazku b).

Aszi 45 em”.

Zhodujui za vo véetkych troch
uhloch (jeden uhol maji pravy,
druha dvojica je rovnaka, lebo su
to protilahlé uhly rovnobednika).
Okrem toho sa zhoduji v dizke
prepony {protiflahlé strany
rovnobeinikal, TakZe s0 zhodné
podla vely usu.

Obesah ma vvjaf rovaaky:
priblifne 45 em®.

Presne 18 ¢cm’,

Preto, lebo obidva atvary sa
skladaji z rovnakych dtvarov:

z modrého obdlznika

a z éerveného a o zeleného
trojubolnika.

a) 12 cm’, b) 15,75 cm’, ¢} 15 cm’,
Meranie atran a viiok je
nepresné, preto pri pougiti dvach
sposcbov mbiu vo vypoditanych
obsahoch vzniknut

odehyiky.

A 4




80727 Napr.:

L ; I

1. krok: 2. krok:

.-'-'-'-..‘

i g

B0SEL

. Peter urdite nemeral sprivne

v dasti a), ) a d).

a) 1,562 5 cm, b) 3,6 cm,

¢} priblizne 1,108 em, d) pribhiine
7,352 em.

Chsahje 4em 3 em = 12 em™.

Iem
4em

acm
Pozri zadanie ulohy 58/21.

Obsah trojuholnika

B2

a) pribliZne 5.3 em’. b) priblifne
23 em’. ) 7,5 em’.

10 ¢m, 10 cm, 4,5 cm, 3,7 cm,
napr, 6 cm a 4 cm.

Ano.

Ohbsah lichobeinika

a) 9 em’, b) 13,68 em’.

19,575 em’, 22.325 dm’, 13.44 cm”,
39,9 dm", 31,16 ¢em’,

Hnedy trojuholnik: 6 cm’,

zeleny trojubolnik: 12,5 cm’,
zeleny lichobeinik: 5 cm’,

Zlty trojuholnik: 10,5 em®,
terveny rovnobednik: 10 em’,
ruzovy rovnobeinik: 12 cm’,
maodry lichobeznik: 24 em”,

0 Eerveny trojubolnik: 24 em®,

21ty trojubholnik: 12 em’,
fialovy deravy” mnohouholnik:
32,5 em’,

modry tveoruholnik: 18 em®,

Virazy, vZorce a rovnice

a) 8 =T8,2¢em’, b) § =301 em’.

o) V=29791 cm’, P = 57,66 cm’,

b) V=351 em'. P=5196cm’.
5.5

H}Tﬁmcnf-

h}ﬁ%i = 22,95 m".

“3—253-1763 mm’.

8-55=11-4=44 cm’,

§=toths - 448 130 dm’

E7/10

Lol
G713

Moha mé dve riedenia:

1. riedenie: ak 6 cm meria
ramens: 2lem - G6em -G em =
=9cm.

2. riefenie: ak & cm meria
rikladfia: 21 em - 6 cm = 15 em,
15em:2=705em.

.I’.LI'H:I.

2l=6+6G+calebo2l =6+c+e,

Rovnice na suéet a rozdiel
Rowvnice, kde neznima je jeden
20 stitancov

g S

:

T

a) 6, b) 12, ¢) 127, d) 216, ¢) 8 596,
37 720, g) 58 962, h) 302 108
ala=28,b)b=58 che = 286,11,
d)ed = 1935, cle = 3 004,32,
fif=422778

fa)s =304, blx = 1889, c)z = 26,2

ala=—4.b)b=-57, cle=-43 4,
did=31ele==15521f=T1
37 i)
ST

a) 78 + h = 405; h = 327,

bih + 345 = 200; h = =145,
chh+127=891h=-379,

d) i+ 102 = 200, h = 98,

Pocet lopticick =i oznadime [.
Podla zadania plati, 2e [ + 3 . 6=
= 50, takie { + 18 = 50, Riedenim
jel =32

9 946,24 €,

1 1
E}T. h} —ﬁ. c)—

Rovnice, kde neznima je menditell

T
Tz

i e

T4

i U

kj e

a) 11, b) 273, c) 1 304, d) 18 038
ala =125, b} b = 6,65, che =5 TO1,
dyd = 15535

a)s =875, bln = 4086,

ch K = 56,367
ala=45, b b=-29,¢clc=-9,

dd =-1,06, e)e =~ Of=-I1,

__34 - 23
glg= Eﬁ.hm =it

a) 211 - h = 308, h = =97,

b) 345 -k = 88; h = 257,

) 1286 -h=04T h =12,39,
d)2308-h=1208h=1100
2543 - g = 2098; g = 445

Rowvnice, kde nezndma je menfenec

T2
T3

724

a) 87, b) 527, c) 3 334, d) 79 623
a)a =699, b} b = 18,95,
cde=TT77h, dbd =6 0813

a)s =949, bln= 1010,
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ch K = 09,707
ala =29, b)b==53, cle =45,

23 (33
dd=-73 ele= 0f= 2,

_ 56 |
u}g-s—s.h:h-ﬁ
a) b~ 416=327; h = 36 86,
b) h - 345 = -8: h = 337,
chh — 38,0902 = 21,07; h = 59,872,
liJ h=5l= 'TE. ﬁ = 123,
n—19=48: n =87,
a)g =31,41,b) p =-23,79,
chr=-23,79 dys=23,79,
ethke05, M=05gim=1,
hin=05
al fr + 37 = 508 alebo h = 508 - 37,
h =471, b i - 238 = 560, h = 798,
e 1 087 =k = 888, h = 179,
d) i = 37 = 508 alebo k = 508 + 47,
-Il = 54-“.!. E:”i +233= 560. h =:]2-2.

Marcelova pomocka

Marcelov objav plati.

a) =16, b) 323, ¢) B24, d) 37
ala==23b)b=128,
cle=674,7, d d =-24,1,
che=1,325NI= -%,
glg = 0625 h)h = 0,05
alx-238=172:x=41,
b) 23.8 +x = 17,2; x = =6.6,
clx+238=172; v =65,
di238-x=172;x =68

Hranoly II

751

Thi4

Jem

Hranoly si utvary na
obrizku a), b) a d).

503cm
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Povrch hranola

75
TG
T

T
70
7811

Podstava je lichobeinik. Jeho

(3+1):-56
2

obsah jo =10 em®

Boéné steny i obdlZniky. Ich
obsah spolu je 3 cm - 2 em + 5 om -
+Z2em4 lem-2em+ 5.4 em

- 2 o = 28,8 em’. Povreh hrancla
jo potom P=2. 10 em’ +

+ 28 8 em’ = 48 8 em”,

a) 168 ¢cm®, b) 150 em’, c) 268 cm’,
56 em’.

Pozri riefenie nasledujicej ulohy.
Ak je podatava Stvorec s obvodom
18 em, jedna jeho strana merin
4.5 em. Veika hranola je potom

8 cm. Jeho povrch je 1845 em”.
Ak je podstava Stvorec s obvodom
B em, jedna jeho strana meria

2 em. Vvzka hranola je potom

18 cm. Jeho povech je 152 cm’.

a) 36 em”, b) priblifne 155,1 em”,
Priblifne 86,5 em’.

Priblizne 26 €

Objem hranola

E EEggg fggs

HE

256 ¢m’ a 128 cm',

288 em’ a 96 cm’,

120 ¢m”,

a) 600 em”, B 6 em’, ¢} 150 em’,
d) 24 em”,

Priblifne 28 em’'.

20 cm’.

a) 12 em’, b) priblizne 124,7 em’.
41,25 cm’,

Uloha 5: a) 120 cm’, b) 108 em’,
¢) 252 em’, dloha 6: 24 cm’,
tloha 7: 162 cm” alebo 72 em’.
Objem bazéna je 600 m’ = 600 000
litrov, Napini sa 2a 600 000 ;

: 5 000 = 120 mindt = 2 hodiny.
30,8 em.

Priblizne 225.6 em’,

Priblifne 244,58 cm’,

Zwvaesil by sa a) 4-krdt, b) 8-krat.

Kruinica a kruh Il
Dizka kruZnice a obvod kruhu

814

B

Vpisané atvary: najmensi obvod
mi trojubolnik. najvadsi obvod
mai dvanastubalnik. Opizané
utvary: najvaési obvoed ma
trojubolnik, najmensi obvod ma
dvansstuholnik,

a) B - rem= 2512 em,

5

g

fa)2- 22

b} 12 -7 em o= 37,68 cm,
edd-xem= 1256 em,
d) 6 -7 em = 15,84 em.
a)2-7-3cm= 18,84 cm,
b)2-a-5cm=314cm,
)3 -mem=942 em,
d) 5 -xem = 15,7 em.
a)r=23,5cm, b} 2,2 dm,
ch 3.4 mm,
i,
T8

B4100 a) 80,855 mm, b) 73,005 mm.

:

8514

85/16

BEIT

¥ 1. sposob: —=—

_ 280
2 56 360
y= 12,56 ég“ + 10,12 em.
2. sposob: 12,66 cm - 2,44 em =
=10,12 em,
a) 31,4 cm, b) 15,7 em, ¢} 6,28 cm,
d) 3,31 cm, ¢) 59,49 cm.

, takie

Ja)ddm+560m+ T8,5m=

= 178,5 m,

By 50 m + 50 m + 81,64 m =

= 181,64 m.

Zabehol by viac o 3,14 metra,

a) 219.8 cm, b) 204,1 cm,

ch 207 3656 em, d) 207 365 6 cm,
el 215,341 2 em

S0 rovnako dlhé,

Dbsah kruhu

Experiment 2

BY/3

EEEE

Obsahy by mali vvjst pribliZne
a) 1 250 mm, b) 5 000 mm°,

ch 200 000 mm’,

Obszahy si: 314 mm’, 1 256 mm’,
5024 mm’, 20 096 mm’,

! a) 7.065 cm’, b) 28,26 cm®,

) 113,04 c¢m®, d) 452,16 em®.

119,625 dm”",

1 384,74 em’,

' a) 226,08 em®, b) 113,04 em’.
' Obszah celého kruhu je

3,14 - 11 - 11 = 379,94 dm®. Obeah
prisluiného vyscku vypoditame
priamou Umernostou:

3607 ... 379,94 dm"

"= ofdBl. IO 2 73,88 dm'

STrrsﬁﬂ,

 ¥Vysledok je rovnaky v ¢asti a) aj

v éasti b} a to: obeah velkého
kruhu - obsah malého kruhu
= 615,44 em” = 200,96 cm’ =

@ Orbis Pictus Isiropolitana
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= 414,48 em’,
1 740,625 m".
Priblizne 1,45 em’.

Vyrazy, vzorce a rovnice II

Rovnice na siéin a podiel
Rovnice, kde neznima je jeden =

cimitelov

§2 8

Sv10

a) 6, bl 4, o) 4, d) 32, e) 11, [ 41,
g) 14, h} 101
da=2,blb=18clc=4,
d)d =601, ede = 6.4, ()= 12,37
a)s =23 b)x =004,

¢z = 0,000 825
aa=-05bb=6¢elec=-1,
dd=T7ele=0,5f=-0125

1 3 11
a_l 2, h} E‘ C}—El d}E

a)0,2. - h=28h=14,

bih - 14,2 = -0 426; b = -0,03,
ek« 2300 =1150; h = 0,5,

dif - 10 =200, h = 20,

Cenu za 1 meter litky si
oznatime ¢. Podla zadania plati,
forc - B.5 = 38,25, takic
3825:85=0.

Riegenim je ¢ = 4,5, Jeden meter
Litky stoji 4,50 €.

Rovnice, kde nezniama je delitel’

811
912

9113
814

a6

a7

a) 4,b) 7, ) 201, d) 8 056
ala=02bb=011,c)e= 13,14,
dl o = 6,08

a)e=205 bln =571, ) K=911
ala=-8,blbh=4, ¢clc=-005,

de:wT.4.n}e=-i.ﬂf=~%.
B
..__ | T
ge ) 5

@l EHJ h 2.8 h=-14,

by 1,024 : h = 32; h = 0,032,
¢)6.82:h=40;h=01705,
dI 65536 :h =128 h=5120,
3718 . g=286; g =13.

Rovnice, kde neznama je delenec

L) |
923

g

a) 36, b) 122, ¢} 2 769, d) 288 472
a)a =2 296 b) b = 17172,
che=025752 did =1 877,76
alz =328, bin = 38,151

c) K = 280,28

a)a =-296, b) b = 492,

ch ¢ = =486, dld: 13,041 6,

cle=12 Nf=- 3

) -
56" &% " 55



i)
hik =-%i
927 a)h:416=32,7: A = 136,032,
b) ke : 345 = -8; h = -2 THO,
chh ;38 = 21,07, h = 800,66,
d]h:?:ﬁ].’l::{ﬁ?.
928 e:3=250€¢=T50€.
93% a)g=2048 blp=05chr=0,5,

dzs=2.e}k=3.m=-;-.
g m=0,1875 k)n=3

Iruha Marcelova pomdacka

942 Marcelov objav plati.

8453 a) 3, b) 34,68, c) 200, d) 0,025

M a)a=-05b1b=-T41,
cle=-0,032, d)d = --:1;,
ele =015 fif = —-i-, glg= T}'
hih=15

85 a)lx:4=05x=2,
bix-4=05x=0125,
cdd:x=052x=8,
d14-x=05;x2=0,125.

ZloFiteidi :

A a)a=62b)b=26 cle=85,
did=-15,ele=113,Ff=-82

919 a)a=-55b)b=53cle=-619,
did=51,¢ele=-21,1[f=1013

8710 a)a=-01,blb=-176,cle =32
did = 4,155, e) e = <18, N f= 51,56

87111 a) x =-0,011, b) x = =047,
chx =21, dyx = =091,
elx==4919 Nx=1603,25

8712 a) 3, b) -5, ¢) -27, d)10, e) -16,3,
37,2

9814 Cislo 1 603,25 je korefiom dancj
rovnice,

Dalsie slovné ulohy

9973 Ostalo jej 64 eur.

894 TEkg

100/6 Ane, si Spravne.

100/8 Dorka ma 677 kariet a Svetlana
ma 563 kariet,

1008 Adam md 36 plagatov a Tibor ma

12 plagitov.
Slovné vilohy a kontrola ich riedeni

10172 Sprivne je 261,
101/3 261 je spravne.
10174 261 je spravne.
1025 Dorka md 324 kariet. Svetlana

A (] X
obr. 1

ma 35 kariet,

1027 Ani jedna mofnost nie je sprivna,
Viera ma 24 € a Lucia md 96 €.

1028 Nie je to pravda.

102/m Kandidat Mily ziskal 504 hlasov
a kandiddt Silny 252 hlazov,

10210 Pan Jareslav zarobi 650 € a pani
Jana T80 €.

10211 Jeden dostal 78 € a druhy dostal
130 €,

Konitrukeie
mnohouholnikov
Rysujeme podla navedu

20482 (Pozri obr, 1)

1044 Pre kaZzd¥ bod B vznikni dva
bedy D, apolu teda budu Styri
rozne body D:

(Pozri obr. 2}

058" Vietky Styri a1 rovnobedniky, vo
vietkyeh styroch maji usecky AB
aj BD spravne dizky. Tha vo dvoch
meria whol DAR 458°,

AOTH0 o) D c
Bem
A fem £
8cm
A e [}
0 4 om s
cl

Hem

\Vysledkyluloh

o <
A0TAL o)
i
A m B
by Nedd sa narysovaf, i
c) = dem
d4em
o Bom A

H08ME Ano, lebo siadet susednych uhlov
pri spoloénom ramene v lichoheg-
niku je 180% Takie ak uhol ADC
meria 70°, potom uhly DAB
a ABC meraja 1107,

109714 a) k
4] C
Vi P
dem
ml
A 2om B

b Dhané mohlo by |AB|=7em,
|AD | = 4 em, | AC| =5 cm,

|4 DAR | = 90¢,

¢l Jeden stvoruholnik ABCE,
Existuje efte jeden prieseenik
kruZnice k a priamky p, ale tak
by vznikel dtveruholnik ABDC
(teda stvoruholnik = inym
poradim vreholov nei pozaduje

zndanie)
d) Uloha ms jedno riedenie.
A0BAS a) k
o €
dem dem #
A Fem g

b} Dané mohlo byf: |AB | =7 em,
|A.D|=dcm. |BD | =4 cm,
|[4ABC | =900,

c) Jeden Stvoruholnik ABCT.

d) Uloha ma jedno ricfenie.
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Dokondujeme konétrukeie

1wl Napr.: Restaurovafl — uviest do
pivodnéhe stava, obnovit,
Reftaurditor — ten, kto reftauruje.

M1 Lobo dlohou bole zostrajit
lichobeinik ABCD.
W lichobedniku ABD,C, nie je
apriavne poradie vrcholov,

MW 1. Krufnica k so siredom v bode A
a polomerom 5 em.
2, Bod I, ktory ledi v priesedniku
priamky p a kruZnice &.
4. Priamka r kolma na priamku
AR prechidzajica bodom B.
4, Bod C, ktory legi v priesedniku
priamok rap.
5. Pravouhly lichobeznik ABCD.
Obrizok: (Pozri obre, 3)
oha mi dve riefenia: ABCD,
a ABCD..

11211 a) Postup konstrukeie:
1. Krudnica k go stredom v bode A
a polomerom 5 cm,
2, Bod O, ktory le2i v prieacéniku
priamky p a krugnice .
3. Krugnica ! so stredom v bode A
a polomerom BC.
4. Bod [}, ktory ledi v pricsecniku
priamky p a krufnice [,
5. Rovnoramenny lichobednik
ABCD.
Obrizok: (Pozri obr. 4)
Moha ma jedno riefenie, Sice
vznikni dva body C, a C, (pozri
obrizok), ale pre bod C, sa neda
dorysovaf rovnoramenny
lichobeznik,
b) Postup konftrukeie:
1. Kruznica & g0 stredom v bode A
a polomerom 5 cm.
2, Bod C, ktory legi v prieacéniku
priamky p a krufnice k.
3. Priambka r kolma na AR

1. Kruinica k so stredom v bode A

a polomeram 5 em.

2. Bod C, ktory lezi v prieseéniku

priamky p a krugnice k.

&, Prinmka r rovnobeZnd

& priamkou BC prechadzajica cex

bod A.

4. Bod D, ktory leii v pricsedniku

priamok poar,

5. Rovnobeinik ABCD.

Obrazok: (Pozri obr. 6)

Uloha midi dve riedonia:

rovnobeiniky ABC D, a ABCD,,
11212 a) Postup konétrukeie:

1. Kruinica b so0 stredom v hode A

& polomerom 5 em,

2. Bed B, ktory je prieseénikom

priamky p a krugnice k.

4. Priamka r kolma na priamku

BC, ktord prechidza cez bod C.

4. Priambka £ rovnobeZna

& priamkou BC prechddzajica

bodom A,

5. Bod D, kiory je pricseénikom

priamok ra s

6. Pravouhly lichobednik ABCD.

Obrizok: (Pozri obr. 7)

Uloha ma 0, 1, 2 alebo nekonetne

vela ricdend.

b} Postup kongtrukeie:

1. Krufnica k go stredom v bode A

s polomerom 5 cm,

2. Bod B, ktory je prieseénikom
priamky p a krudnice k.

3. Rovnobeika r s priamkou AR
prechadzajica cez bod O

4. Rovnobe#ka s 2 priamkon BC
prechadzajiea cex bod A.

5. Bod I, ktory je prieseénikom
priamok s a r,

6. Rovnobeinik ABCD.
Obrazok: (Pozri obr. 8)

[Moha ma 0, 1 alebo 2 riedenia,
Postup konitrukcie:

1. Kruznica & so stredom v bode A
s polomerom 5 em.

2. Bod B, ktory je priesedénikom
priamky p a kKruinice &.

Ak zakladna je BC, tak:

3. Rovnobezka m s priamkou BC
prechadzanica bodom A,

4, Bod I lefiaci na priamke m
tak, abvy AR a CD boli rovnako
dlhe.

Ak zakladha je AB. tak:

3. Rovnobeika mt & priamlou AB,
prechadzajica coz bod C.

4. Bod D leziaci na priamke m
tak, aby Al a BC boli rovnako
dlhé.

5. Rovnoramenny lichobeinik

ABCD.

| A

prechadzajien cez bod A.

4. Bod I, ktor? ledi

v pricseéniku priamek p ar.
5. Pravouhly lichobeZnik

ABCD. Obrizok: (Pozri obr. 5) |
Uloha ma jedno riefenie,
¢} Postup konstrukeie:

v—\
sl ¢ Ko

-
—
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Uloha méi 0 - 4 riefenia

v zavislosti od polohy bodov A, O
a priamky p. Na obrizku je
poloha, pri ktorej vvsh

3 riegenia: (Pozri obr, 9)

Rysujeme po éastiach
WMt ) b) Uloha nema
T riesemie,
Al
A &

145 Pozri riedenie nasledujuce) ulohy,
1148 1. moEnosf: Zacafl trojuholnikom
ACD:
Postup kondtrukcie:
1. Trojuholnik ACD podla
VELY 888,
2, Trojuholnik ABC podin
VELY usu,
3. Stveruholnik ABCD,

2. moinost: Zacal trojuholnikom
ABC:

Postup kondtrukcie;

1. Trojuholnik ABC podla

velby usu.

2. Trojuholnik ACI podfa

vety a8,

3. Stvoruholnik ABCD.
Uloha m 2 riefenia.
Obrazky - pozri riedenie dalse)
ulohy.

1T (Pozri obr, 10)

M8 Trojuholnikom ABC, Postup
konEtrukcie:
1. Trojuholnik ABC podla
vety usu,
2. Trojuholnik ABD podla vety
g8z (strana AR uf je narvsovand).
1. Stvoruholnik ABCD.,

11410 (Pozri obr. 11)
Postup kondtrukcie:
1. Rovnobeiky p, r vo vedialenosti
4 cm a bod B na priamke p.
2. Bod A na priamke p vo
vzdialenosti 7 em od bodu B,

@ Orbis Pictus Isiropolitana
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3. Uhol ABX = velkostou 707,

4. Bod C, ktory je prieseénilom
polpriamky BX a priamky r.

5. Bod D na priamke r vo
vedialenosti T em od bodu C.

6. Rovnobefnik ABCD.

Uoha mé 1 riegenie

(itvary na obrizku sd totiz
rovnakd rovoobeiniky, iba jeden
z nich je ototeny naruby")

114171 1. Trojuholnik BCE podla

vety usy,

2. Bod A lefiaci na polpriamke BE
vo vedialenosti T cm,

3. Rovnobetka p s priamkou AR
eez bod .

4. Bod D na priamke p vo
vedialenosti T em od bodu C.

5. Rovnobeinik ABCD.

o\ \

i~

4‘,& £ \H

HASAE 1. Strana AB s dizkou 7 em.

2. Uhol ABX & velkostou T0®.

3. Uhol BAY s velkosfou 1107,
4. Priamka p rovnobeind

s priamkou AB vo vedialenosti
4 cm.

5. Bod C, ktory je prieseénikom
priamky p a polpriambky BX.

6. Bod D, ktory jo prieseénikom
priamky p a polpriamky AY.

7. Rovnobegnik ABCD,




¥
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A\

s

k
P
-~
1y
A

)

[
g

Postup kondtrukeie:

1. Rovnobefky p, r vo vadialenosti
3 em.

2. Bod B leziaci na priamke p,

3. Bod €, ktory lezi na priamke p
a je od bodu B vadialeny 4 em.

4. Bod D, ktory lezi na priamke r
vo vzdialenosti 7 cm od bodu C.
5. Bod A, ktory ledi na priamke r
vo vzdialenosti 4 em od bodu 2.
6. Rovnobeinik ABCD,

i

Rubriky

61

11518
5 <:_'.r""-__""-\‘\..

X,

Kolko nas bude? (1. éasf)

Zo sledovanych rokoy malo
Slovensko naposledy prirodzeny

LY %, tbytok v roku 2003, Jeho hodnota
b4 bola 517.
' “ em 798
11517 / &3 798:5=15986
)
Zriazky a kaktusy
-
161  Graf patri k druhej oblasti.
o
A 7P Gotické obliiky 1
AIEME Nedd sa narysoval.
2301

T

115/14

P B C
Pokratovanie postupu

konatrukcie:
4. Kru#nica ! 50 stredom v bode C
a & polomerom 8 cm.

3. Bod A, ktory je prieseénikom
priamky s a kruinice .

6. Rovnobeika r 8 priamkon BC
prechadzajuca cez bad A.

7. Bod I}, ktory je prieseénikom
priamky { a priamky r.

8. Rovnobeinik ABCD.

Vznikna dva rozne rovnobeZniky,
takze dloha ma 2 riedenta. V bode
tri st druhy bod, ktory vznikne,
nebudeme
vEimaft, lebo by sme
dostali rovnakeé
rovnabeiniky. _0

281
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Badame na Stvoréekovej sieti 1

Napr. a) Priamka a je o 5 cm
vyiEie ako priamka b,

b) Priamka b je o 5 em nizéie ako
priamka .

c) Priamka ¢ je 0 4 em vlave

od priamky d. Priamka o je

o 4 ¢m vprave od priamky c.

d) Priamka a je kolma na
priamku ¢ a nachadza sa 2 cm
zhora,

elPriamka b je kolmd na priamku
d a nachidza za 4 em zdola.

1) Bod A sa nachadza 3 cm
naprave a 2 cm zhora ed lavého
hornéhe rohu Stverfekove) ziete.
h) Bod B #a nachadza 7 em
naprave a 4 cm zhora od lavého
horného rohu #tvoréekove] siete,
Bod C sa nachddza 5 cm napravo
a T em zhora od Tavého horného
rohu &tvoréekovej siete. Bod [ sa
nachddza 2 cm napravoe a 9 cm
zhora ed favéhe horného rohu
Stvoréekove] siete.

c) Bod E sa nachadza 2 cm nalavo
a 2 em amerom nadel od bodu A.
d) Bod A sa nachadza 2 cm
napravo a 2 cm smerom nahor
od bodu E.

¢} Bod F sa nachddza 2 em



naprave a 5 ¢m smerom nadol

od bodu 8. Bod B sa nachdadza

Z cm nalave a 5 cm smerom nahor
od bodu F.

MNadviha a obezita 2

Obéznych bolo 7,39 % aéastnikov
prieskumu,

Ano, vypliva. Uvedieme dve
rieEenia, v pryvom vyuZijeme
udaje zo at[pca percento

— nadviha, v druhom tdaje

6 stipca podet — nadviha:

1. Predposledny stipec v obidvoch
tabulkich uddva podet percent
deti 8 nadmernou hmotnostou
v skimanej veorke. U chlapeov je
12,33 %, u dievéat 12,75 %, Podet
percent je viéai u dievéat, preto
odpoved je dno,

2. ¥V oboch pripadoch je 120 deti
& nadmernou hmotnostou, Preto
by sa zdalo (a ast #iakov to tak
pravdepodobne vvricdi), fe
spravna odpoved je nie. Spravoa
odpoved je viak dng, lebo veorka
skumanych dievéat je mendia
(941} ako vzorka skimanych
chlapcov (973). Teda 120 dievéat
je viacaia éasf zo skamanych 941
dieviéat ake 120 chlapoov zo
skimanych 973 chlapcov.

a) Je to pofet percent obéznych
I6-roénych chlapeov (e ich G8) zo
vEetkvch skimanyeh 16-roénych
chlapeov (je ich 1 055), vyaledok
je zaokruhleny na 2 desatinné
miesta. b} Visledok vipoitu
v tabulke je sprivay.

Biadame na stvoréekovej sieti 2

4071

a) 4 riesdenin: Bod, ktory je 1 em
naprave od bodu C. Bod, ktory je
3 cm nalavo od bodu C. Bod, ktory
j¢ 3 cm napravo od bodu 2. Bod,
ktory je 1 em nalave od bodu D).

b) Tiei 4 rieéenia.

¢l Bod A je vzdialeny 4 cm
od priamky a a 3 cm od

priamky &. Bod B je vedialeny

4 cm od priamky a a 3 cm

od priamky b. Bod  je vzdialeny

5 em od priamkya a 1 em

od priamky b. Bod I} je vzdialeny

Scmod priamky a a 1 cm
od priamky b,

Napr.:

a) Bod A: 4 doprava, 1 hore,
b} bod B: 8 doprava, 7 hore,
bed €: 3 doprava, 9 hore,
bod I): 1 doprava, 4 hore,
bod E: 9 doprava, 0 hore.

40/2

Tangram 2

0Ny

Kolko nds bude? (2. éast)

80/1  Nie.
60/2 Prirodzené prirasthy

v jednotlivich rokoch uvedené

v tabufke:

2002 | 2003 | 2004

Prirodzené prirastky

| 2005

691 | 517 1895

955

v jednothivyeh rokech uvedené

v grafe:

Gotické obliky 2

68/1 Ak vnutorny trojuholnik

Za sprivnu odpoved povaiujeme
kazdé prirodzené islo spomedzl
disel 52 701, 52 702, ..., 52 T51.

Pozndmba: Skutoény podet
zomrelyeh v roku 2000 bol 52 724,

zmendime, dostaneme _tstejsii®

trojlistok.

@ Orbis Pictus Istropolitana

Vysledkyluloh

Ak ynutorny trojuholnik
zviiédime, jednotlivé listky sa
vibee nespoja.

Biadame na Stvoréekovej sieti 4
8001 Napr.:

Bod A: 3 modré, 2 zelené,
bod B; —4 modré, 1 zelend,
bod C: 2 modré, 3 zelend,
bod I; =4 modré, =2 zelené,
bod E: —2 modré, —4 zelend,
bod F: 3 modré, -2 zelené,
bed G 2 modré, =4 zelensd,
bod If: =3 modré, 4 zelené,

8v2  Bod C: 2; 3; bod D: —4; —2;
bod E: -2; —4; bod F- 3; -2;
bod (7 2; =4; bod H: =3; 4.
T 3
angram i
" -
V|
Tangram 4
LT

A

S Bl un



TAHAK — ZOPAKUJME SI TO NAJDOLEZITEISIE

CELE CiSLA

- _nlus| minus
Dve Eisla delime tak. 2e vydelime najprv Zisla bez znamienka a do vysledku dopigeme = plus plus | minus

znamienko minus, ak maji isla rdzne znamienka, plus, ak oive maji rovnakd znamisnko. minus minus pius
12:4=+3 12:(-d)=-3 -12:4=-3 =12 (=-d)=+3 I [Zummi:.pﬂbuidodmnmuﬁ-phﬂ

' Ragiondlne &isla.

UHLY V TROJUHOLNIKOCH A STVORUHOLNIKOCH

Oproti rovnakym uhlom v trojuboiniku [e2ia rovnake dihé strany. Flati to aj naopak,
EiZe oproti rovnako dilym strandm v trojubclniku laZia revmaka velke whly.

Eacionalne Zisla sd vietky Sisla, ktord sa daju
zapisat zlomkom, ktorého ditatelje celé dislo
amenovatel je prirodzend fislo. Racionadlne Eisla

Oprot] dihde] strane v trojuholniku lei viZSi uhel. Plati to a) nacpak, Lide oprotl
thﬂhﬂbv e o e, viigSiemu uhlu v trojuholniku le2i dihéia strana.
a wwmw% Sudet vnlitornych uhlov v kiddom trojuholniku je presne 180",
Poditame s nimi podfs rovnakjch pravidial, Siéet vnitornych uhlov v kagdom Stvoruholniku je presne 360"

poditame s celymi Sislami,
KRUZNICA A KRUH

Krufnica je uzaveetd Slara, ktors] vEstky body sd  wrufnwa Tetiva krudnice jo dseéka, ktore] krajnd body
rovnake vedialend od toho istého bodu - stradu Ledia na kruZnici. piemer

krunice. Priemer krugnice je najdihdia tetiva, Jata
stredom kruzn

Kruh jo plocha. ktord jo ohranigend krutnicou. | . tetiva, ktord
| X

T Ty e S
| Talesova kruinica

Troma bodmi, ktoré neledia na jedns|
Na obrdizku ja (se2ka AB. Vasthky body X, pre ktord je uhol AXE ] priamke. j& urfend jeding krutniza.
pravy, tvaria kruinicu bez bodov A, B. Usecka AB je jej priemar. Dhve ndzne kruinice nemozu mat
Tirto krunicu voldme Talesova kruZnica nad priemerom AE. npabhﬂ&lmhr

,‘|

Il J-'HJ-‘-—LL-! _}AlelJnl.J _,Jlr-h-l-l-.f a kruznice - j‘ A
KruZnica a priamka nemddu mat 3 alebo viac spoloémich I -*EA..J _s,ﬂJ.IifJ- 4_.5L.;J J_:J 73 *}’ 1‘{

Pomer obvodu krutnice a
kvhtﬂhﬂﬂdww T maedld I

Obsahkruhu s polomeromeje  S=x.r-r=314.r-r

Diska krugnics alebo obvod kruh 0 =7 -d 33,14 . df

& dje
Dbk kice sicbo bvod krih

& polomerom rje

l Povrin hranolo

Povrch hranola je siZet obsahov vletkych —1
Jjeho stien. teda shéet obsahov dvoch ¥
pedativ (5] a cbsahu plista ().

o=2-x-r+628-r l

HRANOLY

Bwoénd stany hranola spolu
vytwirajd plast hranola (d).

P-E-$¢Q

VeS.v | kdeSjeobsah podstavy a rjevadialenost | ==
dvoch podstiv = vyska hrangla,

ROVNOBEZNOST

Ha obrizku 56 rovnobedné priamky sa £ Kakdd z farebne vyanatenych dvejic
farsbne st vyznadens 4 dvajice uhlov, uhloy valime sthlasné uhly pri
Kakdi z tychto dvafic volime striedavé rovnobredkich alebo skratenes

uhly pri rovnobeikich alebo skritens widhlnsnd whly. Vv kkazdej dvojici majs
striadavé uhly. V kakde| dvojici maji ubly uhly revnalkd velkast,

rovaaki velkost,

©0rbis Pictus Istropolitana -



VIDIALENOST A STVORUHOLNIKY

S |

| | Rovnobenik | _
‘Stwvoruholniky, v ktorych obe dvojice protilahlych strin sid \ﬁ%lmmbdh&ljﬂﬂﬂllﬂmﬁjﬂnpmﬂﬁhﬁﬁhnﬁh.
rovnobeing, voldme rovnobezniky. Rakdy revnobednik ma 2 vydky. Obsah rownebeinika
¥ kakdom rovaobednitu plath s rovid siginu ditky strany rovnobeinika a vysky

*vkaddej z dvoch dvojic pretilahlych strin sé strany rovnako dihs, na tute stranu,
»vkazdej 2 dvach dvajic protilahlych uhlov i ubly rovnako vellé, Obrsah rovnobednika na obrdzkuje S=ua-u |,
» sidat kazde] dvajice vedla seba leZiacich uhlov je 180", ale tisk sut-w E

“* ublopriedky sa navzdjom rozpofii
Ziiroved plati, ke ak mi Stvoruholnik jednu 2 tchto viastnosti,
tak j& to rovnabednik.

jwholnika

Vydka trojuholnika je vzdialenost vrcholu trojuholnika

od priamky, na ktorej leX protilshli strana. g
Trojuholnik ma 3 wysky. g G
?ﬁr‘“ - //n/ti c € T
saﬂf‘\\ 2 | Obsah trojuholnika je poloviea
3 obsahu revnobebnika, na ktory sa di
ik : ‘i
e e ol
'JE.'.:JJ,A_JMHJQF
Lichobeinik je Stveruhalnik. ktory mi 20kiada Lichobeznik, ktory ma dva pravé uhly, volime pravoubity lichobsinik
lba dve strany navedjom rovnobeng. -
Tieta stramy sa volaji zlkiadne. Lichobenik, ktortho ramend maji :
Strany, kioré nie st rovnobaind, D revnaki di2ku, volime ,.-f
sa volaji ramend lichobeinika, 2dhtadna rovnoramenmy lichobednil -
¥yidka lishobeznika je vzdialenost rovnebeinych priamok. Sucet dvech uhlov priramene
na ktoryeh ladia 2ikladne. Lichobednik m iba jednu vidky, lichobesnika ja 180",
Obsah lichobesnikaje polovicaobsab a4 o). v - e

rovnobeknika, na ktory sa di dopinit. ]

VYRAZY, VIORCE A ROVNICE :
Ziipisy, napr. 900 =20-b 170=25-y 21=60+¢ . G:x=2 s+ 7 =31 aa volaji rovnice.

¥ rovnici okrem Zisel vystupuje pismeno = premanni alslo nezndma. Rissit
rovricu Znamend nijsot vietky isla, ktoré ked dosadime za nezndmu,
dostaneme sprivne vypotitany priklad,

Mapr. ak za Zislo Xv 4. rovnici dosadime 3, dostanemea sprivne vypesitany
priklad &: 3 = 2. Cislo 3 ja rledenim tejto rovnice.

Ma druhsj strane, ak v 1. roviici za bdosadime 3, dostaneme nesprivns
vypotitany priklad 900 = 20 3. Cislo 3 nis jo rlelenim tejto rovnice.

Fovnice redime tak, 2o sa postupne snadime osamostatnit nezndmu

lawd strana rovnice

Hapriklad a) z daného zdpisu vytvorime iny zipis = Ten. kde je b) prenddanim 2 jednej strany na druhi
nezndma sama na jednef strane: 21=860+¢
S900=20-b B0 prenasieme na diuhd
Ind zapisy si: S00= b 20 21-60=¢ stranu ako - 60
00 20=F Kedie 21 - 60 =-39,. takg=~39.
200 k=20

Z nich vyberieme 2. zipis: 200: 20 = b
Kedze 200 : 20 = 45, tak riedenim je b= 45,

Stav udéebnice Stav uéebnice
Meno Ziaka alebo Ziacky Sk. rok na zadiatku £k, roka na konci 8k. roka

R W e =




VIDIALENOST A STVORUHOLNIKY

S |

| | Rovnobenik | _
‘Stwvoruholniky, v ktorych obe dvojice protilahlych strin sid \ﬁ%lmmbdh&ljﬂﬂﬂllﬂmﬁjﬂnpmﬂﬁhﬁﬁhnﬁh.
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?-.;_____ - /Ja/ti ¢ € g
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£ obsahu revnobenika, na ktory sa di
ik i
e e ol
'JE.'.:JJ,A_JMHJQF
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